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Ing. Petre MOLDOVAN
adjunct al ministrului 
agriculturii și silviculturii

Ca în fiecare campanie agricolă și în 
această toamnă întreprinderile pentru 
mecanizarea agriculturii și-au adus o 
contribuție esențială la desfășurarea lu
crărilor de sezon în unitățile pe care le 
deservesc. Concret, aceasta a însemnat 
încadrarea însămînțărilor de toamnă și 
a celorlalte lucrări în perioadele stabilite 
ca optime și, totodată, executarea lor la 
un nivel calitativ superior.

Acum, însămînțările sînt terminate și 
strîngerea recoltei se apropie de sfîrșit. 
Pentru mecanizatori însă, activitatea în 
cîmp continuă. Ea nu poate fi socotită ca 
încheiată decît odată cu terminarea ară
turilor de toamnă pe toate suprafețele 
planificate. Această lucrare de maximă 
importanță pentru recolta anului viitor, 
și-a dovedit an de an eficiența. Faptul că 
pînă acum precipitațiile au fost reduse 
face să crească și mai mult necesitatea 
de a crea condiții — prin executarea ară- 

■' turilor — ca solul să înmagazineze rezer- 
cit mai mari de apă în lunile care ur- 

'-mează. Trebuie să fie deci limpede că 
una din principalele preocupări actuale 
ale întreprinderilor pentru mecanizarea 
agriculturii este executarea arăturilor de 
toamnă.

O bună parte din unitățile I.M.A. au 
reușit ca. organizînd bine activitatea sec
țiilor și folosind rațional tractoarele, să 
realizeze un volum însemnat de arături 
de toamnă. Printre unitățile care au înche
iat această acțiune se numără I.M.A. din 
județele Maramureș și Suceava, iar cele 
din județele Bihor și Satu Mare se apropie 
de sfîrșit. Se înregistrează însă rămîneri în 
urmă în județele Ilfov, Vîlcea, Prahova, A- 
rad și altele. Mai sînt de arat circa un mili
on de hectare. Există toate posibilitățile ca 
lucrarea să poată fi terminată în urmă
toarele 10—15 zile. în acest scop, princi
pala obligație a conducerilor întreprin
derilor pentru mecanizarea agriculturii 
este de a menține în stare de funcționare 
întregul parc de tractoare și de a orga
niza corespunzător activitatea mecani
zatorilor. Șefii secțiilor de mecanizare și 
inginerii din cooperativele agricole sînt 
datori ca, în funcție de suprafețele nece
sare a fi arate, să stabilească viteza zil
nică de lucru și să urmărească sistematic 

r realizarea ei în fiecare zi și de către fie
care mecanizator, cu respectarea obli
gatorie a indicilor calitativi. Pe măsura 
terminării ogoarelor de către unele sec
ții, acestea vor trece la ajutorarea secții
lor și cooperativelor agricole apropiate.

O deosebită atenție trebuie acordată 
pregătirii terenului în grădinile de legu
me. Așa cum s-a prevăzut, în această 
toamnă vor trebui executate, pe lîngă ară
turi, și lucrări de nivelare anuală precum 
și modelarea terenului pe toată suprafața 
planificată. Mijloace pentru efectuarea 
lor există. Se constată însă o insuficientă 
preocupare, cele mai slabe realizări înre- 
gistrîndu-se în județele Bacău, Constan
ța, lași și Prahova. Este necesară o ne- 
întîrziată _ analiză a situației în fiecare 
I.M.A. și intensificarea activității, pe ba
za unor contracte ferme încheiate cu co
operativele agricole. Trebuie, totodată, 
să. se țină seama că e vorba de lucrări 
noi, cu tehnicitate ridicată, care pretind 
mecanizatorilor o pregătire temeinică și 
o supraveghere permanentă din partea 
conducătorilor I.M.A. și a specialiștilor

E TIMPUL OGOARELOR!
Arăturile de toamnă constituie una din principalele pîrghii agrotehnice menite să asigure un nivel ridicat al producțiilor agricola. 
Convinși de acest lucru, mecanizatorii din I.M.A. depun eforturi deosebite pentru a încheia la timp lucrările pe toate suprafețele 
planificate. Primele care au terminat executarea ogoarelor sînt întreprinderile pentru mecanizarea agriculturii din județele Ma
ramureș și Suceava. (Urmăriți în harta publicată în pagina a 3-a, procentul în care au fost executate arăturile de toamnă, la data 
de 9 noiembrie, în cooperativele agricole).

Foto : AGERPRES

V IMPERATIVELE SĂPTĂMÎNID F ROADELE 
TOAMNEI F în I. A. S. din județul Constanța: 
EFECTELE SPECIALIZĂRII Șl PROFILĂRII PRO
DUCȚIEI ÎȘI SPUN CUVÎNTUL.

(Continuare în pag. a 4-a)
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In ziua de 7 noiembrie, la Casa Cen
trală a agronomului — Băneasa a avut 
loc o ședință la care au participat direc
torii caselor agronomului din întreaga 
țară. Principalul punct al ordinii de zi a 
fost discutarea planurilor de propagandă 
tehnică agricolă ale județelor pentru anul 
1970. Prin discuțiile purtate, directorii 
caselor agronomului au făcut și un util 
schimb de experiență în domeniul mun
cii de propagandă agricolă.

Cu prilejul ședinței s-a ținut, totodată, 
• interesantă prelegere în legătură cu.or
ganizarea loturilor demonstrative ți a 
cimpurilor experimentale in condiții de 
producție.

CONCENTRAREA Șl PROFILAREA 
PRODUCȚIEI DE LEGUME

Direcția agricolă a județului Dolj, în 
colaborare cu Uniunea județeană a coope
rativelor agricole, a întocmit un studiu 
economic privind perspectiva concentrării 
ți profilării unităților în direcția produc
ției de legume. S-a stabilit, între altele, 
ca pentru anul 1970 în județ să se cul
tive cu legume 9000 hectare in ogor pro
priu ți 4000 hectare în culturi succesive. 
Pentru concentrarea producției s-a sta
bilit ca in 54 de cooperative agricole să 
se cultive 6100 hectare. In uncie coope
rative agricole cum sînt Birza, Valea 
Stanciului, Drănic, Curătura, Birca, Băi- 
lești ți Cioroiași. suprafețele cu legume 
vor crește in medie cu cite 50 de hectare.
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Uzina „7 Noiembrie* din Craiova pune la dispoziția agriculturii o gamă variată do 
mașini ți utilaje. Tn fotografie : maistrul principal Marin Berceanu, împreună cu con
trolorul de calitate llie Jianu, verificînd un lot de remorci basculante.

Foto : AGERPRES

UN ÎNCEPUT BUN

Cu puțin timp în urmă, Ia Slobozia s-a 
deschis primul magazin Gostat din județul 
Ialomița. Unitatea dispune de o suprafață 
comercială de 48 m.p. fiind deservită de 
4 vinzători. Magazinul desface o gamă va
riată de produse, începînd de la legume ți 
fructe, pină la băuturi și mezeluri. Deverul 
zilnic al magazinului este de circa 30 000 Iei 
în care este cuprins și un beneficiu de 
2 100 de lei. Acest lucru va permite ca pînă 
la sfîrșitul anului, unitatea să obțină circa 
150 000 de lei venit suplimentar.

Tot în cursul acestui an vor lua ființă 
alte trei unități similare, în orașele Călă
rași, Fetești și findărei.

INSTANTANEU

DEPOZIT MODERN

MICROINTERVIU
A

începe sezonul
în curînd va începe vînătoarea la ie

puri și fazani. Pentru a Informa pe citi
torii care au îndrăgit acest frumos sport, 
ne-am adresat tov. Tiță FLOREA, pre
ședintele A.G.V.P.S., rugîndu-1 să ne 
răspundă la cîteva întrebări.

— Ce noutăți aduce acest sezon ?
— începînd din anul acesta A.G.V.P.S. 

a elaborat, cu titlu experimental, noi re
glementări de practicare a vînătorii, în 
scopul ocrotirii faunei cinegetice și valo
rificării superioare a acesteia. Pentru sa
tisfacerea mai deplină a cerințelor mem
brilor asociați, o parte din terenuri vor 
fi destinate vînătorii „la picior".

— Cum se concretizează, prin noile re
glementări, grija pentru mai buna ocrotire 
a vînatului ?

— în urma evaluărilor de sondaj făcute 
s-a constatat că. datorită condițiilor mai 
grele de climă din iarna și primăvara 
aceasta, efectivele de iepuri sînt mai mici 
decît cele prevăzute. Potrivit evaluărilor 
amintite, s-au stabilit cifre de plan pen
tru fiecare filială și teren în parte Spre 
a se asigura un stoc de reproducție su
ficient de puternic, se va avea grijă ca 
recolta stabilită să nu fie depășită. Acolo 
unde se vînează „la picior" se vor con
trola riguros și permanent autorizațiile 
eliberate, ținîndu-se o strictă evidență a 
pieselor vînate. Cînd cifra planificată va 
fi atinsă, vînătoarea, pe terenul respectiv, 
va fi oprită

Se preconizează și alte măsuri de apă
rare a vînatului. Este vorba, în primul 
rînd de asigurarea hranei suplimentare 
pe timpul iernii. în acest scop au fost 
destinate fonduri pentru procurarea fu
rajelor necesare, antrenîndu-se în acea
stă acțiune un mare număr de membri 
ai asociațiilor ț ca urmare, în prezent 
s-au stocat nutrețuri (fîn. lucernă, trifoi, 
frunzare, ghindă, castane etc.) în canti
tăți corespunzătoare nevoilor întregului 
efectiv de vînat.

— în ce mod poate contribui populația 
sătească Ia complexa acțiune de ocrotire 
ți dezvoltare a vînatului ?

— Prin unele măsuri care nu necesită 
nici cheltuieli și nici eforturi deosebite. 
Astfel, asigurarea unor mici adăposturi 
naturale, pe terenuri neproductive, ușu
rează iernarea, fără pagube, mai ales a 
vînatului mic. Diferitele reziduuri de la 
prelucrarea produselor agricole, materia
lul rezultat din curățirea livezilor și alte 
resurse, transportate în afara localităților 
și a plantațiilor, pot constituit un supli
ment de hrană pentru vînat, evitîndu-se 
totodată unele pagube pe care aceasta 
le-ăr putea produce, pe timpul sezonului 
rece, îndeosebi livezilor tinere. .Poate fi 
menționat și faptul că ocrotirea vînatului 
depinde, în mare măsură, de oprirea cîi-

de vinătoare!
nilor să vagabondeze pe cîmp sau ta 
păduri.

în sfîrșit, socotesc necesară crearea, în 
rîndul populației sătești, a unei opinii de 
masă în ceea ce privește ocrotirea vî
natului. Este nevoie, de asemenea, să fie 
combătut cu toată tăria braconajul, să se 
întărească convingerea că patrimoniul ci
negetic reprezintă un bun național.

— Ce acțiuni se prevăd în viitor în 
scopul măririi efectivului de vinat, în
deosebi de fazani.

— Fazanul este foarte mult apreciat 
de vînători De aceea, începînd din anul 
viitor A.G.V.P.S. cu sprijinul Departa
mentului silviculturii, va lua măsuri pen
tru intensificarea creșterii și colonizării 
fazanilor pe terenurile asociației. Ne pro
punem ca în viitorul apropiat să creștem 
și să populăm, anual, aproape 100 000 de 
fazani, în județele care au condiții cores
punzătoare. Pentru aceasta se vor face in
vestițiile necesare, luîndu-se de pe acum 
măsuri pentru pregătirea terenurilor 
unde va fi colonizată această valoroasă 
specie cinegetică.

N. F.

In enorma sală a depozitului de aici, 
de la Ureche ști, județul Vrancea, al cen
trului de contractări, achiziții și indus
trializarea vinului Cotești, un singur lu
crător trebăluia pe la budanele de mare 
capacitate ce pot înmagazina 500 de va
goane de vin. Nu se auzeau decit uruitul 
neîntrerupt produs de zgomotul presei și 
freamătul musturilor din poloboacele de 
stejar. Deodată, pe o ușă laterală apăru un 
om de statură mijlocie, cu ochi vioi, grăbit. 
Aflăm că e tov. Mihalache Mazilu, ingi
nerul șef al întreprinderii de industria
lizarea vinului-Vrancea. Din discuția pe 
care o poartă sumar cu inginerul Dumi
tru lrimia, responsabilul secției Cotești, 
notăm că prin întreprindere au fost pre
luate și vinificate in toamna aceasta nu 
mai puțin ca 8 300 de vagoane de stru
guri, în cea mai mare parte de la coo
perativele agricole.

— Mai sînt de preluat 150 de vagoane, 
de la C.A.P. Timboiești 70 de vagoane, 
de la C.A.P. Cindești 20 de vagoane, de 
la C.A.P. Jariștea 30 de vagoane... — zicaț 
necăjit inginerul Mazilu — și unitățile; 
respective nu se prea grăbesc. Rit piui 
culesului viilor rămase cu strugurii pe 
butuci a slăbit. Ni se creează greutăți, 

Probabil că luîndu-se legătura c>j fie
care unitate in parte — ceea ce tov. Ma
zilu și întreprinsese in dimineața respec
tivă — deficiențele vor fi înlăturate grab
nic, fiindcă dotarea cu utilaje și orga
nizarea muncii este cu adevărat exem
plară la fiecare depozit modern, cum este 
acesta.

In încheierea vizitei noastre, cercetind 
sălile speciale de vinificație pentru vi
nuri roșii și albe, cisternele uriașe din 
curtea depozitului, macaralele — l-am în
trebat pe tov. ing. lrimia de ce vinurile 
puse în comerț sînt totuși de o calitate 
îndoielnică ?

— Nu știm, a fost răspunsul său cate
goric. Noi livrăm vinuri bune, chiar cînd 
e vorba de amestecuri. Ce se intimplă la 
depozitele din orașe...

Ne propunem să întreprindem o vizită 
și la unul din aceste depozite spre a re
lata cititorilor cele constatate.

Al. ION

Buletin agrometeorologic
Perioada 4—10 noiembrie s-a caracterizat prin alter

nanța zilelor călduroase și senine, cu zile noroase și 
reci, cu precipitații sub formă de ploaie și lapoviță și în
gheț slab dimineața (la 8 noiembrie).

La începutul și sfîrșitul intervalului, temperaturile me
dii zilnice au depășit valorile plurianuale cu 2° la 7°, iar 
între 6 și 8 noiembrie au coborit sub normal cu 1° la 7°. 
Temperaturile minime din aer înregistrate la 7 și 8 noiem
brie) au oscilat intre — 11,6° la Cimpulung-Moldovenesc 
și 0° la Tr. Severin ; pe suprafața solului s-au înregistrat 
în aceleași zile —13,3° Ia —8° în Moldova, estul Transil
vaniei și sud-estul țării. In restul teritoriului, minimele 
au fost cuprinse între —9,6° și —2°.

Precipitațiile căzute în ultimele zile (6, 9 și 10 noiem
brie) au fost mai abundente (10—30 mm) în vestul țării

și cea mai mare parte a Transilvaniei, unde s-a semnalat și o refacere sensibilă a umi
dității solului în stratul arabil. Procesele de germinare, răsărire și desfășurare a pri
melor faze de vegetație la culturile de toamnă se desfășoară mai intens in zonele 
menționate, comparativ cu zonele sudice Și estice ale țării, unde seceta se menține 
(precipitațiile căzute au fost in genere sub 5 mm).

Insolația puternică din intervalele anterioare și diferențele de temperatură dintre 
noapte și zi au favorizat procesele de adaptare a speciilor arborescente ți ierboase 
perene, la condițiile de iernare.

Timpul probabil pentru intervalul 13—19 noiem' rie : Vreme în general frumoasa, 
dar relativ rece, în prima parte a intervalului. Ulterior, cerul'va fi mai mult acoperit 
ți vor cădea ploi mai frecvent în sudul-ți sud-vestul țării. Tn zona deluroasă, tempo- 
rar lapoviță. Vîntul va predomina din sectorul vestic. Temperatura minimă va £1 cu* 
prinsă între —3° ți 7°, iar maxima între 4° și 14°.



IMPERATIVELE SÂPTÂMÎNII :

■ Să fie încheiată livrarea ultimelor cantități 
la fondul centrai al Statului!

■ Să se recepționeze corect suprafețele însă
mînțate!

& Să fie intensificat ritmul tuturor lucrărilor 
din cîmp!
în multe din județele țârii, toamna se manifestă prin toate caracteristicile 

sale meteorologice : ploi, temperaturi scăzute, brume. în asemenea condiții este 
firesc ca toate acțiunile în curs de desfășurare în agricultură să fie intensificate 
și încheiate în cel mai scurt timp.

O preocupare deosebită pentru toate unitățile și organele agricole trebuie 
să fie, în aceste zile, livrarea neîntîrziată a tuturor cantităților de produse agri
cole — în special porumb — destinate fondului central al statului. La toate ace
le baze unde există stocuri de porumb depozitat pe platforme sau drumuri de 
acces, se vor lua măsuri de batozare și uscare, utilizîndu-se la maximum capa
citatea instalațiilor existente. Acolo unde porumbul este depozitat afară, con
ducerile bazelor se vor îngriji de procurarea neîntîrziată a materialelor necesa
re — rogojini, material plastic, plăci de stufit — pentru a se evita astfel orice 

pierderi.
Specialiștii din unități se vor îngriji, în aceste zile, de recepționarea supra

fețelor însămînțate, întocmind actele necesare cu corectitudine și răspundere. 
Peste tot acolo unde se constată că, pe suprafețe mai mari sau mai mici, plan
tele sînt compromise se vor lua măsuri urgente de reînsămînțare.

Există încă condiții prielnice pentru ca o serie de lucrări din cîmp să se 
desfășoare cu maximum de intensitate. Mai sînt, astfel, de recoltat suprafețe des
tul de mari de porumb — în județele Constanța, Ialomița, Cluj, Buzău, Mureș, și 
de sfeclă de zahăr — în județele Dolj, Timiș, Ilfov, Buzău, Olt. Cantități însem
nate de sfeclă de zahăr așteaptă să fie transportate în județele Covasna, Timiș, 
Arad, Bihor etc. Deosebită atenție trebuie dată arăturilor, mai cu seamă în 
județele unde lucrarea e rămasă în urmă, realizării integrale a planului de însă- 
mînțări la legumele — verdețuri, plantării pomilor pe suprafețe cit mai mari, încă 
din această toamnă.

Zilele care urmează sînt, prin urmare, decisive pentru ca, în fiecare unitate 
agricolă, acțiunile tehnice și organizatorice ale acestei 
încheiate.

toamne să fie grabnic

SITUAȚIA ARATURILOR OE TOAMNA

Pretutindeni, în țară, uni
tățile agricole își întețese 
eforturile pentru ca roade
le acestei toamne să fie 
strînse, în întregime, fără 
nici o pierdere. O vie acti
vitate se desfășoară, așa 
cum este și firesc, la 
bazele de recepție. La cea 
din Titu, județul Dîmbo
vița, transportoarele me
canice contribuie eficient 
la grăbirea ritmului de 
depozitare (stînga). La 
C.A.P. Săcele, județul Bra
șov, producția de varză a 
fost bună în acest an. Ulti
mele cantități iau acum 
drumul unităților de valo
rificare (jos).

Foto : I. BRAGHEȘ

întreprinderile agricole de stat din 
trustul zonal I.A.S. Constanța obțin an 
de an producții tot mai bune, atît In 
sectorul vegetal cit și în cel animal.

Recoltele sporite realizate la cultu
rile de cîmp sînt urmarea firească a a- 
plicării unei agrotehnici corespunzătoa
re cerințelor plantelor și condițiilor de 
climă specifice Dobrogei, îndeosebi folo
sirii unor soiuri cu o productivitate 
ridicată.

Cerințele crescînde de semințe din 
soiurile cele mai valoroase, cu puritate 
și potențial biologic ridicat, au deter
minat organizarea mai multor între
prinderi agricole de stat specializate în 
producerea semințelor de soi; este 
vorba de unitățile din Cobadin, M. Ko- 
gălniceanu (Constanța), Stupina, și M. 
Kogălniceanu (Tulcea), ele întrunind 
condițiile tipice zonei pentru care pro
duc semințele. Pentru a-și putea desfă
șura activitatea în cele mai bune con
diții, unitățile producătoare de sămînță 
au fost dotate cu utilaje de condiționat 
și prelucrat, precum și cu spații de de
pozitare corespunzătoare.

Cele patru unități specializate în pro
ducerea și înmulțirea semințelor asi
gură acest material din soiurile cele 
mai valoroase, cu puritate și valoare 
biologică ridicată. O preocupare con
tinuă s-a manifestat pentru organizarea 
acestor unități specializate, asigurarea 
unei structuri care să permită ampla
sarea culturilor semincere după cele 
mai bune premergătoare, astfel ca să 
se obțină producții în cantități cît mai 
mari și de calitate superioară. în 1968, 
de exemplu, întreprinderile agricole de 
stat Cobadin, M. Kogălniceanu — Cons
tanța, Stupina și M. Kogălniceanu-Tul- 
cea au asigurat, fiecare, sămînță de grîu 
pentru cîte 6 I.A.S., cuprinzîndu-se în 
felul acesta aproape toate unitățile de 
stat din județ. Loturile însămînțate cu 
grîu pentru sămînță au fost uniforme, 
*>i avut a puritate biologică ridicată,

ÎN I.A.S. DIN JUDEȚUL CONSTANȚA

fapt ce a permis obținerea unor pro
ducții superioare.

Pentru 1970 și anii următori, se pre
vede o creștere a suprafețelor ocupate 
de loturile semincere, atît pentru cultu
rile cerealiere cît și pentru plantele fu
rajere.

O dată cu creșterea producției de să
mînță și îmbunătățirea structurii cul
turilor s-a accentuat specializarea uni
tăților producătoare, conturîndu-se mai 
bine profilarea fiecărei ferme.

Concomitent cu specializarea unor în
treprinderi în direcția producerii de 
semințe s-au luat măsuri și pentru îm
bunătățirea organizatorică a activității 
și în zootehnie. Plecîndu-se de la ne
cesitatea unei selecții riguroase a ani
malelor, de la folosirea celor mai valo
roși reproducători s-au realizat ferme 
cu profil bine determinat, furnizoare de 
material biologic pentru însămînțările 
artificiale, sau specializate în creșterea 
și livrarea de material de prăsilă. Ast
fel, în cadrul I.A.S. Agigea funcțio
nează, de mai mulți ani, stațiunea ex
perimentală de reproducție și însă- 
mînțări artificiale, care asigură mate
rialul necesar pentru însămînțarea 
artificială a 20 000 de vaci și juninci, 

revenind în medie cîte 800—1 000 de 
animale pentru un taur și precum și a 
circa 200 000 de oi, adică, în medie, cîte 
1 200—1 500 oi pentru un berbec. Ca va
loare zootehnică, taurii provin din 
mame cu o producție medie, într-o lac- 
tație, de 6 000—11 000 litri de lapte fie
care, iar berbecii dau o producție de 
11—17 kg lînă la o tunsoare. Pînă în 
prezent, de la asemenea tauri s-au ob
ținut peste 85 000 de viței, din care o 
mare parte au fost reținuți (femelele) 
pentru înlocuirea și creșterea număru
lui de vaci. Se poate afirma că întregul 
efectiv de vaci și juninci existent la 
ora actuală în întreprinderile trustului 
nostru, provin din acești tauri. Efectul 
în producție s-a simțit chiar de la pri
ma generație, cînd fiicele taurilor res
pectivi au dat, la prima lactație, cu 225 
litri de lapte mai mult decît mamele 
lor. Folosiți în marea producție, acești 
tauri au ridicat cantitatea de lapte, pe 
fiecare vacă mulsă, de la 2 660 litri în 
1963 la 2 910 litri în 1968.

Edificatoare sînt și unele cifre care o- 
glindesc rezultatele folosirii berbeciloi 
pentru îmbunătățirea raselor de oi și a 
producției de lînă a acestora. Astfel, 
proporția de lînă mgrinos asigurată în

treprinderilor industriei ușoare, față de 
totalul lînii livrate, a crescut de la 42 
la sută în 1963 la 83 la sută în anul tre
cut ; de asemenea, cantitatea totală da 
lînă livrată a sporit de la 840 tone în 
1963 la 1492 în 1968. în același timp, 
producția medie de lînă pe oaie tunsă 
a crescut, în aceeași perioadă, de la 
3,46 kg la 4,48 kg.

Trecerea de la sistemul gospodăresc 
la cel industrial în creșterea păsărilor 
a dus la crearea unor ferme speciali
zate în formarea de linii de găini, diri
jate în direcția producției de carne și 
ouă, și care au la bază material indigen. 
O astfel de fermă, aparținînd I.A.S. 
,.Avicola" Constanța, lucrează în mo
mentul de față pe un efectiv de circa 
5 000 de păsări, avînd în control 35 de 
rase și 47 de varietăți. Pînă în prezent 
au fost create 69 de linii, care în urma 
controlului individual și a rezultatelor 
obținute, vor fi difuzate în marea pro
ducție.

Pentru furnizarea de reproducători 
de mare valoare zootehnică, au fost 
create ferme specializate în creșterea 
de animale de rasă. Aici, pe lîngă teh
nicienii proprii, lucrează specialiști de 
la centrele de reproducție și selecție 
județene, ei avînd misiunea să garan
teze calitatea materialului difuzat 
Bunăoară, ferma nr. 8-Mixtă de la M. 
Kogălniceanu-Constanța furnizează a- 
nual în jur de 500 de miori de rasă 
Merinos și 1 000—1 500 de vieruși și 
scrofițe din rasa Marele alb.

Anual se livrează către alte I.A.S. și 
C.A.P. 8 000—10 000 de mieluțe, 2 000— 
3 000 de miori, 2 000—3 000 de scrofița 
și vieruși și 700 000—800 000 pui de o 
zi. Aceste rezultate demonstrează grăi
tor efectele specializării și profilării 
producției în I.A.S.

Ing. Sergiu CHIBIACESCU 
de la Trustul zonal I.A.S. 
Constanța
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Asigurarea și păstrarea 
cartofilor de sămînță- 
probleme neglijate
După ce în fiecare unitate s-a stabilit suprafața ce se va cultiva cu cartofi în anul viitor 
s-a determinat și cantitatea necesară de material de sămînță. Avînd în vedere faptul că, 
In acest an cartofii pentru sămînță sînt mult mai sănătoși decît anul trecut cantitatea 
necesară pentru plantarea un ui hectar a fost stabilită Ia 2 800—3 200 kg/ha. Dar, aceste 
mii de kg amplificate cu numărul hectarelor ce urmează a se însămînța dau mii de tone 
de cartofi, care trebuie procurați și păstrați în bune condiții pînă la primăvară. Ur
mărind aceste probleme, de strictă actualitate, am întreprins recent un raid în județele 
Dîmbovița și Argeș.

Pentru a avea o imagine 
de ansamblu atît asupra 
modului de aprovizionare 
cu sămînță cît și de păstra
re a ei, un prim popas l-am 
făcut la Direcția agricolă 
a Județului Dîmbovița. Aici 
am aflat că. cu aproape o 
lună în urmă s-au întocmit 
In fiecare Cooperativă, ba
lanțe prin care s-a stabilit 
necesarul de cartofi de să
mînță, în funcție de su
prafețele ce urmează a se 
cultiva. Astfel cele 70 de 
cooperative din județ, care 
vor cultiva anul viitor car
tof vor avea nevoie de cir
ca 4 800 tone pentru a planta 
suprafața de 1 600 ha. Pînă 
In prezent, în unități se 
află însă doar 1 500 tone de 
cartofi pentru sămînță, 
deci numai o treime din 
necesar.

Așa cum a reieșit, în ur
ma unor vizite făcute la 
mai multe unități preocu
parea pentru această pro
blemă lasă de dorit în 
multe unități. Acolo unde 
spiritul de bun gospodar a 
învins, toată sămînță se a- 
flă deja în unitate, adăpos
tită în beciuri, pivnițe, si
lozuri etc. De exemplu la 
cooperativele agricole Bo
țești, Aninoasa, Băilești 
din județul Argeș sau Io- 
nești—Găești, aprovizio
narea cu cartofi pentru să
mînță s-a terminat. Toată 
cantitatea se află acum în 
depozite.

La C.A.P. Tîrgoviște ca
re încă de acum o lună își 
asigurase întreaga cantita
te de sămînță, tovarășul 
Nicolae TONEA, președin
tele unității ne spunea! 
„Vom cultiva în anul viitor 
o suprafață de 50 de hecta
re cu cartofi. Avînd expe
riența anilor trecuți, ne-am 
îngrijit din timp de procu
rarea materialului de să
mînță. Dar, asta nu a fost 
totul. Depozitarea cartofi
lor ne-a preocupat în mod 
deosebit pentru ca la pri
măvară să nu avem nici 
un fel de pierderi. Pe mă

sura sosirii în unitate, car
tofii au fost sortați și lă- 
sați să se svînte bine. In 
același timp, am executat 
o dezinfectare a beciurilor, 
în care urma să depozităm 
sămînță, am verificat sis
temele de aerisire. Numai 
după aceste operații s-a 
trecut la depozitarea car
tofilor. Căldura destul de 
ridicată a acestei toamne 
prelungite ne-a permis să 
putem asigura în depozite, 
o umiditate a aerului de 
80—85 la sută. Un efort 
deosebit a trebuit să facem 
pentru a păstra o tempera
tură scăzută în silozuri și 
pivnițe.

Din păcate, în județele a- 
mintite, unitățile care sînt 

Ritmul lent în care se desfășoară în județele vizitate asigurarea cantităților necesare de 
cartofi pentru sămînță pune Sub semnul întrebării terminarea ei pînă la venirea înghe
țului. Această acțiune trebuie deci intensificată. Timpul încă favorabil permite trans
portul și depozitarea cartofilor în condiții bune. Paralel cu achiziționarea de cartofi, 
pînă la acoperirea necesarului, se impune ridicarea neîntârziată a tuturor cantităților 
repartizate prin întreprinderea pentru aprovizionarea cu semințe și material săditor. 
Totodată, trebuie să se dea toată atenția păstrării cartofilor de sămînță în condiții care 
să asigure evitarea oricăror pierderi.

S. CONSTANTIN

Procesul de producție la combinatul de îngrășăminte azotoase de la Tg. Mureș este aproape 
în întregime automatizat. In fotografie : aspect de la tabloul de comando a instalației de cra
care a gazului metan.

preocupate îndeaproape de 
procurarea și buna depozi
tare a cartofilor sînt prea 
puține. Majoritatea, acum 
se străduiesc să-și asigure 
necesarul de cartofi pen
tru sămînță. Și trebuie să 
se țină seama că se găsesc 
în această situație peste 
85 la sută din unitățile co
operatiste cultivatoare de 
cartofi din județele Dîm
bovița și Argeș. Cauze pre
zentate ca obiective, cum 
ar fi lipsa de fonduri sau 
neperfectarea încă a unor 
contracte de achiziții, pu
teau fi evitate dacă unită
țile agricole erau mai pu
ternic sprijinite de direc
țiile agricole.

Există chiar cooperative 

agricole în care nu s-a fă
cut nimic, pînă în prezent, 
pentru asigurarea cartofi
lor de sămînță. Inginerul 
Gabriel MlNDRESCU de 
la C.A.P. Uliești, județul 
Dîmbovița, bunăoară, în
cerca să justifice faptul că 
pînă în momentul în care 
noi vizitam unitatea (8 
noiembrie) nu exista aici 
nici măcar un kilogram de 
cartof de sămînță prin ho- 
tărîrea de a nu se mai prac
tica această cultură care 
nu ar avea, chipurile, con
diții de reușită. Din discu
ția pe care am avut-o pe 
această temă cu ing. Dumi
tru BUZESCU, director ad
junct al Direcției agricole, 
a reieșit însă că unitatea 
are condiții și va cultiva în 
anul viitor, fără îndoială, 
suprafața prevăzută. Re
zultă, deci, că răspunsul 
inginerului urmărea doar 
să justifice lipsa de preo
cupare pentru procurarea 
eartofilor necesari.

O situație similară am 
întîlnit și la C.A.P. Căli- 
nești, județul Argeș. Con
tabila șefă, Victoria CIO- 
BOATĂ, singura persoa
nă din conducere prezentă 
în unitate în ziua de 8 no
iembrie, afirma cu convin
gere i „Nici n-am auzit 
pînă acuma discutîndu-se 
despre problema cartofi
lor de sămînță. Știu doar 
că avem de cultivat pentru 
anul viitor 10 ha cu car
tofi, dar pînă acum nu s-a 
adus nimic, deși fonduri 
cu care să-i cumpărăm a- 
vem“.

Noutăți 
științifice

ROLUL MICROELEMENTELOR
Biologii români au întreprins, în 

ultimii ani, cercetări pentru a de
termina rolul microelcmentelor in 
dezvoltarea plantelor. S-a constatat 
astfel că orzul este puternic sti
mulat de prezența manganului. Ca
rența de mangan micșorează capa
citatea de înfrățire și scade supra
fața foliară, cantitatea de cloro
filă este minimă, iar intensitatea 
fotosintezei scăzută.

Carența de microelemcnte influ
ențează, de asemenea, producția la 
culturile de grîu, mei, hrișcă, po
rumb. La culturile de graminee, mai 
ales, microelcmentele măresc ac
tivitatea sistemelor enzimatice, re
glează și optimizează procesele de 
oxidoreducere și intensifică meta
bolismul.

HIDRAZIDA MALEICA REDUCE 
PIERDERILE

Cercetări întreprinse timp de 
mai mulți ani la I.C.C.S, — Brașov 
au demonstrat rolul pozitiv al hi- 
drazidei maleice in reducerea pier
derilor de cartofi în timpul perioa
dei de depozitare. Aplicată după în
florire, în soluție de 0,50 la sută, 
hidrazida maleică a redus cu circa 
45 la sută pierderile de cartofi. în
registrate primăvara.

Tratamentul cu hidrazida ma
leică nu influențează calitățile cu
linare ale cartofului de consum. El 
este indicat în special la soiurile 
de cartofi timpurii și semitimpurii, ' 
cu repaus germinai scurt, care au 
tendință de încolțire în perioada ce 
urmează imediat după recoltare.

întreprinderile pentru 
aprovizionarea cu semințe 
Și material săditor

Asigură în toate jude
țele, cooperativele agri
cole de producție, între
prinderile agricole de 
stat, precum și cultivato
rii, cu orice cantitate de 
sămînță de spanac, sala
tă și ridichi de lună din 
soiuri valoroase, necesa
re pentru însămînțările 
din această toamnă.

Adresați-vă depozite
lor și magazinelor de 
desfacere ale întreprin
derilor pentru aprovi
zionarea cu semințe și 
material săditor din ca
drul județelor, care sînt 
aprovizionate cu canti
tăți suficiente.

ACTIVITATE 
INTENSĂ
(Urmare din pag. 1)

din unitățile deservite. De aceste lucrări 
depinde în cea mai mare măsură trecerea 
la mecanizarea complexă în legumicultu
ra, folosirea la întreaga lor capacitate a 
tractoarelor și a setului de mașini legumi
cole cu care vor fi dotate unitățile I.M.A.

Activitatea pe care mecanizatorii sînt 
chemați să o desfășoare acum în cîmp 
are și o mare importanță economică, ea 
conaiționînd, în cea mai mare măsură, 
îndeplinirea planului. O recentă analiză 
a demonstrat că, prin efectuarea între
gului volum de arături pe terenurile co
operativelor agricole, șe poate realiza 
arca 70—75 la sută din planul trimestrial. 
Or, în condițiile în care, pe ansamblul 
I.M.A., planul valoric al trimestrului a! 
IV-lea este realizat numai în proporție 
de 55,5 la sută, necesitatea terminării grab
nice a acestor lucrări apare și mai evi
dentă.

O importantă sursă de realizare a 
sarcinilor de plan, o constituie în acest 
an și lucrările ce urmează să fie execu
tate pe terenurile din fondul forestier. 

Lucrările prevăzute pe aceste suprafe
țe — desrădăcinări, nivelări, scarificări, 
desfundări, arături — se desfășoară însă 
în mod nesatisfăcător, în cea mai mare 
parte a județelor, ceea ce poate influen
ța negativ îndeplinirea planului de îm
păduriri din această toamnă și din anul vi
itor. Conducerile I.M.A. trebuie să înțe
leagă că răspund direct de respectarea 
obligațiilor asumate în această privință, 
și să ia urgente măsuri pentru folosirea 
cu maximum de randament a tuturor u- 
tilaielor dirijate în acest sector.

O dată cu terminarea lucrărilor _ în 
cîmp, centrul activității întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii se mută 
m ateliere. Oe pe acum, deci, șefii de 
secții și șefii sectoarelor de reparații 
trebuie să asigure condițiile nece
sare desfășurării normale a reparațiilor. 
Cîteva acțiuni sînt de maximă urgență : 
pregătirea spațiilor destinate reparațiilor, 
revizuirea și punerea în stare de funcțio
nare a instalațiilor de forță, lumină, în
călzire și ventilație, a instalațiilor de. spă
lare și degresare, a diverselor utilaje și 
dispozitive, organizarea In amănunt o 
tuturor posturilor de lucru din ateliere. 
Organele tehnice din I.M.A. vor trebui 
să dea dovadă de maximă exigență pen
tru calitatea reparațiilor. Numai prin exe
cutarea reparațiilor la un înalt nivel cali
tativ, se va putea asigura. In exploatare, 
realizarea sarcinilor sporite de venituri 
stabilite pentru fiecare tractor în parte.

Intrăm în perioada timpului rece cînd, 
în mod firesc, odată cu terminarea pre
gătirii terenurilor, lucrările de. mare.am
ploare în cîmp se încheie. Există, însă, 
multiple alte posibilități pentru ca lucră
torii din I.M.A. să continue activitatea 
productivă. Transportul gunoiului de 
grajd și împrăștierea lui pe cîmp, tran
sporturile de materiale pentru construc
ții, diverse lucrări pe șantierele altor în
treprinderi și la persoane particulare — 
pot continua în tot timpul iernii. In ace
lași timp, mecanizatorii care nu sînt an
grenați la diverse lucrări agricole sau la 
reparații pot fi folosiți, pentru efec
tuarea de diferite prestații și servicii 
Solicitate de cooperativele agricole, de 
întreprinderi sau de populația sătească : 
reparații la instalațiile de apă și încăl
zire, reparații de autovehicule, confecțio
narea de diferite obiecte gospodărești, 
de diverse construcții din metal, sfîipi și 
panouri, prefabricate din beton etc. Tot
odată, ei pot colabora cu uzinele de re
parații și unitățile industriale la fabrica
rea unor piese de schimb. Asa de pildă, 
I.M.A. Drăgănești-Vlașca, județul Teleor
man, a angajat pentru acest trimestru lu
crări în valoare de peste 1,2 milioane de 
tei : reparații de remorci pentru șantierele 
de îmbunătățiri funciare, reparații la in
stalații de încălzire din localitate, fabrica
rea unor piese de schimb etc. La I.M.A. Si- 
ghetul Marmafiei s-au executat lădițe pen

tru fructe în valoare de peste 1 milion de 
lei.

Pentru a-și asigura volumul de lucrări 
necesare, I.M.A. trebuie să țină o strînsă 
legătură cu cooperativele agricole și cu 
diversele unități economice din județ și 
să folosească diferite mijloace de popu- 
larizare a acestor categorii de activități 
neagricole. Pe această cale, întreprinde
rile pentru mecanizarea agriculturii au 
posibilitatea să folosească cu randament 
sporit forța de muncă și mijloacele de 
producție de care dispun, creîndu-și tot
odată o sursă suplimentară de venituri.

In rîndul preocupărilor din această pe
rioadă, conducerile întreprinderilor pen
tru mecanizarea agriculturii trebuie să 
includă și pregătirea și instruirea cadre
lor. Cursurile și instructajele care se vor 
organiza vor trebui orientate, îndeosebi, 
spre cunoașterea mașinilor noi de mare 
complexitate, care există sau care vor 
intra în dotarea unităților ca și spre cu
noașterea tehnologiilor de executare « 
diverselor lucrări agricole.

Departe deci de a intra într-un „sezon 
mort", întreprinderile pentru mecaniza
rea agriculturii se află într-o perioadă 
de muncă intensă și complexă. Organi
zarea și desfășurarea ei în mod cores
punzător se va oglindi direct în modul 
de realizare a planului în acest an și, 
totodată, va influența puternic eficiența 
activității viitoare a mecanizatorilor.



In condițiile dezvoltării producției de 
legume în mari unități specializate, ob
ținerea răsadului după procedeul clasic, 
în răsadnițe pe pat cald, se dovedește 
cu totul necorespunzătoare i pe de o 
parte, deoarece ar fi necesare cantități 
foarte mari de bio-combustibil de bună 
calitate, care se asigură din ce în ce mai 
greu ; pe de altă parte, pentru că. în 
anumite condiții climatice — cum au 
fost cele din primele luni ale anului 
1969 — se ivește pericolul opririi fer
mentației, ceea ce duce, inevitabil, la 
pierderea răsadului. A rezultat, astfel, 
cerința de a se găsi noi soluții pentru 
producerea de răsaduri în condiții certe, 
în primul rînd pentru culturile din so
larii și pentru culturile timpurii din 
cîmp, a căror producție e de mare im
portanță pentru buna aprovizionare a 
populației și pentru export.

în acest scop, s-a luat măsura ca, pa
ralel cu promovarea construcțiilor de 
sere-înmulțitor moderne și a înmulți- 
toarelor de tip local, să se organizeze 
și producerea de răsaduri în sere de tip 
industrial. în primăvara anului viitor, 
va fi folosită — cu această destinație 
— o suprafață de 10 hectare de seră ! 
cîte 4 ha în județele Ilfov și Arad, și 
cîte un ha în județele Teleorman și Ti
miș. Este clar că pe aceste suprafețe 
de seră nu se vor mai cultiva legume 
în ciclul I — 1970. Cu răsadul obținut 
în asemenea condiții sigure, plantările 
în solarii și cîmp se vor putea efectua 
la timp iar producția rezultată — ex- 
tratimpurie — din solarii și timpurie 
din cîmp — va compensa diminuarea 
producției din ciclul I.

Procesul tehnologic de producere a 
răsadurilor de tomate urmează să în
ceapă, efectiv, în jurul daitei de 10 fe
bruarie ; pregătirile vor trebui însă 
făcute în cursul lunilor noiembrie și 
decembrie. Pentru însămînțare se folo
sește numai 50 la sută din suprafața

TABEL 
mii lei/ha

Specificare Chel
tuieli

Total
Veni
turi

Venit 
net

FOLOSIRE 
OBIȘNUITĂ 

(tomate) — Total 823 840 27
ciclul I

(80 tone/ha) 543 600 + 57
ciclul II

(40 tone/ha) 280 250 — 30
FOLOSIRE 

MIXTA — TOTAL 1047 1095 48

>■ ■
ciclul I
— 1,25 mii. ră
saduri repic. 572 575 3

•s — 3,75 mii. ră
saduri de repic. 125 150 25

ciclul II
(58 tone/ha) 350 370 20

SERA-CARTEA DE VIZITĂ A COOPERATORILOR DIN OTOPENI

Piețele bucureștene cu
nosc, de mai mulți ani, un 
furnizor constant de legume: 
C.A.P. Otopeni. Dezvoltîn- 
du-și o puternică bază de 
producție legumicolă — al
cătuită din 107 ha de grădi
nă irigată, 2 ha răsadnițe, 2 
ha cu solarii, 3 ha culturi 
protejate și 3,5 ha de seră 
modernă — cooperatorii din 
Otopeni reușesc să răspundă 
cerințelor consumatorilor în 
oricare sezon al anului.

Acum, după ce roadele 

de seră destinată acestui scop, semăna
tul efectuîndu-se eșalonat, pînă la 
15—20 februarie. Se urmărește să se 
obțină circa 5 milioane de fire de răsad 
(pe 5 000 mp) în fiecare hectar 
de seră. Paralel cu desfășurarea acestei 
faze are loc, în aceeași seră, confecțio
narea ghivecelor nutritive și așezarea 
lor în vederea repicării răsadurilor, pe 
întreaga suprafață de un ha. Bine în-

TEHNICI NOI
In legumicultura

PRODUCEREA 
RĂSADULUI 
ÎN SERE DE TIP 
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grijite, plantele ajung pînă la 5—10 
martie în faza de „cruciuliță1*, cînd e 
momentul optim de repicat. Prețul de 
cost al unui răsad ajuns în această fază 
este de 0,04—0,05 lei, în funcție de con
dițiile de producție de la serele produ
cătoare.

Repicarea se face în ghivece din tur
bă (sau mraniță) pămînt de țelină și nisip, 
de 5/5/5 cm, așezate la început unul 
lîngă altul și rărite apoi la circa 8/8 cm. 
în aceste condiții, pe suprafața de un 
hectar de seră se vor repica circa 
1.250 mii fire de răsad. Restul răsadu
rilor obținute — circa 3 750 de fire — 
vor fi destinate repicatuliui în răsadnițe 
și solarii, la aceeași unitate, sau livrate 
altor unități. Bineînțeles că unitățile 
care vor primi răsaduri vor fi stabilite 
din vreme, pentru a li se da posibilita
tea pregătirii suprafeței și a ghivecelor 
nutritive necesare. Succesul întregii ac
țiuni depinde de terminarea necondi
ționată a pregătirilor pentru repicat, 
pînă la data de 5—10 martie, cînd se 
preia răsadul produs în semănăturile 
din seră. Numai așa se pot evita „gî- 
tuirile" din procesul tehnologic și se 
creează condiții ea pînă la sosirea mo
mentului de plantare în solarii (apro
ximativ începutul lunii aprilie) răsadul 
repicat în ghivece nutritive să ajungă 
în faza optimă de dezvoltare și să co
respundă cerințelor de calitate. Aceasta 
este o garanție a obținerii unor bune 
rezultate economice, la culturile de 
tomate din solarii.

grădinii au fost strînse, cen
trul de greutate al activită
ții s-a mutat în seră. Anul a- 
cesta, datorită unor măsuri 
deosebite inițiate de specia
liștii unității, primele produ
se ale serei — tomate din 
soiul Money d’or — au înce
put să fie livrate mult mai 
devreme ca deobicei : la 2 
octombrie. Din cele 4 kg de 
roșii planificate să se obțină 
pe fiecare metru patrat, s-au 
și realizat 3 kg, ceea ce în
seamnă o producție totală

de peste 100 000 kg tomate. 
O bună parte din ele au lu
at drumul piețelor din Olan
da, R.F. a Germaniei și Aus
tria.

Pentru a asigura o produc
ție neîntreruptă de tomate 
pe tot timpul iernii, pe o su
prafață de 0,5 ha, plantările 
pentru ciclul 1 de producție 
vor începe în jurul datei de 
10 decembrie. Răsadurile ne
cesare sînt gata pregătite și 
repicate în ghivece nutritive.

Printre cooperatorii care se

Dacă se consideră că pentru un ha de 
cultură e nevoie, în medie de 50 mii de 
răsaduri, rezultă că răsadul produs în 
seră pe un ha este suficient pentru reali
zarea unei suprafețe de 100 ha de cultură 
din care cel puțin 25 ha în solarii și 75 ha 
în tunele sau cîmp. Pe această cale, pro
ducția obținută pînă la 30 iunie (în 
perioada favorabilă pentru export) va 
crește — față de cea care se realizează 
prin răsaduri produse în mod obișnui* 
— în medie cu 4 tone/ha în solarii și cu 
1 tonă/ha pe restul suprafeței. înseamnă 
deci că suprafața de un ha de seră 
poate asigura creșterea cantității de to
mate pentru export cu cel puțin 175 tone, 
ceea ce compensează pe deplin cele 
80 tone de tomate, care s-ar fi putut 
obține prin folosirea serei în mod obiș
nuit.

Se realizează, totodată, o importantă 
economie de biocombustibil : circa 2 200 
tone/ha. Intr-o unitate, de pildă, care pen
tru 5 ha de solarii folosește răsad ob
ținut pe această cale, economia de bio
combustibil se ridică la circa 400 tone, 
cantitate cu care se poate produce ră
sad de cea mai bună calitate pentru 
circa 4 ha de varză timpurie și 4 ha 
de vinete.

Adoptarea acestui sistem de produ
cere a răsadurilor contribuie și la 
creșterea eficienței economice a folosi
rii serelor. Astfel, deoarece pe suprafe
țele respective, ciclul al Il-lea de cul
tură se poate prelungi pînă la 31 ia
nuarie, producția de tomate crește în 
acest ciclu de la 40—45 tone/ha, la 
circa 60 tone/ha. Așa cum se vede și 
din tabelul alăturat, beneficiile obținute 
prin producerea de răsaduri sînt cu 
circa 20 000 lei/ha mai mari decît în 
căzui utilizării obișnuite a serelor, be
neficii condiționate, însă de realizarea 
cantităților de răsad planificate și de li
vrarea lor integrală. Totodată se reali
zează și o îmbunătățire a folosirii for
ței de muncă, într-o perioadă (februa- 
rie-aprilie) cînd, în mod obișnuit, 
aceasta nu e angajată pe deplin.

Realizarea programului arătat este 
strîns condiționată de buna organizare 
a procesului tehnologic în sere, dar și 
de crearea condițiilor pentru prelucra
rea certă a răsadurilor, în cantitățile 
și ia termenele dinainte fixate între 
unitățile producătoare și cooperativele 
agricole beneficiare, deținătoare de 
solarii. Acest lucru nu se poate asigura 
decît pe baza unor contracte ferme, în
cheiate încă de pe acum. De aceea, este 
necesar ca între toate unitățile intere
sate, acțiunea de contractare să fie de
finitivată pînă cel mai tîrziu la 10 de
cembrie.

Ing. Victor OROS 
șef de serviciu 
în Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii

Ing. Ion RADULESCU 
directorul întreprinderii 
intercooperatiste de sere — 
București

evidențiază în mod deosebit 
pentru munca ce o depun în 
acest sector se numără Ma
ria Marin, Elena Marin, Ele
na Popescu, Elena Nicolae, 
E. lordache, R. Titirigă, Mari- 
oara Cazacu, Barbu Diaco- 
nescu, Dumitru Lupu, N. Stoi- 
chici și alții.

Rezultatele pe care coope
ratorii din Otopeni le obțin 
îi îndreptățesc să numească 
sera drept principala carte 
de vizită a unității.

Agendă 
fitosanitară

Pomicultori, 
nu neglijați 
tratamentele 
de iarnă

Scopul principal al acestor lu
crări este combaterea păduchilor 
țestoși: păduchele din San-Josă, 
cel mai periculos dușman al plan
tațiilor noastre, păduchele virgulă, 
păduchele țestos al părului etc. 
Se distrug, totodată, ouăle unor 
specii de păianjeni, ouăle de afide, 
coconii viermilor merelor și pere
lor, gărgărița florilor de măr, pre
cum și rezerva biologică a unor 
ciuperci fitopatogene.

In zonele infestate cu San-Josd 
este necesar să se aplice două tra
tamente de iarnă la toate speciile 
de sămînțoase, cu un interval de 
2#—35 zile între ele, ți un tratament 
la speciile de sîmburoase.

Tratamentele de iarnă se execu
tă cu unul din următoarele produ
se : Dibutox în concentrație de 1 
la sută, Hortitox (ulei mineral hor
ticol) în concentrație de 5 Ia sută, 
zeamă sulfocalcică de 28°_ 31°
Be în concentrație de 20 la sută, 
Polibar JSclebar) în concentrație de 
6 la sută pentru sîmburoase ți 5 la 
sută pentru sămînțoase.

La speciile de sămînțoase se pot 
executa ambele tratamente de iar
nă cu produsul Dibutox, fără nicî 
un pericol, cu condiția să nu se 
execute stropiri atunci cînd tem
peratura atmosferică se menține 
sub O° C sau în zilele în care plouă, 
ninge, ori cînd pomii sînt acope- 
riți cu gheață.

_ In ceea ce privește produsul Hor
titox, trebuie să se țină seama că, 
folosit ani în șir Ia tratarea livezi
lor, provoacă oboseala pomilor, 
stinjenindu-le creșterea și cauzîn- 
du-le, chiar, moartea. Pentru a e- 
vita asemenea fenomene este nece
sar ca în livezile în care primul tra
tament s-a făcut cu produsul Horti
tox, cel de-al doilea tratament să se 
execute cu Dibutox.

în livezile de măr, unde s-au în
registrat puternice atacuri de făi- 
nare, pentru a preîntîmpina even
tualele pagube cauzate de această 
boală se recomandă ca unul din cele 
două tratamente să se execute eu 
zeamă sulfocalcică sau cu Polibar.

în vederea prevenirii atacului 
ciupercii Taphrina deformans, care 
produce deformarea frunzelor de 
piersic, se recomandă două trata- 
mente : primul se execută după că
derea frunzelor, cu zeamă bordele- 
ză, în concentrație de 2 Ia sută 
(2 kg sulfat de cupru + 1 kg var 
nestins, la 100 litri apă), iar al doi
lea tratament, primăvara, înainte 
de declanșarea vegetației — folo
sind zeamă bordeleză 1 Ia sută. 
Ambele tratamente trebuie execu
tate la temperaturi de peste 0° C. 
Ele previn in mare măsură apari
ția ciuruierii frunzelor.

Pentru buna reușită a tratamen
telor, pomii trebuie să fie bine 
stropiți, prin îmbăierea tuturor ra
murilor și a tulpinilor cu mari can
tități de soluție. Toate aceste tra
tamente se vor executa numai cînd 
temperatura atmosferică va fi de 
peste 0° C și se vor întrerupe pri
măvara, imediat ce se observă în
ceputul umflării mugurilor

Pentru a obține o eficacitate ma
ximă, înainte de aplicarea trata
mentelor chimice sînt necesare 
lucrări de igienă culturală : se a- 
dună și se ard toate fructele mu- 
initiate și frunzele rămase atîrna- 
te pe ramurile pomilor, ele fiind 
puternice focare de boli și dăună
tori ; de asemenea, se taie ți se 
distrug prin ardere ramurile puter
nic contaminate cu făinare, rapăn 
sau cele uscate, iar rănile se ung 
cu un mastic special (100 g colo- 
foniu + 100 g ceară de albine + 
60 g seu + 40 g cenușe). Trunchiu
rile și ramurile groase ale pomi
lor bătrini se răzuie iar materialul 
rezultat se adună pe prelate și se 
distruge prin ardere.

în aplicarea tratamentelor, uni
tățile agricole vor folosi atît apa
ratura portabilă și carosabilă pro
prie sau împrumutată d la Cen
trele teritoriale de protecția plan
telor, cit și aparatura mecanică de 
la I.M.A. cu care se poate efectua 
un mare volum de tratamente, in
tr-un timp scurt. Plantațiilor tinere 
trebuie să li se acorde aceeași a- 
tenție ca și livezilor pe rod. Pentru 
a evita risipa de materiale, în aceste 
plantații tinere se va folosi, pe cît 
posibil, aparatura portabilă și caro
sabilă.

Dr. ing. I. POPESCU 
Direcția protecției plantelor 
din Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii



LA I.A.S. BRAGADIRU

IARNA POATE VENI 
Șl MllNE!

Primele luni ale anului 1969 au pus 
ta grea încercare colectivul de muncă 
de la ferma 1-Complex, aparținînd de 
I.A.S. Bragadiru din preajma Capitalei. 
Probleme deosebit de dificile se ce
reau rezolvate și nu oricum. Stocurile 
de furaje se epuizaseră de mult. Se ter
minaseră și paiele pentru așternut și 
pînă la noua recoltă mai era destul 
timp. Producția de lapte, sporul în 
greutate se înscriau în grafice pe o 
curbă descendentă, iar prețul de cost 
al produselor urca vîrful săgeții către 
limite nedorite. Atunci, în acele zile, 
fiecare și-a propus ca o astfel de situație 
să nu se mai repete niciodată.

S-au ținut de angajamentul pe care 
și l-au luat lucrătorii fermei din pro
prie inițiativă ? Acum, în zilele încăr
cate de febra pregătirilor pentru iarnă, 
acest angajament își verifică probita
tea.

E duminică dimineața. La grajduri, 
toată lumea, la program. Din cîmp re
morcile cară porumbul și sfecla fura
jeră. Cîteva tractoare răstoarnă brazde 
adînci. Medicul veterinar Virgil Po
pescu și-a încheiat vizita în sector și 
discută, cu unul dintre ajutoarele sale 
apropiate- Economistul Ion Vasile ,,se 
luptă" cu cifrele. Discutăm cu oamenii 
vreme îndelungată, vizităm grajdurile, 
Silozurile de furaje. Peste tot domnește 
voia bună și un optimism molipsitor. 
Să aibă temei ?

— Cred că este semnificativ faptul, 
că, față de anul trecut, cînd activitatea 
economică-financiară a consemnat o 
pierdere de 1 500 000 lei, ne spune eco
nomistul fermei, în 1969 sînt condiții 
să eliminăm complet pierderile. în 
1970, ferma va da beneficii. Bazele se 
pun de pe acum. Mai întîi, prin asi
gurarea furajelor în stocurile și sor
timentele necesare. în acest scop, toate 
forțele au fost organizate și mobilizate 
din timp.

începutul s-a făcut prin extinderea 
suprafeței de lucernă irigată de la 
45 ha în 1968 la 115 ha în acest an.

O METODĂ 
SIMPLĂ, 
EFICIENTĂ:

în județul Constanța, 
ca de altfel în toată Do- 
brogea, există condiții 
din cele mai bune pen
tru creșterea oilor. An 
de an din valorificarea 
lînii, a brînzei și a 
cărnii, unitățile agricole 
obțin însemnate veni
turi bănești.

într-un număr destul 
de mare de unități ș-a 
generalizat metoda în- 
grășării berbecuților în 
stabulație. Inițiată pen
tru prima oară la I.A.S. 
Peștera, această metodă 
s-a dovedit a fi deosebit 
de simplă, eficientă și la 
îndemîna oricui. Pre- 
luînd experiența crescă
torilor de oi de la Peș
tera, cooperatorii din 
comuna cu același nume 
au organizat și ei o în- 
grășătorie de berbecuți 
în stabulație. Schimbul 
de experiență organizat 
la Peștera cu președinții 
și inginerii zootehniști 
din cooperativele agri
cole care îngrașă berbe
cuți s-a dovedit deose
bit de oportun. Berbe
cuților li se adminis
trează o rație compusă 
din 500 grame fibroase 
(paie + lucernă) trecute 
prin moara cu ciocănele 

în amestec cu 300 grame 
concentrate, 50 grame 
șrot, cretă furajeră și 
sare.

Ca o cerință obligato
rie, în saivane există 
jgheaburi cu apă proas
pătă. La I.A.S. Peștera, 
mieii puși la îngrășat la 
greutatea de 17 kg, acu
mulează zilnic un spor 
de 160 grame, încît în- 
tr-o perioadă de 150— 
160 zile sînt gata de li
vrat. Pe baza calculelor 
economice s-a desprins 
că un berbecuț îngrășat, 
care consumă în această 
perioadă 102 kg de fi
broase, 92 kg de concen
trate și 2 kg de săruri, 
aduce unității un venit 
net de 230 lei (luîndu-se 
în calcul și lîna). Avînd 
în vedere că fiecare coo
perativă agricolă din ju
deț va îngrășa cîte 
700—1 100 de berbecuți 
rezultă că, din această 
activitate, ele vor obține 
un venit net de cîte cel 
puțin 161 000—253 000 
lei. O mare importanță 
prezintă lotizarea perio
dică, după mărimi, a 
cîrdurilor, folosirea în 
hrana berbecuților a ze
rului, vaccinările anti- 
cărbunoase și îmbăieri
le antiscabioase.

în anii care urmează, 
specialiștii din județul 
nostru apreciază că ber- 
becuții trebuie să fie 
obținuți cît mai devre
me, prin noiembrie—de
cembrie pentru a putea 
beneficia astfel de fu
raje mai multe, de con
diții climatice mai bune 
și, în special, de evita
rea căldurilor mari de 
peste vară.

Ștefan MIHAI

Rețin* atenția faptul că, în condițiile 
în care apa Ciorogîrlei are un debit 
foarte scăzut, care în perioadele de se
cetă este ca și inexistent, s-a recurs 
la metoda puțurilor forate, dispuse în 
baterie. Cu apa provenită din această 
sursă s-au irigat 40 ha. Sporul de pro
ducție a răsplătit pe deplin efortul. Cu 
toate că animalele au fost furajate cu 
lucernă verde cosită s-au asigurat și 
900 tone de fîn de cea mai bună cali
tate — deci rația completă pentru în
treaga perioadă de stabulație și o re
zervă de 200 tone.

Dar, nu este totul să ai o recoltă 
bună. Numai gospodărirea rațională a 
furajelor poate duce la rezultatele 
scontate. în acest sens, gospodarii de 
la Bragadiru au luat măsuri ca o parte 
din lucernă — 600 tone — să fie în- 
silozată în straturi alternative cu co
ceni de porumb, cărora le-a asigurat 
astfel umiditatea necesară. Pentru vi
ței s-a pregătit fîn vitaminos. Cocenii 
de porumb vor fi consumați melasați 
și saramurați. în momentul de față, 
ei se află depozitați în cele 10 silozuri 
aeriene, fiecare avînd capacitatea de 
400 tone și în 28 celule betonate a cîte 
30 tone. Cu alte cuvinte, ferma 1-Com- 
plex, pentru înlăturarea pierderilor și 
asigurarea unui furaj mai gustos, neal
terat, a renunțat la silozurile îngropate, 
în primul rînd a fost acordată o grijă 
deosebită tasării, care s-a efectuat cu 
un tractor căruia i s-au dublat roțile 
din spate. Cînd silozul a fost umplut 
s-a acoperit cu un strat de paie, o pe
liculă de polietilenă și un strat de pastă 
de var.

în componența rațiilor va intra și 
sfecla furajeră, care va fi administrată 
în stare proaspătă pînă la 1 decem
brie. în plus, în depozitele fermei se 
află de pe acum 20 tone de tăiței pro
curați de la fabrica de zahăr din Giur 
giu.

în hrana vițeilor, încă din a opta zi 
de viață, se introduce lactovitul, pro
dus la fabrica de nutrețuri combinate
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întregul proces de producție la ferma nr. 1 a I.A.S. „30 Decembrie" 
din preajma Capitalei se desfășoară automat, cu comandă cen
tralizată la tablou.

Sabarul, care, așa cum a demonstrat ex
periența făcută, dă rezultate foarte 
bune. Se știe însă că lactovitul se 
administrează în amestec cu apă la o 
anumită temperatură, bine omogenizat. 
Pentru asigurarea unor cantități mai 
mari, tehnicianul Mircea Manea a con
struit o pompă cu paleți, acționată de 
un electromotor, care amestecă lacto
vitul cu apa la temperatura de 
50—55° C. Capacitatea pompei este de 
300 litri, deci de 6 ori mai mare decît 
a celor folosite în alte unități.

Începînd din luna a 6-a, vacile ges- 
tante sînt pregătite pentru fătare. în- 
tr-un grajd special, li se aplică masaje 
zilnice, iar rația cuprinde fînuri vita- 
minice și furaje combinate. în această 
perioadă, furajele acide, de pildă si
lozul, sînt eliminate din rație. Pentru 
a evita accidentele, uruielile sînt con
trolate și trecute prin site speciale, 
care opresc corpurile străine. în ve
derea sporirii apetitului și a asimilării 
mai complete a hranei, tainul este 
muiat și melasat

în practica specialiștilor de aici, pe 
lîngă asigurarea hranei, se acordă o 
grijă deosebită măsurilor de prevenire 
și combatere a bolilor, creării unui 
microclimat corespunzător în grajduri.

De cîțiva ani — urmînd ca în 1972 
tot efectivul să fie împrospătat — se 
procedează la schimbarea rasei. Locul 
vacilor din rasa Bălțată românească îl 
vor lua exemplarele din rasa Holștein.

Privită în ansamblu, situația pregăti
rilor pentru iernatul animalelor la 
ferma 1-Complex este bună, dă cer
titudinea reușitei. Animale sănătoase, 
producții de lapte sporite, produși bine 
dezvoltați, sporuri în greutate satisfă
cătoare. Specialiștii din conducerea 
fermei știu că nu-i totul să dispui de 
o bază materială corespunzătoare, că 
unul dintre elementele hotărîtoare în 
obținerea rezultatelor scontate îl au oa
menii, cei care lucrează la depozitele 
de furaje, pe linia grajdurilor, în ma
ternități, pe tractoare. De aceea, o aten
ție deosebită se acordă antrenării ma
nipulatorilor de nutrețuri la folosirea 
rațională, gospodărească, a tuturor fura
jelor, încît pierderile prin transport, 
preparare, administrare propriu-zisă să 
fie minime. Zi de zi se urmărește con
ținutul rațiilor, iar pregătirea acestora 
se face cu deosebită grijă. Hrană, ca
zare și îngrijire — iată trei factori de- 
terminanți în creșterea producției zoo
tehnice. Ei polarizează, deopotrivă, 
atenția tuturor muncitorilor și a spe
cialiștilor din ferma 1-Complex a 
I.A.S. Bragadiru, care sînt hotărîți să 
încheie anul cu un bilanț pozitiv.

Cotmeliu POP

Agendă 
veterinară

Tricofiția — micoză specifi
că tineretului taurin, dar care 
se transmite și la om — este, 
pe drept cuvînt, numită și boa
la neglijenței. Aceasta pentru 
că, în cele mai dese cazuri, ea 
apare acolo nnde condițiile de 
zooigienă lasă de dorit și un
de spațiile de cazare sînt mult 
prea aglomerate.

O dată apărută, în cazul în 
eare animalele contaminate nu 
sînt izolate și tratate, tricofiția 
se răspîndește extrem de rapid. 
Este o boală specifică sezonu
lui de stabulație și, pe lîngă 
lipsa de curățenie și aglomera
rea excesivă a animalelor, apa
riția ei mai este favorizată șl 
de carența rației în vitamina 
A.

Pe tegument apar butoni cît 
un bob de mazăre, acoperi ți eu 
cruste alb cenușii. Cu timpul, 
crustele se măresc și se aglo
merează în jurul botului, pe 
cap în general, pe gît, în regiu
nea dorsală și a cozii.

In tratamentele efectuate în 
circumscripția noastră am cău
tat să folosim medicamentele 
cele mai des întilnite : Tricofi- 
țin B și Entomoxan. întrucît 
Tricofiținul B se prezintă sub 
forma unei paste destul de 
consistente, prin amestec cu 
Entomoxan, am obținut un 
unguent destul de ușor de apli
cat pe locul plăgii, după ce 
crustele au fost complet înde
părtate.

înainte de aplicarea unguen
tului, după îndepărtarea crus
telor, întreaga suprafață cor
porală a animalului tratat a 
fost fricționată cu o soluție de 
Bromocet 1 la sută, cu ajuto
rul unui tampon sau a unei pe
rii înmuiate în soluție. Paralel 
eu tratamentul medicamentos, 
am luat și unele măsuri gene
rale, cum sînt: separarea ani
malelor bolnave și tratarea lor 
(curățirea crustelor) în spații 
speciale, izolate, instruirea în
deaproape a personalului de 
deservire.

Cît privește măsurile de pro
filaxie, în unitățile în care 
creșterea vițeilor s-a făcut in 
condiții corespunzătoare, se
parată de taurinele adulte, a- 
colo unde adăposturile potrivit 
recomandărilor noastre au fost 
dezinfectate periodic tricofiția 
nu a apărut nici măcar în for
me izolate.

în încheiere, dorim să men
ționăm că, aplicat în forma 
prezentată, tratamentul descris 
ne-a dat cele mai bune rezul
tate. repetarea lui nemaifiind 
necesară decît în cazuri extrem 
de rare.

Dr. I. N. BRATU 
circumscripția 
veterinară 
Gropeni.
județul Brăila
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UN PRODUS DE MARE EFICIENȚA
PENTRU STIMULAREA FUNCȚIEI 
DE REPRODUCȚIE LA ANIMALE:

SERUL GONADOTROP 
DE IAPĂ GESTANTĂ

Dezvoltarea sistemului genital și 
mențienerea sa în stare de activitate 
funcțională este asigurată de cîțiva hor
moni secretați și puși în libertate de 
către lobul anterior al hipofizei, cu
noscut și sub numele de adenohipofiză.

Activitatea ciclică a ovarului, care 
determină apariția periodică a estrului 
sau căldurilor se atribuie acțiunii con
secutive a doi hormoni gonadotrofi — 
hormonul de stimulare foliculară 
(F.S.H.) și hormonul de lutinizare. (L.H.) 
— produși de lobul anterior al hipofi
zei.

In afara hormonilor gonadotrofi men
ționați, placenta și endometrul unor spe
cii constituie o importantă sursă de 
hormoni. Este vorba de gonadotrofina 
din serul de iapă gestantă, produsă de 
endometrul iepei gestante, între 40 și 

... 120 de zile de gestație și gonadotrofina
, coridnică, produsă de placenta de femeie 

■njhrravidă, (H.C.G.).
Gonadotrofina serică este cunoscută 

în' mod curent sub denumirea de ser 
gonadotrop de iapă gestantă (SGIG) 
sau, simplu ser de iapă gestantă (SIG).

Hormonul, așa cum s-a arătat, este 
produs de formațiunile cupuliforme ale 
endometrului iepei gestante între 40 și 
120 zile de gestație.

în ultimii ani s-a reușit să se prepa
re hormonul sub formă purificată, obți- 
nîndu-se preparate cu o activitate de 
pînă la 30.000 U.I./mg. substanță usca
tă. Examenele clinice au arătat că go
nadotrofina serică este o glucoproteină 
avînd în compoziția sa galactoză și 
hexozamina. Hormonul este deci o 
entitate fiziologică complexă, așa în- 
cît nu se poate vorbi de fracțiuni A și 
B în compoziția sa, sau că ar conține 
FSH și LU. Este clar însă că hormonul 
are acțiune mai pronunțată asemănă
toare FSH-ului și mai redusă, asemă
nătoare LH-lui.

Proporțional s-ar putea afirma că ac
țiunea asemănătoare FSH-ului este de 80 
la sută, iar cea asemănătoare LII-lui, 
20 la sută.

Cîteva proprietăți fiziologice fac ca 
hormonul să se deosebească în plus de 
gonadotrofinele antehipofizare, ca și 
de gonadotrofina corionică. Astfel, el 
nu trece prin filtrul renal la nici o spe
cie (este o macromoleculă) și deci cir
culă în circuitul sangvin o durată mai 
lungă, în care timp își exercită efectele 
caracteristice, toate celelalte gonado- 
trofine fiind mai rapid metabolizate în 
organism; administrat la femele are 
acțiune complexă asupra sistemului ge
nital, influențînd creșterea și matura
rea foliculară, ovulația și formarea cor
pilor galbeni ; dacă este administrat în 
faza foliculară a ciclului estrai, sau 
imediat înaintea lui, provoacă creșterea 
și maturarea unui număr sporit de fo- 
liculi și, ca urmare, poliovulația și fă
tări de gemeni.

Proprietățile serului gonadotrop, au 
făcut ca produsul să capete o largă 
utilizare atît în ginecologia veterina
ră, cît și mai ales în ultima vreme, în 
controlul științific al funcției de repro
ducție la animale.

în ginecologia veterinară, din expe
riența noastră, utilizarea acestui hor
mon este indicată în toate situațiile în 

care se diagnostică sau se bănuiește o 
insuficiență în secreția de FSH. Deci, 
în cazurile cînd estrul este total ab
sent (anestrus) la vacă și scroafă, cînd 
estrul este slab manifestat (călduri li
niștite la vacă), ca și asociat cu enu- 
cleerea corpului galben, la vacă. De a- 
semenea, se mai indică folosirea pro
dusului în caz de atonii uterine și co
lecții purulente ale uterului. în unele 
forme, mai puțin grave, de infantilism 
genital la vițele, produsul poate con
tribui la instalarea unei stări func
ționale a tractului genital.

Dozele indicate se apreciază între 
1500 și 2 000 U.I. odată la vacă, 
750—1 000 U.I. la scroafă.

Pentru controlul și dirijarea func
ției de reproducție la animalele de 
fermă, hormonul poate fi utilizat singur 
sau în asociație, în următoarele situații.

a) Provocarea poliovulației (și deci 
a fătărilor de gemeni la speciile mo- 
notocice oaie și vacă) prin admini
strarea lui la oaie în a 12-a—13-a zi 
a ciclului estrai în doză de 750—1000 
U.I. odată și la vacă în a 17-a—18-a 
zi a ciclului estrai în doză de 2000 
U.I. odată. De menționat că la taurine, 
asemenea tratamente, se fac în special la 
rasele de carne sau la vacile cu producții 
scăzute de lapte.

Procentul de gemeni ce se poate ob
ține la oi variază între 140—150 la 
sută, în timp ce la vaci se poate 
ajunge la 130—140 la sută. Produsul 
se poate utiliza și la scroafe pentru 
sporirea numărului de purcei la tă
tare, doza fiind de 750—1000 U.I., iar

SEMNALE

„PE APA SÎMBETEI"
întreprinderile de co

lectarea și industrializa
rea laptelui și-au pre
văzut în contractele în
cheiate cu organizațiile 
cooperatiste sau cu pro
ducătorii individuali, 
drept clauză principală, 
obligația de a se pre
zenta în termenele și la 
datele fixate pentru 
preluarea laptelui direct 
de la producător. Nu 
întîmplător, unitățile 
I.C.I.L. care respectă a- 
ceste contracte își înde
plinesc sistematic sarci
nile de plan, se bucură 
de reciprocitate în rela
țiile lor cu cooperatorii.

In această categorie 
nu se încadrează însă și 
I.C.I.L. Turnu-Măgurele, 
care și-a făcut o practi
că din ignorarea obli

gațiilor contractuale sta
bilite cu producătorii. 
Este suficient să rela
tăm un exemplu, căruia 
se cuvine să-i dăm sem
nificația cuvenită subli
niind că este luat cu 
totul la întîmplare. Este 
cazul cooperativei agri
cole Crîngul, județul 
Teleorman, care livrează 
zilnic circa 1 000 litri 
de lapte prin I.C.I.L. 
Turnu-Măgurele, cu care 
are încheiate contracte 
bine precizate. Coopera
tiva din Crîngul face tot 
ceea ce depinde de ea 
pentru ca partenerul să 
fie mulțumit. Vacile sînt 
mulse în condiții igie
nice, dimineața și sea
ra, înaintea sosirii auto
cisternei colectoare. Tov. 
Ghinea Dumitru, vice

perioada de administrare a 16-a—17-a 
zi a ciclului estrai.

b) Provocarea estrului la oi în con- 
tra-sezon (în afara sezonului sexual), 
în scopul obținerii a două fătări pe an 
sau trei fătări în doi ani. în acest caz 
produsul se poate administra fie sin
gur, fie în asociație cu substanțe ges- 
tagene naturale sau sintetice. Este 
vorba de sincronizarea estrului ce se 
practică nu numai la oi, ci și la scroa
fe și vițele, in care caz gonadotrofina 
serică este un adjuvant prețios. Sin
cronizarea estrului la oi se poate prac
tica atît în contra-sezon, cît și în tim
pul sezonului sexual. Doza de hormon 
gonadotrop seric care se administrează 
la întreruperea tratamentului cu ges- 
tagene este de 750 U.I. odată.

c) La porcine, serul se poate folosi 
în cazurile de sincronizare, asociindu-1 
tratamentului cu săruri de metalibur. 
Experiențele noastre arată că se poate 
realiza o sincronizare a estrului la 
scroafe în proporție de peste 85 la 
sută, într-un interval de 7—8 zile, cu 
un procent de fecunditate de peste 70. 
la sută.

d) Experiențe pe vițele sînt în curs de 
desfășurare.

Ținînd seamă de utilitățile multiple 
ale produsului, începînd din acest an, 
stațiunea noastră produce serul gona
dotrop de iapă gestantă (SGIG). Pînă 
acum s-au și livrat pentru marea 
practică 1500 litri din acest produs, 
cu un conținut minim de 50 U.I./ml. 
ser. Atît experiențele noastre, cît și 
specialiștii din teren confirmă că pro
dusul este de mare eficacitate și aco
peră un gol de mult resimțit în dome
niul reproducției. Cantitatea produsă 
de stațiunea noastră — 75 milioane 
U.I. — a permis suplinirea importului 
produsului similar contribuind la rea
lizarea unor economii importante.

în cursul anului viitor, ținînd sea
ma de sarcinile de mare importanță 
care stau în fața zootehniei, vom spori 
atît cantitatea, cît și calitatea acestui 
produs de mare utilitate pentru inten
sificarea ritmului de înmulțire a ani
malelor.

Dr. Vasile OȚEL
directorul
Stațiunii centrale de reproducție 
și combaterea sterilității la animale

EXTINDEREA 

PLANTAȚIILOR 
DE SALClM

Este binecunoscut faptul că, 
în județul Argeș, salcîmul în
tâlnește condiții prielnice de 
dezvoltare. Odinioară, unele 
zone ca Rîpa Roșie din Mo- 
zăceni. Slobozia, Dealul Gligă- 
nelului, Roceanca, Izvoru, Șer- 
bănești, Oarja și altele erau 
renumite prin frumusețea sal- 
cimilor în floare.

Cu toate aceastea, nu puțini 
locuitori erau stăpîniți de ide- 
ea neîntemeiată că salcîmii nu 
pot oferi decît lemn și umbră 
și... adăpost ciorilor. Experien
țele pilduitoare ale stațiunilor 
experimentale și ale unităților 
agricole socialiste fruntașe au 
dovedit însă că lucrurile stau 
cu totul altfel. Nici o altă 
plantație nu poate stăpini mai 
bine nisipurile, rîpile, dealuri
le erodate, degradate, alunecă
rile de teren, decît cele de sal- 
cîm. Cu o creștere destul _ de 
rapidă, plantați sub formă de 
puieți de grosimea degetului, 
in 3—4 ani salcîmii pot fi fo
losiți pentru diferite scopuri.

Pe lingă frumusețea cu care 
împlinesc natura, salcîmii ofe-

Scrisoare primită din partea cores
pondentului nostru voluntar, 
GHEORGHE CRUCEANĂ, județul 
Argeș, pentru concursul „CEA MAI 
IMPORTANTĂ REALIZARE 
ÎN AGRICULTURĂ"

președinte C.A.P. Crîn
gul, ne povestea că, în 
împrejurări dificile, în
țelegeau că trebuie să 
facă unele sacrificii 
chiar și concesii pentru 
a respecta clauzele con
tractuale pe care le are 
cu I.C.I.L. Turnu-Măgu
rele. Această instituție 
însă păcătuiește cu de
zinvoltură și, după bu
nul său plac, preia sau 
nu preia la timp laptele 
pregătit cu trudă de 
cooperatori pentru ex
pediție. Peste 10 000 li
tri de lapte s-au acidu
lat, depreciindu-se din 
;auză că mașina I.C.I.L. 
Turnu-Măgurele își face 
apariția fantomatic. Așa 
s-a întîmplat, pentru a 
cita date recente, în zi
lele de 23 și 26 octom
brie a.c. Noi n-avem la
titudinea de a analiza 
ictivitatea acestei insti
tuții. Ne simțim însă o- 
bligați să întrebăm: 
pînă cînd laptele va fi 
lăsat să se scurgă pe 
apa... simbetei 7

S. GHEORGHE

ră importante cantități de 
frunzare pentru hrana anima
lelor și îndeosebi a oilor și, 
mai mult ca orice, asigură • 
bogată bază meliferă pentru 
cel mai căutat sortiment de 
miere — mierea de mai.

Convinși de această realitate, 
locuitorii citorva comune si
tuate pe platoul Cotmenei sau 
Valea Doamnei, au extins 
plantațiile de salcim, in ultimii 
3-4 ani, pe cîteva sute de hec
tare. Astfel, in anii 1966-1968, 
sătenii din Leicești, Coșești, 
Dirmănești, Piscani, Micești, 
Valea Mărului, Drăganu, Cot- 
meana, Dedulești, Cuca, Vața, 
Uda, Vedea, Oarja, Albota, Ma- 
reș, Lăunele au plantat peste 
cinci milioane de puieți de sal- 
cîm, adică o pădure de circa 
700 de hectare. După calculele 
noastre, această activitate, 
demnă de toată lauda, adaugă 
avuției naționale o valoare de 
cel puțin 45-50 milioane de 
Iei.

Pentru satul contemporan, 
intensificarea muncii patrioti
ce in vederea extinderii plan
tațiilor de salcîm are o semni
ficație aparte. Au trecut doar 
cîțiva ani de Ia începuturile a- 
cestei acțiuni și județul Argeș 
a devenit gazdă pentru un nu
măr mare de stupini. încă din 
primăvara anului 1967, pe tra
seul Smeura, Moșoaia, Pădu- 
roiu, Poiana Lacului, Vedea 
etc. s-a creat un autentic pele
rinaj : în masivele de salcim 
din această zonă poposesc anu
al, pentru stupărit pastoral, 
peste 5 000 de stupi. Și numă
rul lor este în continuă crește
re. „Recunoscătoare" pentru 
culesul bogat, harnicile albine 
contribuie, în același timp, la 
polenizarea diferitelor culturi 
agricole care, la rîndul lor, 
și-au mărit roduL



RITM LENT PE ȘANTIERELE DE ÎMBUNĂTĂȚIRI 
FUNCIARE DIN JUDEȚUL OLT

Una în scriptele direcției agricole, j 

alta pe teren l
în județul Olt s-a prevăzut efectuarea 

tmui important volum de lucrări de îm
bunătățiri funciare, un loc de frunte 
ocupîndu-1 cele destinate extinderii iri
gațiilor. Pretutindeni — în Lunca Dună
rii, a Oltului, a Oltețului, a celorlalte 
rîuri interioare — pot fi văzuți specia
liști hidroamelioratori punînd la punct 
cote de canale, calculînd debite de ape_ 
ce vor curge în viitoarele sisteme aflate 
în curs de proiectare sau de execuție.

După datele existente la direcția a- 
gricolă, suprafața irigabilă a județului 
Olt însumează peste 34 000 de hectare. 
Numai în cooperativele agricole de pro
ducție s-a planificat să se amenajeze, 
în anul acesta, încă 935 de hectare. In 
legătură cu modul în care se realizează 
această sarcină, tov. Ștefan NICOLCEȘ- 
CU, inginer șef cu probleme de îmbună
tățiri funciare la O.F.F.G.A.I.F.-Olt, ne-a 
relatat următoarele:

— Potrivit situației statistice aflată 
la direcția agricolă rezultă că nu există 
nici o restanță în ceea ce privește ame
najările planificate pentru anii trecuți, 
inclusiv cele din 1969. Verificările noas
tre făcute pe teren duc însă la consta
tări contrarii. Să exemplificăm. La 
Brîncoveni trebuiau amenajate în acest 
an încă 107 hectare, din care pînă acum 
nu a fost dat în folosință nici un hec
tar, din lipsa de preocupare a consiliu
lui de conducere, a specialiștilor din 
unitate.

O situație asemănătoare se întîlnește 
și la cooperativele agricole din Greci 
(nimic amenajat din cele 200 hectare 
planificate), Cioroiu și altele.

Lucrurile nu stau mai bine nici în 
ceea ce privește terminarea amenajări
lor efectuate anterior. La cooperativa 
agricolă Vlaici, de exemplu, a fost în
cepută încă din anul 1965 amenajarea 
unui baraj destinat acumulării unei 
cantități de peste 80 000 mc de apă, în 
scopul irigării a minimum 15 ha de gră
dină. Lucrarea, începută acum 4 ani, nu 
a fost terminată nici pînă acum cu toate 
că unele plante au fost cultivate specia] 
pentru a fi irigate. Nici în momentul de 
față nu există certitudinea că sistemul 
va fi dat în folosință în primăvara vii
toare. Președintele cooperativei agri
cole, Ion Stegaru, ne-a amintit că din 
1965, de cînd a început construcția ba
rajului, și pînă acum au fost cheltuiți, 
în total, peste 175 000 de lei. Trebuie

remarcat însă că specialiștii și în pri
mul rînd consiliul de conducere al uni
tății nu au urmărit și sprijinit această 
acțiune de care depinde sporirea pro
ducției de legume și, în ultimă instanță, 
mărirea veniturilor cooperativei. Căci 
nu a existat vreun motiv serios care să 
justifice această rămînere în urmă. A- 
sistența tehnică este asigurată ; la fel 
forța de muncă și creditele necesare 
realizării acestui obiectiv. Ele nu sînt 
însă folosite așa cum trebuie.

într-o situație similară în ceea ce pri
vește terminarea amenajărilor începute 
în anii anteriori se găsesc și cooperati
vele agricole Pogoru, Devesel, Albești, 
Colonești și altele. Consiliile de condu
cere ale acestor unități nu înțeleg să 
asigure nici acum „în ceasul al doispre
zecelea" numărul de atelaje și brațe de 
muncă pentru executarea lucrărilor pla
nificate. Cooperativa agricolă din Movi- 
leni, după cum ne relatează tehnicianul 
Gheorghe Trășculeasa, în loc de 40—50 
de atelaje și 150—160 de membri coope
ratori necesari pentru a termina în 
scurt timp lucrările de la barajul lacu
lui de acumulare, se repartizează doar 
2—3 atelaje și 5—10 membri coopera
tori, forțe cu care nu se poate asigura, 
în nici un caz, încheierea lucrărilor.

Cu încetinitorul se lucrează și pe u- 
nele șantiere de îmbunătățiri funciare 
din alte părți ale județului, îndeosebi 
din Lunca Dunării. în sistemul de de
secare de la Potelu mai sînt necesare 
lucrări de îndiguire care însumează 
sute și sute de m.c.; ritmul lent în care 
se lucrează, pune sub semnul întrebă
rii redarea unor însemnate suprafețe 
de teren în circuitul agricol.

Lucrările de îmbunătățiri funciare 
restante, trebuie mult intensificate în 
județul Olt. Punerea în funcțiune atît 
a amenajărilor noi cît și a celor vechi 
constituie o sarcină comună atît a 
direcției agricole județene, cît și a 
O.F.F.G.A.I.F.-Olt. Se impune, de ase
menea, mai multă atenție din partea 
consiliilor de conducere ale cooperati
velor agricole, a specialiștilor, astfel ca 
la sfîrșitul anului să se realizeze in
tegral suprafețele prevăzute, pe deo
parte, iar pe de alta să se asigure fron
tul de lucru necesar pentru amenajă
rile ce vor fi făcute în 1970.
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Așezat la poalele ve
chii cetăți Heracleea, a 
cărei istorie nu i s-a 
găsit tncă începuturile, 
satul Enisala din județul 
Tulcea se întinde pe o 
porțiune de pămînt din
tre două și binecunoscu
te lacuri: Babadag și Ba
ze Im. Pămîntul satului 
este un rezultat al luptei 
cu natura ; un pămînt în 
bună parte pietros și în
tr-o altă bună parte ga
ta oricînd să fie năpă
dit de ape. Mina omului 
a făcut însă din el, în în
tregul său, o oază de bu
cate...

In mai multe rîndurî, 
televiziunea a prezentat 
un reportaj despre ceta
tea Heracleea, de la 
marginea așezării. Cine 
a văzut această transmi
siune a reținut, fără în
doială, cordoanele de vi
ță de vie ce înconjoară 
conul înalt de pămînt și 
piatră în vîrful căruia a 
fost zidită cetatea. Pri
veliștea are atîta farmec 
cît poate operatorul să-l 
comunice. Aflat la fața 
locului ești stăpînit de o 
puternică admirație pen
tru oamenii satului, pen
tru cei ce gospodăresc 
din ce în ce mai bine a- 
eest pămînt, din care îșl 
trag seva împlinirilor. 
Pentru că pămîntul aces
ta născut dintr-o mare 
de apă nu și-a găsit de 
atîtea veacuri un alt rost 
decît acela de a susține 
pe umerii săi stîncoși o 
cetate de piatră. Cu 10— 
15 ani în urmă, cînd cei 
mai buni fii ai satului 
măsurau cu pasul peri
metrul viitoarei podgorii, 
se mai credea încă cu 
tărie că posibilitatea de 
a reda agriculturii acest 
pămînt sterp este practic 
exclusă.

Cînd timpul, redimen- 
sionat, a schimbat intr-o 
perioadă record entu
ziasmul mînuitorilor de

PĂMÎNTUL 
DINTRE LACURI .
tîrnăcoape in entuzias
mul mînuitorilor de es- 
cavatoare și tractoare 
grele, pămînturile nefo
losite de veacuri au fost 
luate cu asalt. In jurul 
cetății s-au plantat cu 
viță de vie 100 de hec
tare. Plantat, e ușor a 
spune. In aceste condiții 
nu plantatul propriu-zis 
solicită eforturi ci răs
colirea și așezarea stra
tului îngust de pămînt 
așternut pe pat solid de 
piatră, în benzi și tera
se care aleargă în sus și 
!n jos, de-a lungul curbe
lor de nivel. Anul trecut 
s-au realizat de pe aceste 
pămînturi 10 580 kg de 
struguri la hectar. Anul 
acesta, calculele vorbesc 
de o producție cu circa 
S 000 kg la hectar mai 
mare. Nu r nici o era-

pentru ca și hectarele 
uscate și pline de cioate 
să rodească. Cel mai 
mare volum de zile- 
muncă era destinat lu
crărilor de repunere în 
valoare a noi terenuri. 
Munceau cu mic și 
mare din greu, eu gîn- 
dul la belșugul de mii- 
ne. Acum, pe întreaga 
suprafață de peste 700 
de hectare porumbul 
rodește bine.

De ani la rînd pe pă
mînturile Enisalei se 
înregistrează adevărate 
recorduri în producția 
de grîu și porumb. Me
diile de 3000 kg de grîu 
și 4000—4500 kg de po
rumb la hectar sînt 
fapte obișnuite, ce se 
impun eu insistență 
înnoite.

Este bine statornicită

Reportaj 
de Tudor 
BĂRAN-DELAGORJ

în conștiința tuturor 
cooperatorilor din Eni
sala că fiecare împlinire 
in viața unității din
care fac parte, în vijja 
lor, se datorește aten
ției pe care o dau gos
podăririi chibzuite a
pămîntului. Există în
biroul președintelui o

Prin vaste lucrări de îndiguiri ți desecări, la Brateșut de jos, județul Galați, au fost date în folosință 14 500 ha. Eva
cuarea apelor în exces se face aici printr-un sistem de desecare unic, prin nodul hidrotehnic cu funcție reversi
bilă Ghimia prezent în fotografie.

Foto : E. AUREL

gerare i via produce, pe 
coastele însorite de la 
poalele cetății, struguri 
mari și frumoși.

Aș nota prea puțin da
că, vorbind despre grija 
față de folosirea pămîn
tului, m-aș rezuma nu
mai la cele spuse pînă 
acum, cu toate că faptele 
sînt atît de semnificative. 
Din primăvară în toam
nă și din toamnă pînă 
în primăvară, cooperato
rii de aici dau prioritate 
modului de utilizare a 
pămîntului. Firească pre
ocupare pentru că din 
el își iau seva toate cile 
s-au făcut. Suprafețele 
irigate sporesc an de an 
și un proiect gospodăreș
te intocmit prevede ca, 
pînă la finele anului 
1971 înteaga suprafață 
să fie amenajată în acest 
scop. Cooperatorii din 
satul Visterna închină 
pămîntului fiecare clipă 
a visului, inima și cre
dința în viitor. In 1956 
brigada de aici se în
scria în planul de pro
ducție cu o suprafață 
de 780 de hectare. Dar 
de fapt numai pe 350 
de hectare porumbul 
găsea loc bun să creas
că și să rodească. Exis
tă părerea unanim ac
ceptată că, acolo unde 
rodește porumbul e pă
mînt bun. In anii ce au 
urmat a început lupta

hartă a satului cu peri
metrul lui, împărțită în 
forme geometrice, hașu
rată în mai multe cu
lori și încărcată cu ci
fre. Este, de fapt, pla
nul de fertilizare a par
celelor. Privind această
hartă afli pe loc ritmul 
rotației de îngrășare a 
unei tarlale sau a alteia.
cantitatea de îngrășă
minte dată la hectar, de 
cît gunoi este nevoie în-
tr-un loc, unde și ce 
cantitate se transportă. —

Intr-un trecut nîr-^
prea îndepărtat, la Eni
sala, agricultura era o 
îndeletnicire anexă la
atîtea alte preocupări 
ale oamenilor din Deltă 
pentru a-și asigura tra
iul. Astăzi, cultura pă- 
tnînlului constituie pri
ma și fundamentala o- 
cupație a locuitorilor 
dintre cele două mari
lacuri.

Socialismul a înscris 
și aici o nouă istorie. 
Totul este îndreptat 
spre progres, spre per
fecționare, creștere și 
dezvoltare. Și aceasta 
se răsfrînge, firesc, asu
pra condițiilor de viață 
ale oamenilor. Bunăsta
rea pătrunde din ce in 
ce ' mai mult în viața 
oamenilor. Acolo unde 
se vorbește despre o 
producție globală de 
ordinul milioanelor este 
firesc să fie așa.
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GOSPODĂRIREA RAȚIONALĂ A 
APELOR-ACȚIUNE CU MULTIPLE 
IMPLICAȚII ECONOMICE Șl SOCIALE

Țara noastră dispune de o bogată rețea hidrografică : rîuri, lacuri naturale, 
bazine artificiale de retinție etc. Utilizarea deplină, cu eficiență, a tuturor acestor 
surse, are multiple implicații economice și sociale : în dezvoltarea irigațiilor, asigu-

rarea consumurilor de apă pentru unitățile industriale și necesarul localităților, com
baterea efectelor inundațiilor în perioada precipitațiilor maxime și altele.

Activitățile legate de gospodărirea fondului funciar al țării și a apelor, 
între care există o strînsă interdependență, au fost — după cum se știe — 
unificate în cadrul Departamentului îmbunătățirilor funciare și gospodăririi apelor, 
din Ministerul Agriculturii și Silviculturii. Care sînt, succint, principalele obiective 
urmărite în direcția utilizării cît mai raționale a tuturor surselor de apă?

— Activitatea noastră, a oficiilor județene de fond funciar, gospodărirea 
apelor și îmbunătățiri funciare, cuprinde aspecte complexe — ne-a informat 
ing. Lucian Popovici, directorul general al direcției generale de gospodărire a 
apelor din departamentul susamintit. Unul din obiectivele principale îl constituie 
asigurarea necesarului de apă pentru diferite folosințe (industrie, agricultură, nevoile 
populației, dezvoltarea pisciculturii etc.). Protecția calității apelor — înțelegînd 
prin aceasta analize de laborator, controale la unitățile și întreprinderile ale 
căror instalații contribuie la impurificarea apelor, realizarea unor stații de epu-



Gospodărirea rațională a fondului fo
restier al țării noastre ridică în fața 
specialiștilor din silvicultură probleme 
tehnice tot mai complexe. Acest fapt 
este determinat, în ultimă instanță, 
de necesitatea de a se găsi necontenit 
mijloace potrivite pentru satisfacerea 
cerințelor crescînde și tot mai variate 
ale economiei naționale.

Recentele studii de prognoză econo
mică efectuate de organizații interna
ționale specializate și de instituții ști
ințifice din diferite țări, inclusiv de la 
noi, infirmă teza potrivit căreia dezvol
tarea industriei maselor plastice și a 
celei producătoare de materii prime de 
sinteză ar îngusta continuu domeniul 
de utilizare a lemnului. Dimpotrivă, se 
poate afirma că astăzi există pe plan 
european o cerință crescîndă de lemn, 
cerință care — conform statisticilor — 
tinde să crească în viitor. Pe de altă 
parte, protecția fizică exercitată de pă
duri constituie premisa dezvoltării mul
tor sectoare economice în legătură cu 
regularizarea debitului apelor ți izvoa
relor, combaterea inundațiilor și îm
potmolirilor, dezvoltarea rapidă a tu
rismului intern și internațional.

Care sînt, în cadrul acestui context 
general, principalele obiective ale pro
gresului tehnic în silvicultură ? Pe 
scurt, ele ar putea fi astfel enumerate i 
ridicarea producției și a productivității 
pădurilor; armonizarea, printr-un sis
tem unitar de gospodărire, ■ func
țiunii de protecție fizică cu produc
ția de lemn, potrivit situației fiecă
rei păduri; dirijarea potențialului 
de producție a fondului forestier 
către o mărime și structură care 
să corespundă structurii probabile a 
consumului de lemn în perspectivă, și, 
în sfîrșit, sporirea necontenită a pro
ductivității muncii în silvicultură. 

jr~ Atingerea acestor obiective este posi
bilă numai prin urmărirea cu consec
vență a unor căi adecvate particulari
tăților procesului și ciclului de produc
ție a pădurilor, în general, precum și 
particularităților staționate și de ve
getație proprii fiecărei păduri. Printre 
acestea se numără înrășinarea diferen
țiată a pădurilor de foioase și de ames
tec. Unitățile silvice se găsesc deja an
grenate în desfășurarea acțiunii de ex
tindere a rășinoaselor. Trebuie totuși su
bliniat că această problemă prioritară a 
silviculturii românești reclamă încă o se
rie de soluții tehnice a căror însemnătate 
nu este de loc secundară. De exemplu, li
nele cercetări recente au dovedit că, de 
fapt, în flora lemnoasă a țării noastre nu 
există doar o singură formă botanică

COORDONATE ACTUALE 
ALE PROGRESULUI TEHNIC 
ÎN SILVICULTURĂ
• Un obiectiv important: înrâșinarea dife

rențiata a pădurilor
• în actualitate: crearea de culturi speciale
• Legătură mai strînsâ între știința și pro

ducție

de molid, ei trei forme, bine distincte 
morfologic și biologic. Cercetările ulte
rioare vor trebui să determine care sînt 
exigențele staționale și silviculturale 
ale fiecăreia dintre cele trei forme și — 
în final — situațiile în care fiecare 
dintre ele trebuie preferată pentru a 
asigura eficiența împăduririlor cu mo
lid. Problema va trebui deci urmărită, 
în continuare multilateral.

în ceea ce privește extinderea spe
ciilor repede crescătoare, cu valoare 
economică ridicată, sarcina constă în 
lărgirea considerabilă a gamei acestora, 
potrivit condițiilor pedoclimatice din 
fiecare zonă naturală, atît pe calea 
identificării formelor deja existente în 
flora spontană, cît și prin aclimatizarea 
și selecția de noi specii și varietăți. 
Se știe că au fost obținute rezultate 
bune în cultivarea plopilor repede cres
cători, a unor sălcii și pini, dar atît 
cerințele cît șf posibilitățile în acest 
domeniu sînt mult mai mari.

O sarcină deosebit de importantă o 
constituie crearea de culturi speciale 
pentru producerea, într-o perioadă re
lativ scurtă, a unor cantități suplimen
tare de lemn de dimensiuni mijlocii, 
necesare industriei celulozei și hîrtiei. 

Pînă în anul 1975 vor putea fi create 
circa 100.000 ha de astfel de culturi. 
Experiența existentă pe plan mondial 
în această direcție este relativ unila
terală, ca specii folosite și condiții na
turale. De aceea, specialiștii din țara 
noastră trebuie să găsească soluții noi, 
valabile pentru condițiile locale. îm
binarea cercetărilor sistematice cu ex
periența lucrătorilor din producție re
prezintă calea unică spre succesul 
acestei acțiuni.

Proporționarea Judicioasă a tăierilor 
în pădurile exploatabile și în cele ti
nere (cu scopul îngrijirii acestora) con
stituie una din cerințele actuale ale 
silviculturii moderne. Satisfacerea aces
tei cerințe ridică un întreg complex de 
probleme, nu numai organizatorice și 
economice dar și cu caracter tehnic. 
S-ar putea menționa, ca exemplu, sta
bilirea celei mai adecvate tehnologii de 
scoatere a materialului lemnos rezul
tat din rărituri efectuate în molidișu- 
rile din zona montană. Este un domeniu 
(tehnic, biologic, silvicultural, economic, 
organizatoric).

în sfîrșit, ar mai putea fi amintit 
faptul că, modalitățile de tratament 
adoptate pentru dirijarea proceselor de 

exploatare-regenerare trebuie continuu 
perfecționate, corespunzător diversității 
gamei de funcțiuni pe care le exercită 
fondul forestier.

Evident, „arsenalul” mijloacelor de 
ridicare continuă a potențialului silvi
culturii se îmbogățește necontenit, cele 
despre care am vorbit fiind cîteva din 
cele mai importante. Folosirea cu suc
ces a acestor mijloace reclamă din par
tea specialiștilor abordarea problemelor 
specifice într-un mod nou, cores
punzător progresului înregistrat în di
versele domenii ale științei contempo
rane. Deosebit de actuală este extinde
rea lucrărilor de selecție și ameliorare 
a speciilor forestiere Ia scară de pro
ducție.

O problemă la ordinea zilei o con
stituie și aplicarea cea mai eficace a 
îngrășămintelor chimice în regenerări 
naturale și plantații, în culturi tinere 
și în arborete preexploatabile. Tehnica 
silviculturală va trebui să diversifice 
tratamentele clasice care sînt deseori 
aplicate în lipsă de altceva mai bun ; 
în această privință este bine cunoscut 
faptul că suprafețe întinse de păduri 
Lși așteaptă transformarea structurii de 
codru regulat în structură grădinărită. 
Asigurarea unei stări fitosanitare cores
punzătoare trebuie să se bazeze, în vii
tor, într-o măsură incomparabil mai 
mare pe prognoză și combatere biolo
gică. Se simte, de asemenea, nevoia ca 
îngrijirea pădurilor să fie fundamentată 
într-o mai mare măsură pe cunoașterea 
particularităților biologice și ecologice 
ale speciilor forestiere, în care progresul 
trebuie accelerat cu toată hotărîrea pe 
planuri multiple. La rîndul ei mecani
zarea lucrărilor silvice trebuie să se con
juge organic cu metodele silviculturale 
noi.

Progresul silviculturii în stadiul ac
tual n.u mai poate fi conceput fără utili
zarea largă a cunoștințelor noi dobîn- 
dite în genetică, fiziologie și biochimie. 
Un rol din ce în ce mai important 
îl va avea cibernetica în lucrările 
de amenajare și punere în valoare 
a pădurilor. în concluzie, se poa
te afirma că intensificarea silvicul
turii este nemijlocit legată de dez
voltarea continuă a activității de 
cercetSire științifică și, totodată, de 
valorificarea corespunzătoare a rezul
tatelor cercetării științifice în producție.

Dr. ing. Octavian CĂRARE
director
in Departamentul silviculturii

ÎNSEMNĂRI

ATOMII
ÎN SPRIJINUL 
CERCETĂTORILOR
F Finețe și precizie F Efecte în 
combaterea unor dăunători f O călăuză 
sigură a cercetătorului: trasorii 
radioactivi

Peisaj : în depărtare se vede o plantație de 
rășinoase

Este binecunoscută larga 
aplicare a izotopilor radioac
tivi în cerecetările științifice 
ce se întreprind în medicină, 
industrie și agricultură, in 
domenii de activitate tot mai 
diverse. Printre aceste do
menii se numără și silvicul
tura.

...Ne aflăm în laboratorul 
de izotopi radioactivi al In
stitutului de cercetări, studii 

proiectări silvice. Pă
trundem într-o încăpere. îm
brăcată în faianță; într-un 

colț, un pupitru înzestrat cu 
pîrghii pentru dirijarea ope
rațiunilor și o nișă prevăzu
tă cu instalații de protecție. 
Este așa-numita cameră de 
primă diluție, unde sub
stanțele cu radioactivitate 
mare — păstrate în contei- 
nere speciale — sînt aduse 
la diluții de lucru adecvate 
experimentărilor ce urmea
ză să fie efectuate. Cu sub
stanțele astfel pregătite se 
prepară probele radioactive 

care sînt apoi prelucrate in 
laborator; în continuare de
terminările se efectuează cu 
ajutorul unor aparate de 
mare finețe si precizie.

...Am înfățișat doar un as
pect al muncii cercetătorilor; 
gama operațiunilor pe care 
colectivul laboratorului, con
dus de dr. ing. Ion Catrina, 
o execută este mult mai vas
tă, contribuind la perfecțio
narea metodelor de sporire si 
îmbunătățire a producției sil
vice.

Utilizarea izotopilor radio
activi deschide largi per
spective în diferite domenii, 
printre care și cel al com
baterii unor dăunători ai pă
durilor. S-au efectuat ira
dieri de pupe mascule și 
pupe femele la omida defo- 
liatoare a stejarului (Lyman- 
tria dispar), obținîndu-se 
masculi sterili în procent de 
sută la sută; s-a constatat 
că împerecherea adulților 
masculi, rezultați din pupele 
iradiate cu femele fertile, 
a dus la obținerea de ouă 
sterile în aceeași proporție. 
Cercetările privind folosirea 
energiei nucleare în comba
terea unor primejdioși duș
mani ai pădurilor se extind 
și se diversifică.

în activitatea laboratoru
lui despre care vorbim, cel 
mai mare volum îl ocupă 
însă cercetările legate de fo
losirea trasorilor radioactivi. 
Pe această cale au fost ob
ținute rezultate cu aplicații 
practice privind circulația se
vei brute la stejar, rezultate 
care au deschis un nou capitol 

in acțiunea de preîntâmpina
re a uscării acestei valoroase 
specii forestiere. Dar cel mai 
larg domeniu de întrebuin
țare a trasorilor radioactivi, 
rămîne studierea nutriției 
minerale a diferitelor specii 
forestiere cu ajutorul acestor 
trasori și a unor aparate 
perfecționate se fac determi
nări ale substanțelor mine
rale din plante-determinări 
imposibil de realizat prin 
analize chimice sau alte mij
loace. în felul acesta se obțin 
date care contribuie la apli
carea unei fertilizări mai 
raționale, la stabilirea tipu
rilor și dozelor de îngrășă
minte chimice cele mai po
trivite. Se pot urmări, de 
asemenea, efectul insectici
delor și al altor substanțe 
de combatere a dăunători
lor, remanenta lor etc.

Cu ajutorul trasorilor ra
dioactivi s-a studiat efectul 
nutriției minerale la plopii 
euramericanl; cercetările 
s-au efectuat asupra celor 
mai bune clone introduse în 
țara noastră. Asemenea expe
rimentări se întreprind și la 
alte specii forestiere : duglas 
pin și altele, prezentând o 
deosebită importantă practică 
pentru sporirea producției de 
lemn.

Treptat, folosirea energiei 
nucleare dobîndește noi po
ziții și în silvicultură, atomii 
dovedindu-se aliați de nă
dejde ai specialiștilor în gos
podărirea cît mai chibzuită a 
„aurului verde“.

Ing. N. FLORIAN

.'en

rare — constituie, la rîndul ei, o altă latură importantă a muncii noastre. Ne 
preocupăm, de asemenea, de asigurarea unor condiții normale pentru scurgerea 
apelor pe rețeaua hidrografică. De asemenea, cade în sarcina noastră avizarea 
diferitelor lucrări hidrotehnice executate de alte unități pentru folosirea surselor de 
apă și de deversare a apelor uzate, precum și avizarea și autorizarea folosințe
lor care.au contingență cu sursele de apă {dezvoltarea balastierelor, a plutăritului, 
navigației etc.). Ar mai putea fi amintit și sprijinul tehnic pe care trebuie 
să-l acordăm în cazul apariției unor calamități — inundații, înghețuri etc.

în toate aceste acțiuni un rol important îl joacă noile oficii de fond funciar, 
gospodărire a apelor și îmbunătățiri funciare (O.F.F.G.A.I.F.). în cadrul acestora 
există compartimente de specialitate care se ocupă de evidența, protecția și regle
mentarea folosirii tuturor surselor de apă. Merită, cred, menționat că șapte din 
aceste oficii întocmesc studii de sinteză, pe bazine hidrografice, pentru a urmări 
și face posibilă avizarea de noi folosințe pe teritoriul țării.

în perioada imediat următoare se va pune un accent deosebit pe stabi
lirea parametrilor tehnici și economici ai lucrărilor de gospodărire a apelor, în ca
drul acțiunilor prevăzute pentru viitorul cincinal. într-o serie de bazine hidrografice: 
Prahova—Ialomița, Buzău, Oltul superior etc., sînt în curs de definitivare schemele 
de amenajare hidrotehnică ale zonelor respective și stabilirea parametrilor despre 
care am amintit. Prin lucrările de acumulare a apei și (derivațiile preconizate se ur
mărește să se asigure apa necesară diferitelor folosințe și extinderii irigațiilor.

Pentru îndeplinirea sarcinilor prevăzute, direcția generală de gospodărire 
a apelor menține legături strînse cu institutele de specialitate: cu I.S.P.I.F.G.A. în 
scopul rezolvării unor probleme privind proiectarea schemelor de amenajare, și 
cu I.S.C.I.F.G.A. pentru elaborarea metodologiilor în gospodărirea tuturor resur
selor de apă.

F. NICOLAK

care.au


O imagine de la Centrul de material didactic și propagandă agricolă : ajustorul 
Florin Gheorghiu executînd montarea unor higrometre, cerute de stațiunile de cerce
tări din agricultură.
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In aceste zile, cînd se pune un accent atît de mare pe valorificarea 

pregătirii specialiștilor, potrivit nevoilor economiei națoinale, ni se pare 
că o discuție cu privire la condițiile de învățătură și de trai ce sînt create 
studenților din institutele agronomice, ca și despre rezervele existente și 
perspectivele îmbunătățirii continue a procesului de învățămînt univer
sitar este extrem de oportună. Adresîndu-ne conducerilor cîtorva din in
stitutele noastre agricole de învățămînt superior, am dorit să înfățișăm 
succint noutățile survenite în consolidarea bazei materiale a facultăților, 
în îmbunătățirea programelor analitice și crearea unui climat cit mai 
adecvat asimilării cunoștințelor teoretice și practice de către studenți, în 
vederea promovării unei agriculturi moderne.

După cum am aflat de la tov. prof. 
Gh. TIMARU, prorectorul Institutului a- 
gronomic din Iași, graficul transformă
rilor survenite aci în ultimii douăzeci 
de ani a urcat continuu. Dacă în 1950 
sălile și anexele facultăților institutului 
ocupau doar o suprafață de 6 000 metri 
pătrați, azi prezintă o creștere de peste 
60 de ori (64 337 m.p.). Numai comple
xul de clădiri destinat facultăților de 
medicină veterinară și zootehnie ocupă 
19 500 m.p. și dispune, între altele, de 
6 pavilioane și o biobază modernă. în 
același timp, au fost construite 4 cămine 
și o cantină modernă și încăpătoare. în 
patru ani, între 1964—1968, au fost 
alocate aici pentru noi construcții 
49 724 000 lei. Firește, concomitent cu 
asigurarea unor noi spații destinate ne
voilor învățămîntului, au fost mo
dernizate și laboratoarele cu utila
je și aparatură perfecționată, a cres
cut considerabil fondul de cărți al bi
bliotecilor.

Interesîndu-ne despre modul cum 
este soluționată la Iași problema asigu
rării cursurilor pentru viitorii ingineri 
agronomi și zootehniști și pentru medici 
veterinari, tov. lector universitar VL. 
GHEORGHIU ne-a arătat că, în pre
zent , 67,3 la sută din disciplinele dife
ritelor facultăți sînt acoperite prin lu
crări elaborate de către înseși cadrele 
didactice ale institutului. Cum se vede, 
studenții dispun de cele mai variate 
mijloace de învățătură teoretică și prac
tică, pentru a-și desăvîrși pregătirea de 
specialitate.

Pe tov. prof. Emil NEGRUȚIU, rec
torul Institutului agronomic „Dr. Petru 
Groza" din Cluj l-am întrebat, în pri
mul rînd, ce măsuri au fost luate în 
vederea instruirii practice a studenților.

— Pentru cei de la Facultatea de a- 
gricultură au fost organizate în cadrul 
stațiunii noastre didactice experimen
tale, colecții și loturi din aproape toate 
plantele de cultură, apoi cîmpuri iri
gate de legume și alte plante de cîmp, 

o vie amplasată exterior zonei de cul
tură, un sector pomicol cu un sortiment 
bogat de specii și soiuri cultivate în sis
teme diferite. în cadrul stațiunii didac
tice experimentale, studenții de la fa
cultățile de zootehnie și medicină vete
rinară dispun de animale din aproape 
toate speciile, cu rase diferite. Pentru 
profilul veterinar au fost construite 
clinici moderne, prevăzute cu spații co
respunzătoare de spitalizare.

Realizăm o strînsă legătură între ins
truirea teoretică și cea practică. Totuși, 
trebuie să remarc că actuala organizare

ANCHETA

și dotare a stațiunii didactice experi
mentale rămîne în urma unităților agri
cole de stat, încît practica studenților 
nu se poate realiza la nivelul dezvoltării 
actuale a agriculturii noastre. Se im
pune deci o reorganizare urgentă a 
acestei unități, o nouă dotare, întocmi
rea unor teme-program, stabilirea unor 
proiecte și devize corespunzătoare ne
voilor instruirii practice și cercetărilor 
științifice. Socot că se impune și o 
conlucrare mai eficientă între institut și 
unitățile agricole socialiste în care se 
desfășoară practica în producție a stu
denților, întocmindu-se programe con
crete de muncă și de instruire, și exer- 
citîndu-se un control competent. în a- 
ceastă ordine de idei cred că s-a făcut 
o greșeală desființîndu-se catedrele de 
practică, ce au desfășurat cu ani în 
urmă o activitate meritorie și eficientă.

— în ce privește cursurile și îndru
mările de lucrări practice ?

— Titlurile elaborate acoperă aproape 
în întregime, pentru anul universitar 

1969—1970, necesitățile de prim ordin 
ale studenților. Este îmbucurător, tot
odată, faptul că Ministerul învățămîn
tului a inițiat acțiuni de multiplicare a 
cursurilor și caietelor de lucrări prac
tice, paralel cu elaborarea de tratate 
în tiraje corespunzătoare.

îl găsim pe tov. prof. Gh. BÎLTEANU, 
rectorul Institutului „N. Bălcescu" din 
București, dînd îndrumări unor stu
denți, în vederea unui viitor simpozion.

Pentru început, notăm că, în acest 
an universitar, la Institutul agronomic 
din București urmează cursurile 3100 
de studenți, iar corpul didactic este 
compus din 400 de profesori și asistenți.

Scurtul nostru interviu, în cadrul an
chetei, debutează și de data aceasta cu 
o întrebare referitoare la perspectivele 
lărgirii spațiilor destinate căminelor de 
studenți:

— La sfîrșitul acestui an, ne răspunde 
Interlocutorul nostru, va fi dat în func
țiune un nou cămin cu 400 de locuri, 
iar în cursul anului viitor, alte trei — 
adăugîndu-se deci încă 1 600 de locuri 
celor deja existente. Viitorii specialiști 
în agricultură beneficiază de condiții 
civilizate de locuit, iar cantinele au 
fost astfel reorganizate încît rivalizează, 
cu cele mai moderne restaurante.

Discuția abordează și problema asi
gurării cursurilor pentru diferite disci
pline.

— Intr-o vizită făcută la tipografia 
institutului, situată la subsolul biblio
tecii centrale, am reținut că. deși utila
jele s-au îmbogățit în ultima vreme, 
se simte totuși nevoia unei mașini de 
multiplicat și a unei mașini „Xerox", 
cu ajutorul căreia paginile dactilogra
fiate se pot fotografia direct pe ma
trițele metalice.

— Problemele respective sînt pe cale 
de a fi rezolvate, ne răspunde tov. rec
tor Bîlteanu. Esențial este faptul că prin 
mijloace locale anul acesta punem la 
dispoziția studenților alte 17 cursuri, 
între care : „Anatomia patologică" rea
lizată de colectivul catedrei respective, 
un curs de genetică, altul pentru orga
nizarea întreprinderilor socialiste etc. 
și îndrumătoare de lucrări practice. în 
plus, la Editura didactică și pedagogică 
apar un curs de Agrochimie pentru a- 
nul III, de prof. David Davidescu, altul 
de Fitotehnie pentru anii IV și V, de 
prof. Gh. Bîlteanu, iar în 1970, un curs 
destinat culturilor irigate. Mai trebuie 
adăugat că studenții noștri dispun de o 
bibliotecă ce numără peste 350 000 de 
volume diferite.

— Noutăți la stațiunea experimen
tală didactică ?

— Ea și-a îmbogățit considerabil co
lecțiile de plante, au fost extinse plan
tații de măr, prun și alți pomi fructi
feri și sîntem pe cale de a înființa o 
plantație de 10 hectare de piersici; 
pentru studenții de la facultățile de zoo
tehnie și medicină veterinară s-au pro
curat exemplare noi de rase diferite 
de bovine, ovine și porcine.

— Știm că la institutul agronomic 
„N. Bălcescu" s-au obținut, în ultimii 
ani, rezultate bune și în activitatea 
cercurilor științifice studențești.

— Noi pornim de la adevărul că stu
denții trebuie să cunoască, pe lingă pro
blemele pe care le ridică știința și prac
tica în momentul de față, și pe cele ce 
se profilează în viitor, în sfera lor de 
activitate, ca și căile prin care aceste 
probleme pot fi rezolvate. La cercurile 
studențești, viitorii specialiști învață să 
cerceteze și să folosească metode noi 
de lucru, să valorifice o bibliografie mai 
amplă și să susțină public teze ori
ginale. Anul acesta, în cadrul cercurilor 
respective activează peste 300 de stu
denți, îndrumați de aproape 120 de 
cadre didactice.

Tematica de cercetare este axată pe 
problemele cele mai actuale ale agri
culturii : utilizarea erbicidelor, folosirea 
materialelor plastice în producerea le
gumelor, diferite teme legate de crește
rea producției animale și combaterea di
verselor boli etc. în cadrul secției a 
IV-a a Conferinței pe țară a cercurilor 
studențești, ce s-a ținut nu de mult 
la Institutul agronomic „N. Bălcescu", 
studenții noștri au prezentat, din cele 
104 lucrări susținute. 48 de teme. în a- 
cest an s-au înființat, de altfel noi 
cercuri științifice, ca de pildă cele pen
tru îmbunătățiri funciare, iar în cadrul 
facultății de zootehnie — pentru suine 
și bovine.

— Cît privește activitatea științifică 
a cadrelor didactice ?

— Elaborăm o amplă broșură intitu
lată „RECOMANDĂRI", în care sînt 
înfățișate rezultatele muncii de cerce
tare a profesorilor și asistenților noș
tri, broșura urmînd a fi trimisă gratuit 
în sute de I.A.S., I.M.A. și cooperative 
agricole.

Anchetă realizată de 
Al. RAICU

CĂRȚI NOI
ÎN EDITURA AGROSILVICĂ

FENOMENE NEGATIVE ÎN URMA 
UTILIZĂRII PRODUSELOR 
FITOFARMACEUTICE

Inmulfirea bolilor ți dăunătorilor 
a impus folosirea pe scară tot mai 
largă a preparatelor fitofarniaceu- 
tice, ceea ce a dat naștere la o 
serie de probleme noi, cum sînt 
apariția de rase rezistente la dău
nători și agcnți fitopatogeni și ne
cesitatea aplicării, pentru comba
terea lor, a produselor selective, 
folosirea de preparate în concen
trații reduse, cu eficacitate ri
dicată etc.

In lucrarea cu titlul de mai sus, 
autorii — Al. V. Alexandri și 
Al. Polizu — analizează impor
tanța problemei reziduurilor de 
produse fitofarmaceutice în agri
cultură, toxicitatea acestora, după 
care se ocupă de reziduurile pre
paratelor respective în apă, în 
produsele de origină animală ți 
influența acestora în economia vîn- 
natului.

Intr-un tabel special sînt preci
zate intervalele de pauză admise 
pentru utilizarea principalelor pre
parate fitofarmaceutice

ASPECTE DIN MECANIZAREA 
VITICULTURII SI POMICULTURII 
ÎN FRANȚA

în lucrarea cu acest titlu, apă
rută în colecția „Noutăți in știința 
și practica agricolă", inginerii 
I. Șulea, C. Ruandu și St. Stă-,* 
nescu înfățișează în primele capi
tole principalele utilaje folosite 
pentru mecanizarea lucrărilor cul
turale în vie, în școlile de viță și 
in pomicultură. Partea a doua a 
cărții este consacrată diverselor 
aspecte privind amenajarea pe 
cale mecanizată a terenurilor 
pentru înființarea de plantații po- 
miviticole, iar în ultimele capitole 
autorii insistă asupra mecanizării 
lucrărilor de condiționare și păs
trare a fructelor și strugurilor de 
masă, reliefînd preocupările de 
cercetare din Franța în acest do
meniu.

TEHNICA ALTOIRII POMILOR
Ce este altoirea, portaltoiul și 

altoiul ? Ce schimbări se produc 
la plantele altoite ? Ce condiții 
trebuie îndeplinite pentru ca altoi
rea să reușească ?

Iată primele întrebări la care 
răspunde Aurel Negrilă, autorul 
cărții cu titlul de mai sus, înfă- 
țișînd importanța și foloasele al
toirii pomilor.

în lucrare sînt descrise uneltele 
și materialele necesare altoirii, ca 
și portaltoii de măr, păr, prun, 
cais, piersic, cireș, vișin, nuc. De 
asemenea, sint înfățișate sistemele 
de altoire și tehnica executării lor, 
ca și soiurile valoroase, mai puțin 
cunoscute, recomandate pentru al
toirea și realtoirea pomilor.

HETEROZISUL ÎN AMELIORAREA 
TAURINELOR Șl OVINELOR

Scopul lucrării realizate de 
C. Drăgănescu este acela de a 
pune la îndemina specialiștilor 
care se ocupă cu organizarea ame
liorării animalelor un material 
faptic cît mai complet și sugestiv.

Utilizind o amplă bibliografie, 
autorul înfățișează, între altele, 
consangvinizarea (producerea ma
terialului de reproducție destinat 
încrucișărilor), experiențe de în
crucișare industrială a taurinelor 
de lapte, a celor de carne, a tau
rinelor mixte etc. în partea a doua 
este prezentată, în ce privește he- 
terozisul, încrucișarea industrială 
la ovinele destinate producției de 
lină, lapte și pielicele. Cartea se 
încheie cu o serie de recomandări 
utile.

AGRICULTURA SI RELAȚIILE 
AGRARE ÎN JAPONIA

Acad. V. Malinschi prezintă unele 
aspecte cu privire la încercările 
de soluționare a problemei agrare 
și experiența Japoniei în dezvolta
rea și modernizarea agriculturii, 
în capitolul consacrat bazei tehni- 
co-materiale a agriculturii japo
neze se scot în evidență resursele 
materiale folosite in această ra
mură, dotarea ei cu mijloace mo
derne de producție — tractoare, 
motoare, mașini agricole, pompe, 
mijloace de transport, îngrășămin
te chimice, erbicide, insecticide 
etc — de care depind nivelul și 
particularitățile agrotehnicii res
pective, posibilitățile de creștere a 
productivității muncii și a produc
ției agricole,

Strîns legată de aspectele subli
niate este problema naturii coope
rației agricole japoneze, a prin
cipalelor ei forme și a rolului ei 
atît în creditarea agriculturii, cît 
și în obținerea, prelucrarea și 
valorificarea produselor agricole.



întreprinderile agricole de stat și de 
mecanizare din județul Bihor au făcut 
în ultima vreme progrese tot mai evi
dente în privința satisfacerii nevoilor 
materiale și spirituale ale lucrătorilor lor. 
în acest scop, au fost alocate importan
te fonduri bănești destinate acțiunilor 
social-culturale, îmbunătățirii condiții
lor de muncă și de locuit, protecției 
muncii asigurărilor sociale și Ocrotirii 
sănătății.

Referindu-ne la condițiile de locuit, 
bunăoară, se poate releva că în între
prinderile agricole de stat din județ 
s-au mutat, din anul 1965 pînă în pre
zent, peste 700 de familii în apartamente 
și spații de locuit nou construite din 
fondurile statului. în același timp, au 
fost date în folosință o seamă de dor- 

f mitoare comune, care însumează 3905 
l paturi. Astfel, la I.A.S Giarmata, prin 

grija consiliului de administrație și a 
comitetului sindicatului, s-au dat în 
folosință 40 de apartamente, la I.A.S 
Lugoj și Jimbolia cîte 80 de apartamen
te și alte spații de locuit.

Importante sume au fost șl sînt 
și în vederea înfăptuirii măsu- 

^Klor de protecția muncii. în semestrul 
I a.c valoarea cheltuielilor pe care uni
tățile agricole de stat le-au făcut în 
acest scop se ridică la peste 3 milioane 
de lei.

în atenția organelor tehnico-admî- 
nistrative și sindicale stă, de asemenea, 
îmbunătățirea modului de alimentați* 
a lucrătorilor din agricultură, fapt ex
primat, printre altele, și prin aceea că 
în prezent cele 46 de unități agricole de 
stat dispun de 63 de cantine.

Pătrunderea pe un front tot mai larg 
a tehnologiilor avansate în agricultură 
a produs mutații calitativ substanțiale 
și în domeniul condițiilor de muncă ale 
lucrătorilor din acestă ramură. Aces
tea se materializează și în faptul că a 
crescut gradul de mecanizare a lucră
rilor ce solicitau un volum și efort spo
rit de muncă fizică. De pildă, mulsul 
mecanic în I.A.S din județul nostru s-a 
extins la 59 la sută din numărul de vaci 
.iar pînă la sfîrșitul anului curent va 
gjunge la 80 la sută ; distribuirea furaje- 

-Jjr este mecanizată în proporție de 60 la 
sWță, iar adăpatul automat — sută la sută. 
De remarcat că spațiile de producție 
con&'cruite în ultima vreme, cum sînt 
cele de la complexul Beregsău, Birda, 
I.A.S. Recaș și altele, sînt prevăzute cu 
mecanisme care reduc în mare măsură 
munca fizică și efortul muncitorilor.

Consiliul județean al sindicatelor, sub 
îndrumarea permanentă a comitetului 
județean de partid, a orientat activi
tatea organelor sindicale din raza noa
stră de activitate în așa fel încît para
lel cu preocuparea primordială de mo
bilizare a lucrătorilor din unitățile agri
cole de stat la obținerea de producții 
superioare, în condiții de eficență ma
ximă — să acorde importanță majoră 
valorificării tuturor posibilităților de 
îmbunătățire a condițiilor de muncă și 
de viață ale salariaților din aceste uni
tăți. Așa se face că la I.A.S. Recaș, Va- 
riaș, I.M.A. Peciul Nou, Trustul de con
strucții și îmbunătățiri funciare și al
tele, contractele colective conțin acți
uni și obiective concrete privind înde
plinirea planului de producție, precum 
și probleme cu caracter social. Trime
strial sau semestrial, comitetele sindi
catelor respective, împreună cu condu- 
cerile unităților, analizează modul cum 
se îndeplinesc angajamentele reciproc 
asumate.

Un sprijin serios în acestă direcție a 
fost acordat sindicatelor, comitetelor de 
direcție și consiliilor de administrație 
de către activul Comitetului Uniunii 
Sindicatelor din întreprinderile și insti
tuțiile agricole și de organele de îndru
mare și control din cadrul Direcției ge
nerale a I.M.A. și Departamentului I.A.S.

Trebuie remarcat însă că, deși dis
punem de condiții bune, nu peste tot 
ele sînt folosite așa cum se cuvine. Dacă 
unele cantine, cum sînt cele de la I.A.S 
Recaș, Complexul Beregsău, Giarmata, 
I.M.A. Topolovăț, Sînicolaul-Mare func
ționează în condiții de igienă cores
punzătoare și satisfac cerințele salaria
ților privind calitatea și cantitatea me
sei pregătite, în alte cazuri lucrurile nu 
stau așa. La secția Ohaba, din raza de 
activitate a I.M.A. Lugoj, sau Ia cea din 
Ianova a I.M.A. Remetea, mecanizato
rilor nu li se asigură întotdeauna hrană 
caldă, fiind nevoiți, chiar în actuala 
campanie a lucrărilor de toamnă, să se 
deplaseze 2-5 km cu tractoarele pentru 

a servi masa. Cauzele acestor neajun
suri trebuie căutate și în slaba activi
tate a comisiilor de cantină din cadrul 
unor comitete ale sindicatelor, a căror 
muncă e sporadică, neeficientă.

Loc pentru mai bine există în uni
tățile agricole din județul nostru și în 
privința folosirii și gospodăririi spațiului 
de locuit. în unele unități, cum sînt 
I.A.S. Becicherec, Grabați, Timișoara, 
Cenei, se observă un slab spirit gos
podăresc în întreținerea și folosirea 
acestor bunuri, ceea ce dovedește că 
sindicatele nu au desfășurat o activi
tate sistematică pentru a imprima la 
toți salariații o atitudine de grijă și res
pect pentru păstrarea și folosirea bunu
rilor puse la dispoziție.

Pe de altă parte, trebuie să semnalăm 
că nu în toate unitățile agricole se 
acordă atenția cuvenită realizării inve
stițiilor destinate asigurării unor condi
ții mai bune de muncă și de viață pen
tru lucrătorii din agricultură. Astfel din 
cele 43 de ateliere mecanice la secțiile 
I.M.A., numai 4 fuseseră date în ex
ploatare pînă de curînd, iar din 10 case 
de cîmp — numai una singură. De ase
menea în întreprinderile agricole de stat, 
investițiile centralizate și necentrali
zate — privind construirea de blocuri 
de locuit și dormitoare comune nu s-au 
realizat decît în proporție de 50 la sută 
din valoare. Sînt cazuri, cum este la 
I.A.S. Variaș, cînd construcția aparta
mentelor în regie — 36 la unitatea

La grădinifâ

„Agrozootehnica'69 Ilfov", în acțiune
La începutul verii am 

relatat pe larg despre in
teresantele acțiuni de pro
pagandă initiate de Consi
liul județean al sindicate
lor Ilfov sub denumirea 
„Agrozootehnica ’69 Ilfov".

Rezultatele acestei ini
țiative, în unitățile unde 
au fost aplicate îndrumă
rile date, au putut fi ve
rificate cu prilejul strîn- 
gerii recoltelor.

Ce măsuri a mai luat 
Consiliul județean al sin
dicatelor Ilfov pe par
curs ?

— Ar trebui notată în 
primul rind — ne-a spus 
tov. Alexandru Constan- 
tinescu, care răspunde de 
problemele de propagandă 
în cadrul consiliului — 
consfătuirea organizată la 
sediul nostru, cu partici
parea a peste 400 de ingi
neri zootehniști, medici 
veterinari, tehnicieni și 
lucrători din sectorul zo
otehnic al I.A.S. din județ. 
La această manifestare au 
luat parte și cercetători 
de la I.C.Z., ca și numero
și președinți ai comitete
lor sindicatelor. Schimbul 
de experiență organizat cu 
acest prilej a constituit un 
mijloc de rodnică însușire 

a metodelor celor mai noi, 
practicate in unități frun
tașe.

Notăm și sprijinul acti
viștilor din consiliul sin
dical județean (tovarășii 
Gh. Badea, Stelian Geor
gescu și alții) acordat „A- 
groclubului" de la I.A.S. 
Chirnogi, unde au fost a- 
trași pe timpul verii nu
meroși profesori și specia
liști de la diferite institu
te din agricultură, pentru 
a face expuneri interesan
te legate de problemele 
cele mai urgente pe care 
această unitate este hotă- 
rită să le rezolve.

Dintre celelalte inițiati
ve pe linia „Agrozooteh
nicii ’69", am mai reținut 
și dotarea I.C.C.P.T.-Fun- 
dulea de către Consiliul 
sindical județean, cu apa- 
ratajele necesare funcțio
nării „Cine club"-ului or
ganizat aici. Pe timpul ve
rii, cercetătorii au realizat 
mai multe filme ce se de
velopează și se multiplică 
în prezent, în care sînt în
fățișate diferite aspecte 
din activitatea institutu
lui ; ele vor constitui te
me interesante pentru 
participanta la diferitele 
simpozioane ce se vor or

amintită — a început în anul 1967 și 
nici pînă la data actuală nu au fost date 
în folosință. Se întîlnesc și situații cînd, 
datorită unei defectuoase amplasări, lo
cuințele sau celelalte obiective date în 
folosință nu își găsesc o utilizare con
form destinației pentru care au fost 
construite. La I.A.S. Lugoj (secția Ho- 
norici), în cele 12 apartamente constru
ite înainte de reorganizarea întreprin
derii s-a făcut un dormitor comun, cu 
caracter sezonier; la I.A.S. Grabați și 
Peciul Nou s-au construit cantine că
rora ulterior a trebuit să li se schimbe 
destinația, dovedindu-se inoportune.

în sfîrșit, trebuie spus că, deși este 
stabilit ca periodic comitetele sindica
telor și conducerile unităților să anali
zeze modul cum se îndeplinesc angaja
mentele reciproce din contractele co
lective, la I.A.S. Grabați, Banloc, Gă- 
taia și în alte întreprinderi, asemenea 
analize nu se fac. De aici, rezultă că nu 
peste tot s-a înțeles importanța acestor 
contracte colective, rolul lor de instru
mente în mobilizarea și valorificarea 
tuturor factorilor meniți să stimuleze 
creșterea producției și îmbunătățirea 
condițiilor de viață și de muncă. Sem
nătura pe care reprezentanții salaria
ților o pun pe aceste contracte nu re
prezintă, așadar, un gir al înfăptuirii 
prevederilor. Tocmai de aceea, consiliul 
județean al sindicatelor își propune ca 
pe viitor să se ocupe cu și mai multă 
stăruință de modul în care comitetele 
sindicatelor din întreprinderile agricole 
se achită de sarcinile ce le revin în 
această privință, să le ajute pe acestea 
în mobilizarea tuturor lucrătorilor la 
realizarea obiectivelor mari ce stau în 
fața agriculturii. în acest sens, indica
țiile pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu 
le-a dat cu ocazia sărbătoririi „Zilei re
coltei" constituie un îndreptar perma
nent al activității de zi cu zi a sindi
catelor din județul nostru.

Gheorghe LOTROȘANU 
membru în biroul executiv 
al Consiliului județean Timiș 
al sindicatelor

Breviar 
juridic

ganiza în cursul iernii in 
unitățile agricole din ju
deț, in scopul extinderii 
metodelor de lucru înain
tate.

— In luna decembrie, 
deci foarte curînd, vom 
organiza o consfătuire la 
care vor participa circa 
500 de mecanizatori de la 
l.M.A.-urile din județ, ne 
precizează tov. Alexandru 
Constantinescu. Intențio
năm să menținem astfel 
„Ziua mecanizatorului", 
devenită în județul nostru 
tradițională. în cadrul a- 
cestei consfătuiri, intre 
alții, vor lua cuvîntul și 
specialiști de la Uzina 
„Semănătoarea", care vor 
expune detailat caracte
risticile noilor mașini ce 
se construiesc în această 
mare unitate industrială.

După cum se vede, noi 
și instructive manifestări 
menite să sublinieze în și 
mai mare măsură utilita
tea „Agrozootehnicii", ac
țiune care la anul, bine
înțeles, va lua o și mai 
mare amploare.

Ton DRINCU

Dispozițiile legale prevăd o sea
mă de înlesniri pentru angajați) 
care lucrează in locuri de muncă 
cu condiții deosebite (toxicitate, 
umiditate, temperatură, trepidații, 
zgomot, curenți de aer, periculozita
te etc.). Printre înlesnirile respecti
ve, alături de anumite sporuri la 
salariu și concediu suplimentar de 
odihnă se numără și avantajele pe 
care acești angajați le au in ceea 
ce privește reducerea vîrstei de 
pensionare.

Astfel, art. 8 din Legea nr. 
27/1966, republicată, în urma anu
mitor modificări, la 1 februariel969 
în Buletinul Oficial nr. 17—18, pre
vede că pentru angajații care au 
lucrat în locuri de muncă încadrate 
în grupele I și II și au vechimea 
in muncă de 25 de ani bărbații și 
20 de ani femeile, vîrstele de pen
sionare prevăzute de lege se reduc 
cu cite 6 luni pentru fiecare an 
efectiv lucrat în locurile de muncă 
din grupa I și 3 luni pentru fiecare 
an lucrat in locurile de muncă din 
grupa a II-a. Menționăm că redu
cerile se efectuează numai cu ani 
întregi, fără ca vîrsta persoanei să 
poată fi mai mică de 50 ani.

Reamintim că, după condițiile în 
care s-a desfășurat activitatea, lo
curile de muncă se împart in grupe 
de muncă in raport cu influența 
factorilor nocivi asupra organismu
lui, solicitare fizică și neuropsihică 
sau periculozitate. Astfel, in grupa 
I se încadrează locurile de muncă 
cu condiții foarte vătămătoare, 
foarte grele sau foarte periculoase, 
iar in grupa a II-a cele cu condiții 
vătămătoare, grele sau periculoase.

Să vedem acum cum se calculea
ză reducerile de vîrstă în vederea 
pensionării. De exemplu, un anga
jat din sectoul agricol execută o- 
perațiuni de gazare in spații în
chise (mori, magazii, silozuri) cu 
acid cianhidric, sulfură de carbon, 
bromură de metil, bromură de etil, 
cloropicrină și hidrogen fosforat. 
El are o vechime in muncă de 25 
de ani, din care 20 in locul de 
muncă arătat mai sus, care face 
parte din grupa I de muncă. Anga
jatului respectiv 1 se poate reduce 
vîrsta de pensionare cu 10 ani, 
deci, in loc de 60 de ani, va putea 
ieși la pensie pentru limită de vîr
stă Ia 50 de ani De asemenea Iui 
îi va crește și vechimea în muncă 
deoarece, pentru fiecare an lucrat 
în locuri de muncă ce fac parte din 
grupa I se acordă un spor de ve
chime de 6 luni. El nu numai că va 
putea așadar să iasă la pensie la 
vîrsta de 50 de ani, dar va ieși și 
cu o vechime în muncă de 35 de 
ani (25 ani vechime efectiv, la care 
se adaugă zece ani ca spor).

Alt exemplu. Un angajat lucrează 
de 16 ani ca manipulant de cereale 
în vrac, în silozuri. Acest fel 
de activitate este prevăzut că face 
parte din grupa a II-a de muncă, 
în această situație, dacă angajatul 
are o vechime totală in muncă de 
25 de ani,din care 16 în locuri de 
muncă încadrate în grupa a II-a 
acesta, va putea ieși la pensie la 
împlinirea virstei de 56 de ani, in 
loc de 60. S-a aplicat, deci o redu
cere a vîrstei cu 3 luni pentru fie
care an lucrat în locurile de mun
că prevăzute in grupa a II-a. In 
același timp, el va primi și un spor 
de vechime în muncă de 4 ani.

Reduceri ale vîrstei de pensiona
re se aplică și în cazul femeilor cu 
copii. Astfel, vîrsta de pensionare 
a femeilor se reduce cu 1 an pen
tru cele care au născut 3 copii și 
i-au crescut pînă la vîrsta de 10 
ani, cu doi ani pentru cele care au 
născut 4 copii și i-au crescut pînă 
Ia vîrsta de 10 ani și cu 3 ani pen
tru cele care au născut 5 sau mai 
mulți copii și i-au crescut pînă la 
vîrsta de 10 ani.

în sfîrșit, precizăm că și anga
jații fără capacitate vizuală au 
dreptul la pensie integrală pentru 
limita de vîrstă dacă au împlinit 
vîrsta de 50 de ani, bărbații, cu o 
vechime în muncă de cel puțin 15 
ani, și 45 de ani femeile, cu o ve
chime in muncă de cel puțin 10 
ani.

Vasil e BRĂILOIU 
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VĂ PREZENTĂM:

I. I. s. „11 I U N I E-GALATI
o întreprindere 
în plină dezvoltare

Cu cîteva numere în urmă, cititorii 
au putut lua cunoștință, prin inter
mediul revistei nnastre, despre reali
zările binecunoscutei întreprinderi 
industriale de stat „11 Iunie“ din Ga
lați. Consemnasem în acel reportaj 
atenția de care se bucură fiecare 
produs ce părăsește secția de fabri
cație, lucru ce i-a adus fabricii o faimă 
binemeritată.

Astăzi, vom continua prezentarea 
altor sectoare de activitate care între
gesc profilul întreprinderii „11 Iunie" 
— Galați. Trecînd de la accesoriile 
pentru industria de pielărie și încăl
țăminte, produse de primul sector de 
activitate, la fabricarea cutiilor, găle
ților sau a tăvilor litografiate, calitatea 
rămîne în continuare principalul indi
cator urmărit de toți lucrătorii între
prinderii. Și în celelalte două sectoare 
atenția este îndreptată asupra unei 
ireproșabile execuții a fiecărui produs 
în parte.

Dar, să ne oprim puțin asupra gamei 
de produse ce se realizează în sectorul 
numărul trei al întreprinderii- Specia
lizat în executarea de tîmplărie me
talică precum și a paturilor, lopeților, 
casmalelor, sectorul respectiv folosește în 
exclusivitate, ca materie primă, tabla. 
Profilele sau tabla, prin ambutizare, iau 
forma ferestrelor, ușilor, glasvanduri- 
lor.

— Această tîmplărie metalică —• ne 
spune Constantin GEORGESCU, con
tabilul șef al întreprinderii — poate fi 
foarte des întîlnită în atelierele de re
parații din cadrul întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii, a 
uzinelor de reparații și chiar în hale 
și ateliere mai mici. Rezistența mare 
pe care o au în timp precum și la 
diversele șocuri mecanice, le conferă 
primul loc pe scara preferințelor, la 
înființarea noilor ateliere și hale de 
lucru. O largă folosire își poate găsi 
această tîmplărie metalică și ia con
struirea atelierelor înființate pe lingă 
sediile secțiilor de mecanică sau fer
melor.

Un alt sortiment cu pondere mare 
în cadrul acestei secții este patul me
talic pentru adulți. Printre principalii 
beneficiari ai acestui produs, alături 
de spitale, armată, cămine studen
țești, se numără și unitățile agricole. 
Faptul că sînt ușoare, că se pot monta 
și demonta într-un timp scurt, le mă
rește și mai mult gradul de folosire. 
In timpul campaniilor agricole, cu 
asemenea paturi se poate foarte lesne 
improviza, la sediul fermei sau sec
ției de mecanizare, un dormitor destul 
de confortabil. Universalitatea folosi
rii și prețul relativ mic (292 lei bucata) 

cerința față de acest produs fac ea 
anul acesta secția să livreze circa 30 000— 
40 000 bucăți paturi metalice. Dacă la 
paturile respective adăugăm și cele 
800—900 tone de casmale. greble, lo- 
peți produse anual, avem o imagine de 
ansamblu asupra volumului produc
ției acestui sector.

Metamorfoza 
lemnului...

Dacă Ia secțiile despre care am vor
bit pînă acum benzile de oțel și alamă 
formau în exclusivitate materia pri
mă, în acest sector, pe care nu întîm- 
plător l-am lăsat la urmă, alături de 
foile de tablă ce depășesc înălțimea 

unui om, găsim șl o tehnologie com
plexă de prelucrare a lemnului. Zeci, 
sute de metri cubi de cherestea trec 
anual prin această secție. Aici, fie- 
răstraiele mecanice, rindelele dirijate 
de mîini pricepute, „mușcă" cu sete 
din scîndurile care încep aici o nouă 
metamorfoză. Privind primele profile 
ce ies de la fierăstrăul circular, cu 
greu poți descoperi aspectul lor viitor. 

Dar, operațiile executate de fiecare 
muncitor, într-o înlănțuire firească a 
procesului tehnologic, prind contur 
chiar sub ochii noștri. Se execută 
scaune, mese, birouri într-un sortiment 
variat. In cadrul fiecărui sortiment 
sînt executate o gamă foarte mare de 
tipuri — ne informează contabilul șef.

— De pildă, sortimentul masă de lu
cru — birou — îl executăm cu un 
corp, cu două, cu sau fără sertar la 
mijloc, ne relatează interlocutorul. De la 
o comandă la alta, de la un beneficiar la 
altul, pot să difere modelul, dimensiuni
le, modul de compartimentare. Prin va
rietatea modelelor pe care le executăm 
colaborarea noastră cu beneficiarii devi
ne mai strînsă.

Miile de garnituri produse de această 
secție mobilează în prezent săli de șe
dințe, de cinematograf, spații destinate 
birourilor sau laboratoarelor, a multor 
întreprinderi și instituții din județ și 
din țară.

...și a 
metalului

Tot în cadrul acestui sector secția 
ce confecționează piese din metal are □ 
pondere destul de mare, atît în gama de 
produse realizate, cît și a veniturilor. 
Foi de tablă cu grosimi ce variază în
tre 0,22 mm și 1,5 mm și cu o duritate 
diferită, se supun docile priceperii și 
iscusinței omului. Printre principalele 
produse executate aici se numără: 
bancuri de lucru metalice pentru o 
menghină sau două, conteinere pentru 
transportul unor produse nevagonabile, 
platforme mobile pentru transportul 
intern, uzinal, dulapuri de scule sau 
haine, din metal. Produsele metalice 
executate aici sînt destinate, în general, 
atelierelor de reparații din secții, din 

întreprinderile de mecanizare precum 
și din uzinele de reparații.

Folosirea platformelor mobile în ate
liere asigură o aprovizionare ușoară și 
rapidă a locurilor de muncă cu piese 
și materiale, reducînd la minimum efor
tul fizic. Tot cu aceste cărucioare se 
pot transporta sculele și dispozitivele 
la secțiile anexe, între benzile de lu
cru. Despre utilitatea dulapurilor me
talice aproape că nu este cazul să mai 
vorbim, întrucît este prea binecunos
cută.

Varietatea modelelor executate, cu 
două sau trei uși, în exclusivitate pen
tru haine sau scule sau cu comparti
mente separate pentru ambele la un 
loc, ori pur și simplu Fichet pentru 

acte, face să le întîlnim la tot pasul. 
Aspectul sub care se prezintă — vop
site, lăcuite, emailate — și siguranța

cu care se pot închide conferă acestora o 
și mai mare utilitate.

Pe lîngă produsele enumerate, I.I.S. 
„11 Iunie" Galați mai execută la ce
rere, după desenele prezentate de cli

ent, orice fel de piese, accesorii sau 
ansamble ale acestora, precum și 
confecții metalice pe bază de comandă.

Efectele 
mecanizării 
complexe

Gradul înalt de mecanizare și auto
matizare, calificarea complexă a mun
citorilor și tehnicienilor din întreprin
dere sînt măsurate de barometrul rea
lizărilor economico-financiare. O pri
vire. de ansamblu asupra realizărilor 
pe patru ani anteriori ne arată că pro- 
ducția-marfă și globală a crescut cu 
peste 20 la sută. Un ritm rapid de 
creștere l-a avut și beneficiul, care în 
acest an s-a dublat față de cel realizat 
în 1960, iar rata rentabilității se men
ține destul de ridicată, între 40—42 la 
sută. Concomitent cu ritmul rapid de 
creștere a acumulărilor, cheltuielile la 
mia de lei producție-marfă au ajuns la 
circa 700 de lei.

După enumerarea acestor realizări. Ia 
care se pot adăuga rezultatele econo
mice obținute în cele zece luni ce s-au 
scurs de la începutul anului și pînă în 
prezent, putem spune că există ga
ranția materială a îndeplinirii și de- 
pășirii, pînă la sfîrșitul acestui an, a 
sarcinilor de plan.

O dată cu creșterea spațiului de pro
ducție și a utilării sale s-au rezolvat și 
alte probleme, cum ar fi îmbunătățirea 
tehnologiilor de fabricație, aranjarea « 
mijloacelor de muncă într-un flux con
tinuu. La noile hale industriale s-au 
prevăzut sisteme moderne de încălzire, 
ventilație și iluminare. Spațiile de de
pozitare a materialelor și a produselor 
finite au crescut substanțial.

Vorbind despre dezvoltarea multila
terală a întreprinderii industriale de 
stat „11 Iunie" din Galați ar trebui să 
mai subliniem, pe lîngă grija pentru 
calitate și prezentare a produselor, și 
atenția care se acordă folosirii rațio
nale a metalului și lemnului. Gama T' 
variată de produse și diversele dimen
siuni ale acestora au permis și permit 
acest lucru.

Pagină realizată de 
Constantin STÂNESCU



DIALOG CU CITITORII
AȚI ÎNTREBAT — 
VĂ RĂSPUNDEM

Nicolae PAVALOAIE, șeful 
fermei nr. 9 a I.A.S. Odo- 
bcști, județul Vrancea :

Prin grija Direcției învă- 
țămînt, propagandă și perso
nal din Ministerul Agricul
turii și Silviculturii sînt edi
tate interesante „Informări 
tehnice". De asemenea, prin 
grija Departamentului I.A.S. 
și a I.C.C.A. (Centrul de do
cumentare agricolă) apar o 
o serie de caiete intitulate 
„Noutăți".

în caietul nr. 1 pentru fer
mele viticole sînt tratate ur
mătoarele probleme : Influ
enta inelarii și a acidului gi- 
berelic asupra strugurilor 
Thompson Seedless ; Dinami
ca substanțelor tanante și co
lorante în cazul diferitelor 
procedee de preparare a vi
nului ; Metodă practică pen

tru determinarea calciului în 
vinuri și în musturi; Conser
varea frigorifică a struguri
lor din soiul „Italia" după 
metoda „săculețului genera
tor" ; Determinarea 2—3 bu- 
tandiolului și glicerinei în 
vinuri.

In caietul nr. 2, tot pentru 
fermele viticole, pot fi urmă
rite probleme cum sînt : Sis
temul de tăiere al viței de 
vie ; Metoda Casarsa ; Port- 
altoii indicați pe terenuri 
sărăturate ; Cromatografia 
în fază gazoasă la vinuri și 
distilate de vin ; Acidul tar- 
tric în reglarea acidității vi
nurilor.

Caietele respective sînt tri
mise fiecărei I.A.S., astfel 
îneît, potrivit specificului 
fermei, le puteți solicita și 
dumneavoastră.

Căminul cultural din comuna Biharia, județul Bihor.
Foto : E. POPPER

2 ÎN LOC DE 17...
Analiza economico-finan- 

ciară făcută de curind în ca
drul consiliului nostru ~ de 
administrație a arătat că, da
torită rezultatelor bune ob- 

rinwHp anul acesta în diferi- 
ele sectoare ale intreprin- 
'.erii, I.A.S. Drăgășani iși va 

putea încheia activitatea cu 
un beneficiu peste plan de 
circa 4 milioane de lei. Asu
pra acestor rezultate făgă
duim să revenim pe larg. 
Deocamdată, socot însă nece
sar să subliniez că benefi
ciul ar fi putut fi mai mare 
cu circa 250 000 lei, dacă U- 
zina de tractoare Brașov și-ar 
fi respectat obligația de a ne 
furniza cele 17 tractoare 
V—400 prevăzute în planul de 
dotare pe trimestrele I și al 
II-lea. Or, cum pină la în
ceputul lunii octombrie nu a 
sosit nici un tractor viticol, 
o serie de lucrări destinate 
întreținerii solului, stropitu
lui contra manei etc., a tre
buit să fie executate manual, 
deși erau prevăzute a se e- 
fectua mecanic.

De reținut e faptul că la 
.26 octombrie, Vzina de trac
toare ne-a făcut cunoscut, cu 

"s^tegrama nr. 745 din 25 oc

tombrie, să trimitem un dele
gat pentru a lua în primire 
8 tractoare. Bucuroși l-am 
trimis pe tov. Gheorghe Ra
dulescu, șeful atelierului me
canic. Acesta ne-a telefonat 
însă de la Brașov că are ne
voie de numai un autoca
mion, deoarece uzina nu... 
poate livra decit două trac
toare. Deci, in loc de cele 17 
tractoare planificate și 8 cit 
se specif ica in telegramă, am 
primit două.

Adresăm și pe această cale 
conducerii Uzinei „Tractorul" 
apelul de a ne livra in cel 
mai scurt timp tractoarele 
prevăzute și setul respectiv 
de mașini, întrucit în cadrul 
fermelor noastre s-a și în
ceput executarea unor lu
crări de care depinde în- ma
re măsură producția de stru
guri din 1970. Or, dacă trac
toarele nu vor sosi în timp 
util, întreprinderea va tre
bui să cheltuiască în plus 
alți 250 000 lei — costul a 
citorva tractoare...

Hon ASLAN 
directorul 
I.A.S. Drăgășani, 
fjudețul Vîlcea

la

IMPORTANT
Anunțăm pe cititorii noștri că a 

început reînnoirea abonamentelor 
pentru anul 1970.

Abonați-vă din timp și pe termene 
cît mai lungi pentru a vă asigura con
tinuitate în primirea revistei „AGRI
CULTURA".

Prețul unui abonament este de :
— anual
— pe șase luni
— pe trei luni
Abonamentele

se pot face prin oficiile și agențiile 
P.T.T.R., la factorii poștali și difuzorii 
de presă din unitățile agricole de stat 
și cooperatiste.

1

52 lei
26 lei
13 lei
revista noastră

Poșta 
redacției

Didina RA1LEANU — Buzău :
în conformitate cu ordinul nr. 629 

din 1967 al Ministerului învățămîn- 
tului, absolvenții școlilor tehnice 
agricole își pot echivala studiile 
prin examene de diferență cu ale 
liceului agricol, numai în specialita
tea școlii tehnice agricole absolvite. 
Dumneavoastră, fiind absolventă a 
școlii tehnice horticole, vă puteți 
echivala studiile numai cu ale liceu
lui agricol, specialitatea horti
cultura. Derogări de la prevederile 
legale nu se fac. In cazul cînd do
riți să urmați cursurile fără frec
vență ale liceului agricol, speciali
tatea contabilitate și merceologie 
agricolă, urmează să vă prezentați 
la concursul de admitere în sesiu
nea din septembrie 1970.

Veronica RUSH — C.A.P. Bănea
sa, județul Galați :

Uniunea județeană Galați a coo
perativelor agricole de producție, 
căreia ne-am adresat, precizează 
că întrucît nu aveți școala tehni
că de contabilitate și nici o vechi
me mai mare de doi ani în funcții 
economice vi s-a stabilit de către 
consiliul de conducere al unității 
unde funcționați o retribuire de 30 
de zile-muncă lunar, avîndu-se în 
vedere și sarcinile pe care le aveți 
în cadrul serviciului de contabilita
te. Pentru a fi retribuiți cu 34 de 
zile-muncă lunar, contabilii trebuie 
să aibă școala tehnică de speciali
tate și o vechime de peste doi ani.

Medic veterinar Ladislau TATU 
— Alba lulia :

Potrivit normelor legale în vi
goare, cooperativele agricole nu 
sînt scutite de taxele de timbru ce 
se aplică pe diferite acte sanitar- 
veterinare, ci numai de plata ta
xelor de asistență pe care o acordă 
medicul veterinar și ceilalți tehni
cieni ai circumscripției respective.

Iosif HARAS — I.M.A. Sîntana, 
județul Arad :

Cu începere de la 1 noiembrie 
1969 în întreprinderile pentru me
canizarea agriculturii se aplică 
noul sistem de salarizare și pre
miere. Problemele ridicate de dum
neavoastră urmează a fi rezolvate 
prin instrucțiunile de premiere ce 
vor fi elaborate de către Ministe
rul Agriculturii și Silviculturii, cu 
consultarea Uniunii Sindicatelor 
din întreprinderile șl instituțiile 
agricole.

DIN PROGRAMUL DE RADIO Șl TELEVIZIUNE
pe săptâmîna 16 — 22 noiembrie
RADIO

BULETIN DE ȘTIRI : Duminică : programul I : 6,00 ; 
11,00 ; 17,00 ; 20,00 ; 24,00 ; 2,00 ; 4,00 ; programul II : 
14,00 ; 23,00 ; 0,55 ; programul III : 19,30. în fiecare zi 
de lucru : programul I : 5,00 ; 6,00 ; 9,00 ; 10,00 ; 11,00 ; 
17,00 ; 18,00 i 20,00 ; 24,00 ; 2,00 ; 4,00 ; programul II : 
6,05 ; 12,00 ; 14,00 ; 21,00 ; 23,00 ; 0,55 ; programul III.: 
18,00.

RADIOJURNAL : Duminică : programul I : 7,00 | 
13,00 ; 22,00 ; în fiecare zi de lucru : 7,00 ; 13,00 ; 16,00 ; 
22,00 ; programul II : 7,00 ; 16,00.
EMISIUNE PENTRU SATE

Duminică : programul I : Ora satului — 7,15. în fie
care zi de lucru : programul I : Jurnal agrar — 5,30 ; 
La ordinea zilei în agricultură — 19,20 ;
EMISIUNI MUZICALE

Duminică : Muzică populară : programul I : 7,45 ; 
K 9,40 ; 13,30 > 18,30 ; 21,00 ; programul II : 7,00 ; 15,00 ; 
' 16,30 ; 21,35. Muzică ușoară și de dans : programul I : 

6,05 ; 8,10 ; 9,40 ; 13,15 ; 16,30 ; 19,20 ; 20,10 ; 20,25 ;
21.40 | 22,30 j 22,40 ; 0,03—5.00 ; programul II : 7,15
9.10 J 13,05 • 14,30 J 15,45 ; 19,00 ; 19,40 ; 21,55 ;

Luni : Muzică populară : programul I : 5,05 ; 6,05 ;
10.40 ; 12,30 ; 13,10 j 15,00 ; 17,30 ; 20,10 ; programul II :
6.10 | 9,00 ; 13,30 1 18,00 J 18,50. Muzică ușoară și de 
dans ; programul l i 5,05 | 7,15 ; 8,30 ; 10.40 ; 13,10 i
16,20 j 16,50 I 18,30 ; 21,15 | 22,30 ; 23,00 ; 0,03—5,00 ; 
programul II : 7,10 ; 11,00 ; 12,15 ; 14,03 ; 17,00 ; 18,00 ;
18.50 ; 20,00 ; 21,05 ; Programul III : 17,00.

Marți : Muzică populară : programul I : 5,05 ; 6,05 |
10.30 ; 12,30 ; 13,10 J 17,30 | 20,10 ; programul II : 6,10 ;
9,00 ; 18,00; 18,50 ; 20,35 J 22,40. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5,05 ; 7,15 ; 8.30 ; 10.30 ; 13,10 ;
16,20 ; 16,50 ; 18,30 | 20,25 j 21,20; 21,35 ; 22,30 ; 23,00 ; 
0,03—5,00 ; programul II : 7,10 ; 11,00 ; 14,03 ; 15,30 ;
17,00 ; 18,00 ; 18,50 ; 20,00 ; 21,05 ; 21,35

Miercuri : Muzică populară : programul ( : 5,05 ; 
6,05 j 11,25 j 12,30 ; 13,10 | 14,50 I 17,30 ; 20,10 ; progra
mul II : 6,10 ; 9,00 j 16,20 j 18,00 ; 18,50. Muzică ușoară 
și de dans ; programul l : 5,05 ; 7,15 ; 8,30 ; 10,30 ;
12,00 ; 13,10 ( 14,30 ; 16,20 | 18,30 • 20,25 ; 21,20 ; 21,35 j
22.30 ; 23,00 j 0,03—5,00 | programul II : 7,10 ; 11,15 :
11.50 î 12,15 I 14,03 ) 15,30 | 16,40 ; 17,00 ; 18,00 ; 18,50 |
20,00.; 22,25 ; programul III ; 17,00.

Joi; Muzică populară : programul I : 5,05 ; 6,05 i
11.30 j 12,30 ; 13,10 ; 17,30 j 20,10 ; 22,30 ; programul II :
8.10 ; 9,00 ; 13,30 j 16,40 ; 18,00 ț 18,50. Muzică ușoară și 
<Je dans : programul 1 : 5,05 j 7,15 ; 8,30 ; 10,30 ] 

12,00 J 13,10 ; 16,20 ; 18.20 t 20,25 ; 21,20 ; 21,35 ; 23,05 i 

0,03—5,00 ; programul II i 7,10 ; 12,15 ; 14,03 ; 15,00 ! 
17,00 ; 18,00 ; 18,50 ; 22,00.

Vineri : Muzică populară : programul I : 5,05 ; 6,05 ; 
11,25 ; 12,30 ; 14,50 ; 17,35 ; 20,10 ; 22,30 ; programul II :
6,10 ; 9,00 ; 18,00 ; 18,50 ; Muzică ușoară și de dans : 
programul I : 5,05 ; 7,15 ; 8,30 ; 12,00 ; 13,10 ; 14,35 ;
16,20 ; 16,45 ț 18,30 ; 20,25 ; 21,20 ; 22,40 ; 23,10 ; 0.03— 
3,00 ; programul II : 7,10 ; 12,15 | 14,03; 15,30 ;
16,40 ; 18,00 ; 18,50.

Simbătă : Muzică populară : programul I : 5,05 :
6,05 ; 11,36 ; 12,30 ; 13,10 ; 14,35 ; 17,40 ; 20,10 ; progra
mul II : 6,10 ; 18,00. Muzică ușoară și de dans : pro
gramul I : 5,05 î 7,15 ; 8,30 ; 12,00 ; 13,10 ; 15,20 ; 16,20 ; 
17,20; 20,25 ; 21,20 ( 21,35 ; 23,00; 0,03—6,00 ; progra
mul II : 7,10 ; 10,30 ; 12,15 ; 13,00 ; 17,35 ; 18,00 ; 22,00 |

TELEVIZIUNE
Duminică : programul I : 8,45 — Matineu duminical 

pentru copii și tineretul școlar; 10,15 — ORA SATU
LUI : • Cu și fără aparatul de filmat — știri și re
portaje despre preocupări la zi din agricultură • 
„Anul cu 200 de zile" — reportaj anchetă despre dez
voltarea activităților anexe în cooperativele agricole 
• Poșta redacției • Muzică populară ; 11,15 — Con
cert simfonie; 12,00 — De strajă patriei • 13,50 — 15,45
— FOTBAL : România — Grecia. In preliminariile 
Campionatului Mondial. Transmisiune de la Stadionul 
„23 August" ; 17,00 — Realitatea ilustrată ț 19,00 — 
TELEJURNALUL DE SEARA. Cronica duminicală |
19.30 — „Mugurel de cîntec... oltenesc 1“ Cîntece și
dansuri populare ; 19,50 — Desene animate 1 20,00 — 
Filmul artistic „Cavalerii teutoni" ; 21,30 — Telesport ■
21,50 — „Farmecul unui vals" ; 22,25 — TELEJURNA
LUL DE NOAPTE ; 22,40 — A 7-a artă, Noutăți cine
matografice : PROGRAMUL II : 20,00 — Seară de
teatru : „Ziariștii" de Al. Mirodan ; 22,00 — Lunga
vaiă fierbinte (ultimul episod)

Luni : 18,00 — Consultații tehnice; 18,20 — Confrun
tări — emisiune pentru tineret; 18,50 — Valsuri; 19,00
- TELEJURNALUL DE SEARA ț 19,20 — Agenda po
litică ; 19,30 — Anotimp și... contratimp în construcții i 
20,00 — Roman foileton : La răscruce de vînturi (epi
sodul al II-lea) „Prima răzbunare" j 20,50 — Din lu
mea științei ; 21,20 — Reflector. Telefoileton cotidian ;
21.30 — „Steaua fără nume" emisiune concurs de mu
zică ușoară ; 22,30 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 
22,45 — Scena — emisiune de actualitate și «ritică 
teatrală.

Marți: 18,00 — Lumea copiilor ; 18,30 — Liceenii — 
emisiune pentru elevi | 19,00 — TELEJURNALUL DE 
SEARA 1 19,20 — Intermezzo muzical; 19,30 — Ato
mul — această necunoscută ; 20,00 — Seară de teatru : 

„Malițioasa mea fericire (II) de Maliughin ; 21,30 — 
Reflector. Telefoileton cotidian ; 21,40 — Dansul ore
lor — emisiune de muzică ușoară ; 22,05 — Film docu
mentar ; 22,20 — Ipostazele muzicii ; 22.55 — TELE
JURNALUL DE NOAPTE.

Miercuri : 18,00 — Copiii cîntă și dansează ; 18,30 ;
— Dropiile ț 18,45 — Arte frumoase i 19,00 — TELE
JURNALUL DE SEARĂ ; 19,30 — Totul cîntă. Instru
mente muzicale populare ; 20,00 — Telecinemateca: 
„Barbă roșie" producție a studiourilor japoneze (I) ;
21.30 — Reflector. Telefoileton cotidian ; 21,40 — Te- 
leglob. „Orele Parisului" ; 22,05 — Salonul literal al 
TV. Dialog cu epoca. Amfitrion : Șerban Cioculescu ; 
22,45 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.

Joi: PROGRAMUL 1: 14,00 — FOTBAL Steaua— 
F. C. Argeș. Transmisiune de la stadionul Republicii ț 
18,00 — Misterul din peșteră <VII) — ultimul episod ;
18.30 — Mult e dulce și frumoasă ; 19,00 — TELE
JURNALUL DE SEARA ; 19,20 — Intermezzo coregra- 
fio ; 19,30 — Știința și producția ; 20,00 — Concertul 
orchestrei simfonice a Radioteleviziunii. Dirijor 
Aaron Copland (S.U.A.) ; 22,00 — Reflector. Telefoi
leton cotidian ; 22,10 — Telesport. Aspecte înregistrate 
de la întâlnirea de fotbal Dinamo București — Rapid; 
22,55 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.

PROGRAMUL II : 20,00 — Film artistic : „Zile
reci", o producție a studiourilor maghiare ; 21,40 — 
Muzică populară ; 22,00 — Reflector. Telefoileton co
tidian ; 22,10 Film serial : Răzbunătorii. Reluarea e- 
pisodului „Ora H“.

Vineri : 17,00 — Consultații pentru elevi ; 18,00 — 
Lumea copiilor | 18,30 — Podgoria de la Drăgășani. 
Anchetă economică ! 19,00 — TELEJURNALUL DE 
SEARA : 19,20 — La volan — emisiune pentru condu
cătorii auto ; 19,30 — Mai aveți o întrebare ? (O nouă 
emisiune de știință); 20,15 — Film artistic : „Moartea 
lui Joe Indianul". O producție a studiourilor „Bucu
rești" ; 21,55 — Reflector. Telefoileton cotidian ; 22,05
— Cadran. Emisiune de actualitate internațională; 
22,35 — Studio dans XX. Ansamblul cubanez de dans 
modern ; 23,05 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.

Simbătă : PROGRAMUL 1: 18,00 — Cheia orașului. 
Emisiune-concurs pentru tineret ; 19,00 — TELEJUR
NALUL DE SEARA ; 19,30 — Reflector. Pe urmele 
emisiunilor din această săptămînă ; 19,45 — Tele-en- 
ciclopedia ; 20,45 — Handbal masculin : România — 
Franța (repriza a Il-a). Transmisiune directă de la 
Timișoara ; 21,15 — O oră cu... Alfred Hitchcock ; 22,05
— Fantezie. Film muzical TV. ; 22,30 — Parada vede
telor ; 22,45 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ; 22,55
— Cîntece lăutărești în interpretarea soliștilor Gabi 
Luncă și Constantin Mirea.

PROGRAMUL II : 20,00 — Mozaic cinematografic • 
Conglomerat • în vizită la Teatrul Mare din Mosco
va (II) • Viziuni și obsesii sportive ! 21,00 — Antolo
gie poetică : „Stihuri pestrițe". Poezii ; 21,30 — Seara 
melomanului : „Bravissimo" — film muzical-coregra- 
lio; 22,10 — Film serial: „Epoleții diavolului". O 
producție a studiourilor- de televiziune din R. P. Bul
garia. Episodul al II-lea. „Secretara generalului".



FRUMUSEȚILE PATRIEI:

Munții Retezatului
Situați spre capătul vestic al Carpaților 

meridionali, munții Retezatului alcătuiesc 
unul din cele mai originale masive mun
toase din țara noastră. Piscurile lor inalte 
(dominate de Peleaga — 2509 m) legate cu 
„custuri" — creste dințate — și acoperite 
pe versanți cu imense cîmpuri de groho
tișuri, lacurile alpine (în număr de peste 
80), mărimea și frumusețea lor, bogăția 
florei și faunei, constituie principalele 
„minuni" ale Retezatului.

în 1935 a luat ființă în Retezat, „Parcul 
național" — rezervație naturală de mare 
valoare. Parcul național al Retezatului 
înglobează întreaga porțiune centrală a 
muntelui, regiuni alpine și subalpine și 
in parte montane, cu însemnate mărturii 
ale epocii glaciare (morene, căldări gla
ciare, lacuri etc.) avînd o suprafață de 
peste o sută de km2. Rezervația biologică 
a Retezatului cuprinde una din cele mai 
bogate și mai rare îmbinări de floră și 
faună din munții noștri. Și-au găsit adă
post aici, alături de vietățile obișnuite ale

COLȚUL HORTICULTORULUI AMATOR

PĂIANJENUL ROȘU, în condițiile de 
apartament sau seră, se permanentizează, 
înmulțindu-se aproape fără întrerupere. 
El este o vietate mică, de culoare roșie, 
abia vizibilă cu ochiul liber, cu corpul de 
formă ovală, lung de 0,3—0,6 mm și pre
zintă pînă la 15 generații pe an. Acest 
dăunător acționează prin înțeparea or
ganelor plantei. Frunzele înțepate se de
formează, iar la un atac puternic se în
gălbenesc și cad. Pe fructele atacate coa
ja devine albicioasă, tare și pătată. în 
urma atacului, plantele își încetinesc creș
terea, nu mai înfloresc și cu timpul se 
usucă.

Pentru combaterea păianjenului roșu se 
poate folosi Ecatoxul în concentrație de 
0,2 la sută și Nicotoxul 0,7 la sută.

RÎMELE (în număr prea mare). In 
mod normal, rîmele ajută procesul de 
fertilizare a solului, creînd condiții pen
tru o mai bună aerisire și punînd la dis
poziția plantelor citrice, prin propria des
compunere, o hrană organică foarte valo
roasă. Cu toate acestea, în cazul unei în
mulțiri prea mari, favorizată mai ales de 
excesul de umiditate din sol, rîmele dis
locă perișorii absorbanți de pe rădăcinile 
plantelor și stînjenesc, în mare măsură, 
activitatea normală a sistemului radicu
lar, afectînd creșterea și dezvoltarea 
plantelor.

Distrugerea rimelor se face foarte ușor 
prin folosirea unei soluții de hlpermanga- 
nat de potasiu, în concentrație de 0,02 la 
sută. Această soluție se prepară prin di
zolvarea a 2 grame de hipermanganat de 
potasiu în 10 litri de apă căldicică. Trata
mentul se face seara și constă în udarea 
pămîntului din vas, după care suprafața 
vasului se ține acoperită cu pinză groasă, 

pădurii (ursul, lupul, mistrețul), și rîsul, 
pisica sălbatică, vulturul bărbos și capra 
neagră. Păstrăvul se găsește și el din a- 
bundență în rîurile Retezatului și în 
unele lacuri.

Dintre plantele caracteristice pentru 
masivul Retezat menționăm : nucul săl
batic, o relicvă antedeluviană, frasinul de 
proveniență meridională, floarea de colț, 
sîngele voinicului, gențiana, orhideea de 
munte și altele.

Un farmec special al munților Retezat 
îl constituie lacurile sale alpine, „ochiu
rile de mare". Ghețarii ce acopereau 
cîndva văile Retezatului le-au adîncit 
dindu-le forma a< tuală, de căldări gla
ciare largi, ce închid între pereții stîn- 
coși sumedenie de lacuri dintre care Bu
cura, Zănoaga și Galeșul sînt cele mai 
întinse din lanțul Carpaților. Alături de 
acestea, Taurii Custurii dețin un alt „re
cord" geografic, atingînd altitudinea cea 
mai mare din munții noștri, împreună cu 
alte opt lacuri, ele trec limita de 2 200 m. 
Pentru frumusețea lor deosebită, mai 
menționăm Lacul Lia, înconjurat de un 
brîu lat de jnepeni, Lacul Ana, de un pi
toresc remarcabil, oferind o panoramă 
pînă către creștetul de culmi și custuri ale 
căldării Bucura și Lacul Florica așezat 
printre praguri stîncoase și pilcuri de 
jnepeni și tufe de iarbă ce domolesc aspri
mea peisajului.

timp de 24 de ore. Prin folosirea acestei 
soluții se distrug, totodată, și alți dăună
tori din sol și se stimulează creșterea 
plantelor citrice.

Trebuie reținut faptul că, în afară de 
cele arătate mai sus, pentru a preveni a- 
tacul diferiților agenți patogeni, ca o con
diție generală de igienă, se impune stro
pirea plantelor, la intrarea în iarnă, cu 
zeamă bordeleză normală, în concentrație 
de 0,8—1 la sută.

Ing. Ion I. ROVENȚA

300 de pași desculț, in... miriște
In R. F. a Germaniei, in multe locuri, așa numita alergare a păstorilor constituie încă 
punctul culminant al serbării anuale a recoltei. Ilustrația noastră înfățișează perechea 
aleasă în anul acesta, în orașul Markgroningen, din landul Baden-Wiirttemberg. Fiica 
de păstor, Margarete Fischer, a traversat cel mai repede dintre 16 alergătoare, desculță, 
o miriște lungă de 300 de pași. Dintre 24 de concurenți, tînărul păstor Reinhold Weiss, 
care a străbătut miriștea, a ajuns primul. Cei doi s-au calificat astfel pentru titlul de 
„rege" și „regină" In imagine -. Momentul solemn al... încoronării.

La 16 noiembrie începe sezonul de vînătoare la iepuri.

— Duminică seara ești la tavă !
Desen de Nic. NICOLAESCU

CROCODIL GIGANT
Un crocodil uriaș — în al cărui pînteo 

au fost găsite resturile unei maimuțe, ale 
unei zebre, a două capre și... ale unei 
femei africane — a fost ucis în mlaștini
le de la Maun, în nordul Botswanei. Ani
malul, care măsura șase metri lungime 
și cîntărea aproape o tonă, este unul 
din cei mai mari vînați vreodată în Afri
ca (recordul în materie fiind deținut din 
1955 de un vînător ugandez cu o „captu
ră" de aproape șapte metri. „Monstrul 
din Maun" a fost ucis după o urmărire 
palpitantă, de vînătorul profesionist Bob
by Wilmont, care, în vîrstă de 50 de ani, 
trăiește de 14 ani în Botswana și are la 
activul său... 45 000 de crocodili.

„DEZAVANTAJELE" CIVILIZAȚIEI
Bill Hancock, un fermier din Marea 

Britanie și-a cumpărat acum doi ani un 
dulău impozant pentru a-i păzi turma_ de 
oi. Iată că acum, cînd și-a cumpărat 
televizor. Lassie (acesta e numele dulău
lui) nu poate fi smuls din fața ecranului, 
în special atunci cînd este vorba de un 
film cu animale

FAZANI CU OCHELARI
Domnul Giuseppe Scaramuzzi, în vîrstă 

de 55 de ani, din Milano, este un mare 
iubitor de animale. Pe rezervația sa el a 

introdus inovația de a echipa toți fazanii 
cu ochelari pentru a evita în viitor orice 
accident care s-ar datora neatenției păsă
rilor.

PUI Șl... PUI
In orașul Gori, din Uniunea Sovietică, 

niște copii au făcut o experiență intere
santă. Au pus la clocit trei ouă de găi
nă, și în momentul în care au apărut 
puii, i-au dat în grija unei pisici, care 
avea, de asemenea, pui. La început, pi
sica a vrut să-i mănînce, dar treptat, 
treptat, fiind păzită, s-a obișnuit cu ei, 
și-i spăla și-i îngrijea ca pe proprii ei pi
soi. Cînd s-au făcut mari, frații vitregi 
au rămas buni prieteni.

PAPAGALI LA FABRICA
în schema fabricii de medicamcnt^^^ 

„Kobania" din orășelul unguresc Dogoiv 
sînt incluși 9 papagali. Aceste păsări 
reacționează imediat la cele mai mici 
doze de acid cianhidric. Nici un aparat 
de control nu poate constata și reacțio
na cu atîta precizie la creșterea infimă 
a dozei de acid cianhidric. ca cei 9 pa
pagali. Rînd pe rînd, papagalii „fac de 
serviciu" în secția unde se fabrică medi
camentele în a căror compoziție intră a- 
ceastă puternică otravă.

ANIMALE RARE

Lemurienii
Lemurienii (semimaimuțe) sînt pe cale 

de dispariție, fapt care îi îngrijorează pe 
iubitorii naturii. s -

Unele specii trăiesc în Africa și * 
Asiei, dar ele se dezvoltă cel mai bitfl^ 
în insula Madagascar. Pînă acum citcvll r. 
decenii, lemurienii erau destul de răs- 
pîndiți, dar tăierea masivă a pădurilisr și 
vînarea lor fără nulă a redus considera
bil numărul lor. Unele varietăți au fost 
aproape complet exterminate.

Lemurienii sînt de dimensiuni diferite 
— de la mărimea unul șobolan pînă la 
lungimea de 1 m. Majoritatea sînt ani
male nocturne. Ele trăiesc în copaci, se 
hrănesc în special cu diferite insecte, dar 
mănîncă și fructe, ouă de păsărele și al
tele.

Se intîlnește foarte rar lemurianul Si- 
faka (Propithecus Diadema), prevăzut cu 
o membrană rudimentară la membrele 
anterioare pe care o folosește în chip de 
parașută.

Este pe cale de dispariție și interesan
tul lemurian Ay-ay (Daubentonia Mada- 
gascariensis) care cu degetul mijlociu al 
membranele anterioare „cercetează" scoar
ța copacilor și după ce descoperă cuiburi 
de insecte, Ie sparge și scoate larvele.

Astăzi lemurienii sînt ocrotiți cu maro 
strictețe. în acest scop au fost create ei- 
teva rezervații mari.

Z I G — ZAG
— Deci, soțul dv. este consul ?
— Cezar a fost consul, domnule. Soțul 

meu este consul general I

— Va să zică dv. sînteți convinsă că 
nu este bine să stea 13 persoane la o 
masă ?

— Da, mai ales dacă masa este pregă
tită numai pentru 12 persoane.

Un pacient se plînge medicului :
— Mi se întimplă lucruri ciudate, tn- 

chipuiți-vă că aud tot timpul niște voci.
— Da 1 Și ce spun ?
— Nu știu, că eu nu aud prea bine.

In timpul unui concurs organizat in
tr-un orășel de pe malul mării, un 
membru al juriului întreabă pe organi
zatori :

— Care este premiul întîi ?
— O săptămână petrecută gratuit în ho

telul nostru.
— Dar al doilea ?

. Două săplămîni...

CUVINTE ÎNCRUCIȘATE

ORIZONTAL 1 1. Program în etape de 
cucerirea Lunii — Selene în raport cu Ter
ra. 2. Năzuință în numele căreia s-a efec
tuat zborul în Lună — A lua contact cu so
lul lunar. 3. Obține cele mai remarcabile 
realizări — Cabina de care s-a desprins 
modulul lunar — Convorbire „Vulturul" — 
Houston. 4. Cuib ! — Intre pătrar și lună 
nouă — Aproape cît o milă ! 5. Munți în 
Lună — Situate în radă ! 6. Strălucitori me
sageri veniți din spații — Cinstită cum se 
cuvine. 7. A depozita — Măsură terestră — 
Diminutiv masculin. 8. întunecă peisajul 
Lunii — Aeroport lîngă centrul de lansare 
care a cunoscut o animație fără precedent 
înaintea lansării. 9. în aeronavă ! — Plane
ta „albastră", — Strat lucios de protecție. 
10. Anotimpul primei mari aventuri luna
re — Apare Marte ! — Pămîntul de demult 
— Desprinse din Saturn ! 11. Astfel — Ulti
mul sistem de măsurare a distanței Pămînt- 
Lună — Nașa ! 12. Punct de plecare în că
lătoria lui Jules Verne „De la pămînt la
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lună" — Marte — Navă. 13. Un strop — 
Nesfîrșitul spațiu astral — Corabia de pa
pirus, 14. Un vis care a prins viață — „Ma

rea..." pe al cărei „țărm" au aselenizat 
Armstrong și Aldrin.

VERTICAL : 1. Se pare că nu există pe 
Lună — Unitate terestră de cercetare a 
cosmosului vizibil. 2. „Mici pentru om dar 
gigantici pentru omenire" (Armstrong) — 
Prinse-n motor ! — Administrația pentru 
problemele spațiale și aeronautice. 3. Din 
loo în loc ! — Dispozitiv de sporirea secu
rității amerizării la capsula spațială — Su
port de lansare spre cosmos. 4. „Vulturul" 
oprit din zbor pe suprafața Lunii — A fi 
între vis și realitate — Debutul unui pilot ! 
5. Plasare în spațiu — Oglindă a Lunii. 6. 
își semnalează în prezent o existență cos
mică — Mica planetă nr. 177 — Reieșite din 
calcul ! 7. „Sistem portativ de asigurare 
vitală" pe spatele selenauților — A se ivi 
deasupra orizontului. 8. Răsare Selene ! — 
Asemeni rachetei „Saturn-5“ — Erbiu. 9. 
Astronautul a cărei mamă se numește Luna 
(Moon) -- Acum două mii de ani au calculat 
distanța Pămînt-Lunâ. 10. Afluent al Vel- 
mei (U.R.S.S.) — Viitoare așezări în Lună 
— Nu limitează orizontul. 11. Centură de 
selenauți ! — Firma producătoare a modu
lului lunar — Carte ! 12. Nume de fată — 
Infinitivul lui Zefir — Intr-un cuvînt ! 13. 
Astronauții în carantină — Selenari. 14, 
Negație — Supusă gravitației universale.



DOCUMENTAR EXTERN ORIZONTURI
Sub patronajul Organiza

ției internaționale pentru 
cooperare și dezvoltare e- 
conomică (O.C.D.E.), în pe
rioada 21—28 septembrie 
i960 a avut loc la Ferrara 
— Italia cea de-a 4-a bie
nală de horticultura (Euro
fruct ’69).

Tema principală a biena
lei a constituit-o actualita
tea și perspectiva producți
ei și comerțului cu produse 
horticole

O altă parte importantă 
a dezbaterilor a avut ca te
mă organizarea producerii 
materialului săditor pomi
col și a semințelor de legu
me Au participat cu refe
rate personalități ilustre ale 
științei horticole europene, 
printre care P. Pisani, 
R. Barbieri, E. Moschini și 
F. Scamaruzzi (Italia), Ă. 
Lăcreenier, W. Plumier 
(Belgia), J. Souty, A. Bry 
(Franța), G. Wennemuth. H. 
Kraf (R. F. a Germaniei), G. 
Elzenga, G T. Grooters (O- 
landa)

Alte teme discutate, teme 
de interes general au fost de 
exemplu „problema comer
cializării legumelor și fruc
telor in cadrul O.C.D.E.", 
„produse de calitate pentru 

jjljpismul internațional", „a- 
Kărarea și întărirea expor
tului de fructe", „starea ac
tuală și perspectivele tran
sportului containerizat al 
legumelor și fructelor".

„Programul de azi și de 
mîine al Asociației naționa
le a tinerilor agricultori".

Mai mult ca în cursul e- 
dițiilor anterioare, la cea de 
a 4-a bienală internațională 
de horticultura (Eurofruct 
’69) s-au desprins o serie de 
concluzii și învățăminte de
osebit de interesante, de in
teres genera] pentru pro-

nate lucrării terenului atît 
pe intervalele dintre rîn- 
duri, cît și pe rîndurile de 
pomi.

Un progres deosebit se 
remarcă în sectorul mașini
lor pentru tratamente anti- 
parazităre. Dintre cele 32 
mod 'le expuse, 25 au fost 
atomizoare sau turboatomi- 
zoare. cu difuzie fină și ca-

REUN9UNI INTERNAȚIONALE

EUROFRUCT ’69
ducția și comerțul produse
lor horticole.

In domeniu] mecanizării 
lucrărilor în pomicultură, 
marea majoritate a expona
telor au constituit-o trac
toarele, utilajele și mașinile 
specifice plantațiilor, cu a- 
daptări și perfecționări rea
lizate în ultima vreme. Pre
domină tractoarele pe roți, 
cu dublă tracțiune, de pu
tere medie (40 — 45 HP). 
Pentru lucrarea terenului 
s-a realizat o gamă largă de 
sape rotative și freze de a- 
dîncime, cu o acționare 
normală și în zig-zag, desti-

pacitate sporită (1 000 — 
3 000 litri).

In perioada ultimilor 10 
— 12 ani, în țările comuni
tății europene a liberului 
schimb, producția de fructe 
și îndeosebi de mere, pere 
și piersice a cunoscut un 
ritm vertiginos de creștere. 
Toate țările cunosc un pro
ces activ de modernizare a 
producției de fructe, fapt ce 
va duce le creșterea și mai 
accentuată a producției 
după anu] 1970.

Pentru o rezolvare cît

mai fericită a problemelor 
producției și circuitului co
mercial se tinde astăzi că
tre stabilirea de măsuri me
nite să asigure o mai bună 
coordonare a producției de 
fructe și legume din cate
goriile de calitate superioa
ră, organizarea mai activă 
a comerțului și îndeosebi a 
exportului. Se menționează 
în această direcție măsurile 
pentru simplificarea comer
țului. lichidarea verigilor 
intermediare, modernizarea 
comerțului cu fructe și le 
gume etc.

In ce privește perspecti
va generală, se consideră 
că agricultura anului 1980 
va fi mai horticolă decît 
azi.

De altfel, de acum impor
tanta horticulturii în Euro
pa se află în creștere. Apro
ximativ 30 la sută din pro
ducția agricolă a țărilor e- 
uropei apusene (50 la sută 
din cea a Italiei) o constitu
ie producția horticolă.

Fără îndoială, unele as
pecte și concluzii de la cea 
de a 4-a bienală internațio
nală de horticultură (Euro
fruct ’69) prezintă interes și 
pentru noi, ele constituind 
criterii importante în orien
tarea sectorului horticol, 
care ocupă un loc tot mai 
însemnat în agricultura ță
rii noastre.

Dr. ing. Gh. STANCIU
1

ASPERSOARE GIGANT

In Mexic, Peru, Hawai, Filipine. 
și în alte țări a început să se adap
teze sistemele de irigație la condi
țiile impuse de necesitatea comba
terii salinizării solului și cultivării 
plantelor înalte. S-au construit ti
puri noi de aspersoare gigant, care 
permit utilizarea unei cantități 
marj de apă, la presiuni mari Da
torită introducerii țevilor de alumi
niu și construcției de aspersoare gi
gant s-a ajuns la așa-zisa „irigare 
aeriană", în care udarea se face de 
la o înălțime mai mare. Debitul 
unei astfel de instalații trece de 
12 000 litri/minut și funcționează pe 
o distanță de 150 m. Metoda de iri
gare cu aspersnare gigant capătă 
extindere și în alte țări.

RHONE-POULENC 
dispune de o gamă largă 
de produse destinate 
celor mai diverse industrii 

din domeniul 
protecției 
culturilor:

ANTIBIOTICE FATALE 
ROZĂTOARELOR

De mai multă vreme s-a semna
lat că anumite antibiotice (penici
lină, streptomicină. bacitracină) sini 
extrem de toxice pentru micile a- 
nimale de laborator : șoareci, șobo
lani, cobai, hirciogi. O nouă obser
vație a fost recent publicată în re
vista „La Nature. Science — Pro
gres" în această problemă de 
V A A. Killbv și P II Silverman. 
Ei se referă la un preparat de pe- 
nicilină-dihidrostreptomicină. care 
fiind administrat unor hirciogi pen
tru a opri o infecție a determinat 
moartea tuturor animalelor în cîte
va minute : același rezultat a fost 
obținut cu șoarecii.

In urma experiențelor făcute re
iese că doza de penicilină dihidro- 
streptomicină (produs standard) 
care nu trebuie depășită pentru un 
șoarece de 20 g ar fi de 0.8 mili- 
litri pe cale orală și de 0,08 ml 
dar pe cale parenterală (și nu in- 
travenoasă), ceea ce este considera
bil mai puțin față de dozele indi
cate in mod curent.

Societatea RHONE — POULENC 
comercializează, după ani de încercări 

și numeroase cercetări, 
diferite produse insecticide, 

acaricide, fungicide și erbicide. 
ZOLONUL 
(Phosalon) 

este un insecticid acaricid 
de contact și ingestie, 

penetrant însă nu sistematic.
ZOLONUL 

se distinge prin : 
• un spectru de activitate extins 

asupro principalilor dăunători 
din arboricultură, 

cultura mare, 
legumicultura, 

culturi ornamentale, viticultură ; 
• o bună eficacitate imediată ;

• o acțiune persistentă de 2—3 săptă- 
mîni, 

în funefife Je paraziții combătuți ;
• o toxicitate moderată 

față de mamifere ; 
• utilizare posibilă 

la plantele vizitate de albine ;
• o activitate redusă 

asupra hymenopterelor de pradă.
IN ARBORICULTURĂ 

contra insectelor 
și acarienilor arborilor fructiferi.

LA CULTURA MARE 
contra dăunătorilor 

sfeclei și hameiului, 
contra insectelor care atacă 

varza, rapița și napii, 
contra paraziților lucernei de sămînță 

și altor leguminoase.
IN VITICULTURA 

contra acarienilor 
și a viermilor strugurelui. 

IN CULTURA LEGUMICOLA 
FLORALĂ SAU ORNAMENTALA 

contra majorității 
insectelor dăunătoare

Laboratoarele de cercetări și aplicații, precum și 
serviciile comerciale ale Societății RHONE-POULENC 
sînt la dispoziția dumneavoastră pentru a vă ajuta 
sa alegeți și să aplicați soluția cea mai potrivită 
problemei pe care o aveți de rezolvat.

I.S.C.E. CHIMIMPORT, 8d. Republicii nr. 10, București, Sectorul 1

ne va transmite 
orice cerere de documentații sau mostre 
pe care veți binevoi să-i adresați,

RHONE-POULENC
Paris—Fr a nța

PUBLICOM

LIZINA IN ALIMENTAȚIA 
ANIMALA

In multe unități avicole din 
U.R.S.S. s-a trecut la folosirea pen
tru pui a hranei vegetale îmbogă
țite cu lizină. Rezultatele obținute 
au întrecut orice așteptări. Noua 
generație de pui se dezvoltă văzînd 
cu ochii, greutatea depășind cu 20— 
30 la sută normele stabilite de spe
cialiști.

Ce s-ar întimpla dacă această ex
periență s-ar aplica și Ia creșterea 
peștilor ? Specialiștii Institutului 
de cercetări piscicole Azov (sudul 
Federației Ruse) au întreprins o 
astfel de experiență sub conduce
rea candidatului în științe veteri
nare Boris Kocetovski. Intr-un sin
gur sezon incomplet crapul a de
venit de trei ori mai mare ajun- 
gînd în greutate... plătica Crapul- 
standard crescut în decurs de două 
sezoane nu depășește greutatea de 
500—600 grame, in timp ce nou) 
exemplar cintărește deja două kg.

VIBRAȚIA S-A DOVEDIT 
A FI UTILA

Boala provocată de vibrații pu
ternice, este destul de greu de tra
tat și totuși in unele cazuri vibra
țiile sînt foarte utile. De exemplu, 
bulbii de ceapă așezați pe o plat
formă vibratoare pe care au rămas 
timp de cîteva ore au încolțit mult 
mai repede decît încolțeau in mod 
obișnuit. Șoarecii așezați pe aceeași 
platformă și supuși vibrațiilor timp 
de o oră au crescut mult in greu
tate. E demn de remarcat că cu cît 
animalele erau mai tinere cu atît 
vibrația influența mai puternic a- 
supra creșterii lor Oameni de ști
ință speră să găsească un aseme
nea sistem de vibrații, care să facă 
semințele să încolțească mai ușor 
și să ajute zootehniștilor să gră
bească creșterea animalelor tinere.

PROCEDEU DE URUIRE 
A BOABELOR FURAJERE

O firmă din Los Angeles a con
statat că o prelucrare a boabelor 
furajere care duce la distrugenea 
învelișurilor lor cerate ameliorea
ză calitatea floculelor și asimilarea 
hranei de către vite

Prin îndepărtarea învelișului ce
rat. umiditatea pătrunde mai repede 
înăuntrul bobului și acesta poate fi 
uruit în flocule mai subțiri și mai 
puțin friabile. Amidonul din bob 
se transformă intr-o substanță ge
latinoasă care fixează floculeie.

La o uruire mai fină, vitele asi
milează mult mai mult amidon 
Printr-o astfel de prelucrare a 
boabelor, un crescător de vite a 
obținut un kg de sport de greutate 
la 7 kg de orz.



AGRICULTURA PE GLOB

A XV A SESIUNE
A CONFERINȚEI F-A-O-
Corespondență din Roma de la Nicolae PUICEA

La Roma se desfășoară. în aceste zile, 
lucrările celei"” de a XV-a sesiuni a 
conferinței Organizației Națiunilor Uni
te pentru alimentație și agricultură 
F.A.O. Sîmbăta trecută, în aplauzele ce
lor o mie de delegați și observatori ai 
unor organizații internaționale, directo
rul general al F.A.O., A.H. Boerma, a 
rostit un cuvînt de salut subliniind im
portanța și semnificația actualei sesiuni 
a conferinței. Tot cu prilejul ședinței 
inaugurale a fost ales președintele con
ferinței Hernan Santa Cruz (Chile).

Cele aproximativ 40 de puncte în
scrise pe ordinea de zi a conferinței, de
finesc principalele probleme ce vor sta 
în fața agriculturii mondiale între 1970 și 
1985, precum și rolul F.A.O. în realizarea 
obiectivelor creșterii producției agricole 
în lume. în acest cadru, locul principal 
îl ocupă Planul indicativ mondial pen
tru dezvoltarea agriculturii (P.I.M.), 
Programul alimentar mondial, (P.A.M.) 
campania împotriva foamei, participa
rea F.A.O. la al doilea Deceniu al Na
țiunilor Unite pentru Dezvoltare, pro
gramele F.A.O. în țările în curs de dez
voltare, bugetul pe 1970—1971, precum 
și alegerea consiliului F.A.O.

în definirea sarcinilor sale concrete, 
F.A.O pornește de la realitatea că, în 
lumea contemporană, agricultura mon

dială oferă contraste dintre cele mai 
îngrijorătoare. Pentru a elimina spec
trul foamei ce amenință milioane de 
oameni din țările în curs de dezvoltare, 
în timp ce stocuri imense de produse a- 
gricole din unele țări industrializate ris 
că să se distrugă—F.A.O. a întocmit Pla
nul indicativ mondial pentru dezvolta
rea agriculturii în următorii 15 ani, 
ceea ce reprezintă un efort fără prece
dent în felul său, pentru a analiza prin
cipalele probleme ce se pun agricultu
rii mondiale în perioada 1971—1985 și 
pentru a recomanda mijloacele cele mai 
indicate în vederea rezolvării acestora 
pe plan național și internațional. P.I.M. 
apreciază că pentru a se face față, în vi
itorii 15 ani, unei creșteri a populației 
de 2,5—3 la sută, este necesar ca pro
ducția agricolă să crească pe plan mon
dial între 140—250 la sută. Obiectivul 
poate părea ambițios și destul de difi
cil, dar experții F.A.O. îl consideră pe 
deplin realizabil.

O mare importanță pentru actuala 
conferință a F.A.O. o are și așa-numitul 
său plan de reorganizare, care — în 
esență — înseamnă dezvoltarea și spo
rirea eficienței activității organizației 
pe teren, în țările în curs de dezvoltare, 
raționalizarea și întărirea calitativă a 
diferitelor servicii ale organizației la 
nivel regional și central.

Contribuția activă a Republicii Socia
liste România, la succesul țelurilor 
F.A.O. este binecunoscută și apreciată. 
De altfel țara noastră este, în prezent 
membră a Consiliului F.A.O., a comisiei 
de propuneri de candidaturi pentru orga
nele de conducere ale conferinței și a 
comisiei pentru verificarea mandatelor.

Sîntem animați de dorința de a spri
jini, ca și pînă acum, consecvent, acțiu
nile valoroase ale Organizației Națiu
nilor Unite pentru alimentație și agri
cultură și de a ne aduce contribuția 
proprie la lărgirea activității F.A.O., or- 
ganizind Ia noi în țară întîlniri între 
specialiști care să analizeze probleme 
majore ale agriculturii contemporane și 
la care România este direct interesată — 
ne-a declarat tovarășul Nicolae Ștefan, 
adjunct al ministrului agriculturii și sil
viculturii, conducătorul delegației ro
mâne la cea de-a XV-a conferință a 
F.A.O. — Sîntem de părere — a con
tinuat d-sa — că ar fi în folosul tuturor 
membrilor Organizației Națiunilor Uni
te pentru alimentație și agricultură, 
dezvoltarea cooperării internaționale în 
domeniul cercetărilor științifice în agri
cultură, încurajînd formele de colabo
rare și schimbul de experiență între ca
drele din învățămîntul agricol și spe
cialiști din unitățile de producție, ela
borarea de studii care să sintetizeze di
ferite experiențe valoroase ale agricul
turii mondiale, afectarea unor fonduri 
mai importante pentru formarea și spe
cializarea cadrelor din țările în curs de 
dezvoltare. Totodată, considerăm util 
să se continue acțiunile menite să ducă 
la înlăturarea barierelor și măsurilor 
discriminatorii în comerțul mondial cu 
produse agricole, pentru a putea îmbu
nătăți, și pe această cale, condițiile de 
viață ale populațiilor rurale, pentru o 
mai mare dezvoltare a economiei mon
diale. pentru eliminarea treptată a foa
metei în lume.

II noiembrie 1969

Evenimentele politice 
surprinzătoare din Bolivia 
au adus în atenția presei a- 
ceastă țară despre care, în 
general, se scrie destul de 
puțin. Comentariile în legă
tură cu lovitura de stat mi
litară de la 26 septembrie își 
pun întrebarea dacă noul 
guvern va trece cu adevă
rat — așa cum s-a angajat 
— la schimbarea situației 
social-economice anchiloza
te din Bolivia. Dar, înainte 
de a formula unele conclu
zii care se pot trage de pe a- 
cum, să reamintim cîteva 
caracteristici și particulari
tăți ale țării. Capitala țării, 
La Paz, este situată la altitu

PE FIRUL ACTUALITĂȚII

CE SE INTÎMPLÂ 
ÎN BOLIVIA?

lor, ayllu, cu o structură 
patriarhală, în care dăinuie 
obiceiuri și datini ale vechi
lor incași, stăpînii de altă
dată ai pămînturilor care au 
fost răpite de cochistadorii 
spanioli.

Nivelul de viață al bolivi
enilor se exprimă prin indi
catori care se află cu mult 
sub media latino-americană,

Peisaj din Altipano

dine de peste 4 000 de metri, 
Intr-o regiune de podiș cu 
stepă, puna brava, dominată 
de piscurile Anzilor care a- 
ting 6 500 de metri. Bogăția 
principală a țării, cositorul, 
este exploatată în mine ale 
căror galerii se află la 
4 600 de metri deasupra ni
velului mării.

Lucrătorii minelor sînt 
recrutați din rîndurile indi
enilor. Cea mai mare 
parte a acestora se țin 
însă departe de puținele 
centre urbane, ducînd o 
viață izolată în comunitățile

de altfel și ea foarte coborî- 
tă. In Paraguay — care 
sub raportul nivelului de 
viață se situează printre 
ultimele țări din America 
Latină, se consumă 4 kg de 
grăsime pe locuitor, într-un 
an. în Bolivia — doar 0,1 kg 
pe an.

Situația țărănimii este cu 
adevărat deplorabilă. Priva
ți de pămînturi, descenden- 
ții incașilor au devenit șerbi 
pe moșiile marilor latifun
diari (patrones). La fel ca în 
Ecuador și Peru, în Boli
via s-a practicat pînă în

1952 — sistemul huasipon- 
go : trei sau patru zile pe 
săptămînă țăranul bolivian 
lucrează obligatoriu, fără 
plată, pe pămîntul moșieru
lui, în schimbul dreptului 
de a cultiva pentru folosin
ța personală o parcelă, deo- 
bicei cu pămînt de calitate 
mediocră.

In 1952 s-a ivit o rază de 
speranță în viața bolivieni
lor ; o revoluție populară
— al cărui nucleu o consti
tuiau minerii — a adus la 
putere partidul „Mișcarea 
Națională Revoluționară" 
(M.N.R.), iar președinte al 
țării a devenit Paz Estens- 
soro. încă în cursul anului 
1952 au fost naționalizate 
minele de cositor și s-a de
cretat o reformă agrară.

Dar, partidul M.N.R., cu 
compoziție eterogenă, nu a 
reușit să consolideze cuce
ririle revoluției care l-a a- 
dus la putere. Inconsecven
ța în aplicarea reformei a- 
grare a contribuit, de ase
menea, la îngustarea bazei 
sociale a regimului. Servi- 
tuțiile au fost interzise prin 
lege, dar, în practică, ele au 
continuat să existe pentru 
că reforma agrară n-a des
ființat sistemul marii pro
prietăți. In unele regiuni 
ale țării pămînturile necul
tivate au fost împărțite ță
ranilor dar, în zonele cu 
climă subtropicală din Alti- 
plano — neafectate de refor
mă — țăranii au ocupat cu 
forța cîteva moșii. Nemulțu
mirile populare au izbucnit 
cu violență în noiembrie 
1964. Generalul Renă Bar
rientos, unul din conducăto
rii armatei, s-a solidarizat cu 
răscoala antiguvernamenta
lă, această poziție servin- 
du-i ca trambulină pentru 
ocuparea funcției preziden
țiale. După moartea lui Re- 
ne Barrientos — care a pro
movat o politică de dreapta
— funcția prezidențială a

fost preluată de fostul vice
președinte Siles Salinas. 
Dar Siles Salinas a avut o 
perioadă de președinție 
foarte scurtă. I-a pus capăt 
lovitura de stat de la 26 
septembrie, condusă de ge
neralul Ovando Candia des
pre care se știe că tindea la 
președenție, încă din 1964 
cînd a trebuit să cedeze în 
fața lui Barrientos. Ovando 
Candia nu se afla în opozi
ție programatică cu defunc
tul președinte, Rene Barri
entos, și tocmai de aceea 
primele sale acte politice 
au provocat surpriză. Noul 
guvern a debutat prin de
cretul de naționalizare a 
zăcămintelor de petrol, ca
re fuseseră concesionate, în 
urmă cu 14 ani, monopolu
lui american „Gulf-Oil“. în 
declarațiile de intenții ale 
noului președinte figurează, 
de asemenea, desăvîrșirea 
reformei agrare și sprijini
rea de către stat a constitui
rii de cooperative agricole. 
Se pune întrebarea : cum 
se explică — inițierea u- 
nei asemenea linii politice 
de către factori ai puterii 
care, anterior, nu se mani
festaseră ca atare ? Ceea ce 
se poate afirma însă cu 
certitudine este faptul că 
generalul Candia și colabo
ratorii lui apropiați sînt 
conștienți de un adevăr po
litic, aproape axiomatic, po
trivit căruia — în America 
Latină, aflată în cursa pen
tru lichidarea subdezvoltă
rii — nici un guvern nu 
poate spera într-o stabilita
te reală, fără să treacă la 
înlăturarea unor _ cauze 
principale ale înapoierii e- 
conomice și sociale. Iar în 
clasamentul acestor cauze 
dominația monopolurilor 
străine și structura proprie
tății agrare se află pe pri
mele locuri. Afirmînd drep
turile suverane ale națiunii 
asupra zăcămintelor petro
lifere și făgăduind schim
barea situației economice și 
sociale a țăranilor, genera
lul Ovando Candia dorește 
să cîștige atît opinia publi
că internă, cît și solidarita
tea latino-americană.

Rămîne de văzut cum se 
vor materializa declarable 
programatice anunțate.

Eugen POP,

Carnet
economic

Marile firme"
amenință
interesele
producătorilor
agricoli

Participanții la cea de-a 17-a 
Conferință generală a Federației 
internaționale a producătorilor 
agricoli, care a avut loc la Tokio 
la sfirșitul lunii trecute, au auzit 
— probabil fără prea multă sur
prindere — un nou semnal de 
alarmă: situația agricultorilor în 
raport cu piața se înrăutățește. 
Un document aparte, pregătit de 
secretariatul F.I.P.A. în vederea 
Conferinței generale, subliniază 
că principalul pericol îl repre
zintă pătrunderea în sfera pro
ducției și a desfacerii produselor
agricole a unor interese exterioa
re agriculturii. Cu această for
mulă eufemistică sînt definite mo
nopolurile care își extind puterea 
asupra a noi și noi arii.

Fenomenului, care în cadrul 
conferinței amintite a fost carac
terizat cu destulă blîndețe, alții 
i-au spus de-a dreptul pe nume : 
o invadare masivă a agriculturii 
de către interese speculative. 
Această invazie a provocat îngri
jorare în multe țări apusene, cu 
atît mai mult cu cît procedeele 
folosite de „marile firme" ame
nință să lovească în mod grav in
teresele producătorilor agricoli. 
Astfel, ele achiziționează mari 
suprafețe de teren pentru a le 
folosi în scopuri speculative — nu 
întotdeauna agricole — acționea
ză în sensul integrării producției 
și desfacerii pentru a putea dicta 
prețurile pe piață pe care, de âîf- 
fel, fac totul ca s-o dezorganizeze.

Datorită influenței și controlu
lui pe care au ajuns să-I exer
cite în diverse sectoare ale pro
ducției și desfacerii 
agricole, aceste 
își pot extinde 
scară din ce în 
își pot asigura 
relativ stabile.

în fața pericolului iminent, re
acția n-a întîrziat să se mani
feste, într-o formă — ce-i drept 
— mai degrabă teoretică. Un grup 
de experți canadieni a elaborat 
un studiu în care, pe de o parte, 
dezvăluie caracteristicile marilor 
organizații amintite, iar pe de 
altă parte, sugerează agricultori
lor să se unească și să adopte me
todele de organizare și producție 
folosite de „marile firme" înseși, 
astfel îneît să poată coordona chiar 
la scară națională producția și 
programul de desfaceri cu ansam
blul cererii interne și externe la 
un nivel de prețuri suficient de 
stabile și avantajoase.

Nu se știe dacă aceste sugestii 
—■ fără îndoială ele nu sînt sin
gurele — vor căpăta aplicare 
practică. Este însă cert că per
spectiva situației actuale este 
prea puțin îmbucurătoare, căci 
„dacă interesele străine agricul
turii și marile firme — așa cum 
relevă documentele Conferinței 
generale a F.I.P.A. — 'ar ajunge 
să domine agricultura, nu numai 
exploatările familiale ci și alte 
întreprinderi, școlile, bisericile 
vor dispare din mediul rural. 
Viața întregii colectivități va fi 
profund tulburată și se vor ivi 
probleme economice și umane 
deosebit de grave".

mărfurilor 
mari organisme 

activitatea la 
ce mai mare și 
prețuri de cost

A. COSTA


